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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, buenos días, señoras y señores diputados,
miembros del Gobierno, vamos a empezar. El primer punto del
orden del día corresponde al debate de las preguntas con
solicitud de respuesta oral ante el Pleno. 

I.1) Pregunta RGE núm. 8838/23, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a fomentar la reutilització
de l’aigua depurada.

En primer lugar, la pregunta RGE núm. 8838/23, que
formula la diputada Carol Marqués, del Grupo Socialista. Tiene
la palabra.

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

Bon dia. Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors diputats
i diputades. Sr. Lafuente, fa un temps, vostè i alguns dels seus
companys es varen comprometre que si governaven invertirien
100 milions d'euros anuals només a Menorca, per fomentar la
reutilització de l'aigua depurada, aconseguir el tractament de
terciari a totes les depuradores i invertir en abastament d'aigua
potable. 

I, miri, ara vostè és el conseller que ha de complir amb
aquesta promesa. Jo la setmana passada li volia demanar si es
reafirmava en aquest compromís, però no va poder, i ara ja
tenim el pressupost del 2024 i ja sabem quina és la quantitat
que té previst invertir a Menorca el proper any, exactament
684.00 euros, de 100 milions passam a menys d’1 milió.

Com ens pot explicar el valor que té la seva paraula i la del
seu partit davant la ciutadania? Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, buenos días a todos. Buenos días, Sra. Marqués,
muchas gracias por su pregunta. Pues mire, Sra. Marquès, sí
que consideramos fundamental incrementar la reutilización de
agua depurada en el conjunto de la comunidad y es objetivo, no
sólo de esta conselleria, sino que es un objetivo del conjunto
del Govern, que compartimos con el conjunto de las
administraciones públicas y creo que compartimos con la
mayoría de los ciudadanos y con la mayoría de los diputados de
esta cámara. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies Sr. President. Miri, Sr. Lafuente, res del que digui
no pot justificar les seves mentides, només apliquen polítiques
dirigides a beneficiar una minoria enfront de l'interès comú de
tota la nostra societat. Acaben de presentar un pressupost ple de
d'incoherències. Sr. Lafuente, el tenia per una persona més
seriosa, una persona de paraula, però a la primera oportunitat
ja ens ha demostrat que no és de fiar, igual que tot el Govern
del qual forma part. 

Ara ja sabem que a vostès no els interessen les polítiques
encaminades a millorar el cicle de l'aigua. No li interessa ni la
qualitat de l'aigua, ni la situació dels nostres aqüífers, situació
que no millora. Les conseqüències del canvi climàtic,
juntament amb la seva sobreexplotació, provoquen que vagin
empitjorant. Per açò hem de seguir fent feina per recuperar-los
i protegir-los. Des del gener tenim aprovat un nou Pla
hidrològic a les Illes Balears, que marca el camí a seguir i les
actuacions a posar en marxa, entre d’altres, una important
reducció de les extraccions d'aquí al 2027. I aquí juga un paper
molt important la reutilització de l'aigua depurada i que aquesta
sigui de qualitat per poder-la utilitzar. 

Tot açò vostè ja ho sap, però no li importa, els seus
interessos estan a un altre lloc i no és una qüestió de recursos.
Hem vist com augmenten el pressupost, mentre baixen imposts,
anuncien que renunciaran als 1.000 milions d'euros de
condonació de deute estatal. Així que siguem clars, que no
apostin realment per invertir en el cicle de l'aigua, és només una
qüestió de voluntat. Aquest govern i vostè no són de fiar i ja fa
setmanes que ens ho demostren. Rectifiqui, Sr. Lafuente.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Marquès, yo entiendo
cuál es su posición como oposición, y es un papel complicado
y difícil. Lo que le agradecería es que no entre en la
descalificación, sino que entre a debatir argumentos. El
presupuesto se va a exponer y se va a explicar en comisión, se
va a debatir en esta cámara y le podré explicar perfectamente,
con detalle, cuáles son una por una las inversiones previstas y
la cantidad prevista por este Gobierno, que en el ciclo del agua
incrementa un 38% el presupuesto y crea un fondo específico
precisamente para esta materia. 

Por tanto, yo lamento muchísimo su tono, que trate de
mentir, de engañar, de buscar otros intereses, pero yo le puedo
asegurar que la voluntad de este gobierno y de este conseller,
es precisamente invertir en la recuperación del agua, en la
reutilización del agua. Y así lo estamos haciendo, y lo estamos
haciendo, por ejemplo, en un proyecto que estaba empezado en
un municipio que usted conoce perfectamente, que es Sant
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Lluís, donde había un proyecto de reutilización del agua y que
el 31 de julio de este año nos llegó un informe de la Comisión
balear de Medio Ambiente, en que hay una lista de deficiencias
importantes, en que nos encontramos con problemas en la
creación de la comunidad de propietarios, porque el listado que
se había preparado era deficiente y no coincidían los
propietarios de las fincas con los regantes, con problemas en la
adquisición del terreno para poder para poderlo cumplir, y en
eso nos encontramos. Nos encontramos casos como el tema de
la reutilización en Es Mercadal, que desde el año 2019, cuando
gobernaban ustedes, hasta el 19 se podría utilizar el agua. A
partir del 19, no se puede reutilizar el agua, culpa de la
situación de Fornells, donde en teoría tenía que mejorar y en
lugar de mejorar ha aumentado la salinidad. 

Por tanto, le aseguro que la voluntad de este gobierno y este
conseller es seguir luchando y trabajando por la reutilización
del agua depurada, al máximo, y luchar por el interés general.
Y espero que ustedes colaboren en lugar de dedicarse a la
descalificación y el ataque personal. 

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 9013/23, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a llengua a l’ensenyament.

EL SR. PRESIDENT:

La siguiente pregunta era la RGE núm. 9013/23, pero como
iba dirigida al conseller Vera, que está ausente, queda aplazada. 

I.3) Pregunta RGE núm. 8836/23, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a valoració de l’inici de la
temporada de l’IMSERSO.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8836/23, que formula
Joana Gomila del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. Fa
pocs dies va començar la temporada del programa de
l'IMSERSO. Sra. Cirer, la pregunta que li volia plantejar, és
com valoren des de la Conselleria de Famílies i Afers Socials
l’inici d'aquesta temporada de l'IMSERSO a Balears.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors
diputats. Sra. Diputada, miri, com vostè sap, aquest és un
programa estatal que funciona ja des de fa molts d'anys i que
està plenament instaurat a la societat. Aquest any es va publicar

al BOE 151, de 26 de juny de 2023, per part del Ministerio de
Derechos Sociales y Agenda 2030.

Per tant, com a consellera de Famílies i Afers Socials, vull
desitjar que aquest programa pugui acomplir els seus objectius.
Aquesta és la valoració que en fem en aquests moments. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. El programa de l'IMSERSO ofereix
a les persones grans, com bé deia, la possibilitat de fer turisme,
de visitar zones de costa, entre elles les Illes, i de fer turisme
d'interior, amb circuits culturals de naturalesa o viatges a
diferents indrets d'Espanya. Com deu saber, Sra. Cirer, l’oferta
d’aquests viatges per a les persones grans de Menorca és molt
reduïda, fins el punt que aquest any només s'han ofert 5 viatges,
2 a Calella y 3 de culturals, un a Talavera de la Reina, un a
Peníscola i l'altre a Salou. Mentre que, per exemple, de sortides
des de Palma se n'han programat més de 100. 

Açò implica que, davant la manca de places, o bé de les
destinacions que s'ofereixen, hi hagi persones de Menorca que
decideixen agafar un dels viatges que s'ofereixen des de Palma,
amb tot el que açò implica: haver-se de pagar els passatges
d'anada i tornada a Mallorca i amb les despeses derivades de
l’estada a Mallorca, hotels, sopars, berenars, perquè moltes
vegades es vol surt de bon matí de Palma i, per tant, implica
que han de romandre a Mallorca. 

Si després dels viatges de l'IMSERSO costen entre els 124
euros i 435, depenent de la destinació i del nombre de dies de
viatge, per a un resident de Mallorca, per a un resident a
Menorca es pot veure encarit en més de 150 euros, que han de
pagar de les seves butxaques. Les persones grans de Menorca
estan en desavantatge respecte de les persones grans de
Mallorca. 

Pensa la consellera de Famílies i Afers Socials dur a terme
qualque mesura, per pal·liar aquest greuge entre les persones
grans de Menorca i de Mallorca, que volen viatjar amb els
programes de l'IMSERSO, perquè puguin tenir les mateixes
oportunitats? Pensa el Govern assumir aquestes despeses extra?
Pensa la Conselleria de Famílies i Afers Socials, demanar al
Govern central que augmenti l’oferta de viatges que surten de
Menorca, per així donar més oportunitats per viatjar a les
persones grans de Menorca i al mateix preu? Creim que les
persones grans de Menorca han de tenir els mateixos drets i els
mateixos llocs on poder viatjar, i per açò, demanaríem a la seva
conselleria, que posés algunes mesures per pal·liar aquest
greuge comparatiu que tenen els nostres majors de Menorca.

Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gràcies, Sr. President. Miri, tot i que la valoració dels
viatges de l'IMSERSO és positiva, en tant que contribueixen a
l'envelliment saludable, com vostè molt bé també ha dit, la
socialització de les persones majors i el manteniment de
l'autonomia, sí que és cert que sabem que la distribució per illes
..., vostè té tota la raó quan ho planteja, però també la
tramitació, la reserva d’aquest viatge resulta complexa i
farragosa i s’ha tenir en compte també que l’escletxa digital pot
comprometre a l'accessibilitat de moltíssimes persones a l’hora
d’obtenir aquests viatges. 

Per això seria bo -i així pensàvem plantejar-ho- que el
ministeri es replantegi aquests procediments, i de la mateixa
manera que es replanteja aquests procediments, es replantegi
també les places que ofereix a les nostres illes. Vull lamentar
que el termini de presentació de sol·licituds de participació en
el programa de l'IMSERSO aquest any s'hagi obert amb retard,
cosa que  també dificulta molt a les persones poder accedir-hi
a causa de la paralització del programa per decisió del Tribunal
Administratiu Central, pel recurs contra l’adjudicatària que
varen presentar les empreses que no havien guanyat
l'adjudicació. 

Per tant, són moltes les qüestions, quan hi hagi un un
govern estable constituït a Madrid i un ministre o una la
ministra al front, li haurem de plantejar, com a representant del
Govern de les nostres illes, per tal que aquests viatges millorin,
no només per als ciutadans de Menorca, sinó per als totes les
illes i superin tots aquests entrebancs, que trobam que una cosa
que és positiva, una iniciativa positiva i implantada, es
converteixi de vegades en un problema i en una decepció per
a moltes persones que aspiren a poder-hi anar i no ho poden
aconseguir.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 9298/23, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a drets laborals.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9298/23, que formula
Ferran Rosa, del Grupo MÉS per Mallorca. Tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. Sáenz de San Pedro, a vostè l'hem sentit dir
reiteradament que és gràcies a les empreses que l'economia
d'aquestes illes creix, com si no tengués importància l'esforç
dels més de 600.000 treballadors d'aquest país i els centenars
d'hores extres que fan molts d’ells.

Fa quinze dies en aquesta mateixa sala vostè deia que la
seva prioritat és la falta de mà d'obra i no la reducció de la
jornada laboral; considerava que els illencs no necessitaven
sortir més prest de la feina; tampoc no l’hem sentit a parlar de
la necessitat d'apujar sous, encara que estam davant de rècords
de beneficis empresarials i un encariment del cost de vida que
ofega la classe treballadora.

A vostè l'hem sentit parlar molt de formació i molt poc de
millores de drets laborals, com si la falta de mà d'obra fos per
falta de formació, com si no tengués res a veure amb les
condicions de treball. Però ja no és només ni el que diu, també
és el que fa: als seus primers pressuposts ha eliminat l'arribada
d'un reforç d'inspectors de treball a l'estiu, el missatge és clar:
barra lliure a l'explotació laboral.

Sr. Conseller, creu que els illencs mereixem millors
condicions laborals o que ens hem de conformar amb jornades
llargues i sous baixos? Pensa fer res?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Gracias, Sr. Rosa. Diputados.
Evidentemente, claro que se puede seguir mejorando y claro
que me preocupan, y mucho, las condiciones de los
trabajadores, las condiciones laborales.

El problema es que ustedes siguen creyendo que esto de los
derechos laborales es una bandera exclusiva de la izquierda, y
no, ahí le tengo que contradecir. Le quiero recordar que esta
conselleria también tiene el nombre de Empresa y Empleo con
dos direcciones generales muy potentes, con mucho peso, que
le darán crédito de lo que estoy diciendo, y esto puede ser una
pista para demostrarle a usted que el Govern tiene muy en
cuenta los derechos de los trabajadores.

Y, Sr. Rosa, respondiendo a su pregunta: no, los derechos
laborales no han tocado techo. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. M'agrada sentir-lo parlar
però, Sr. Conseller, el jutjarem per les seves accions i vostè -em
sap greu dir-li- és competent en matèria d’empresa, sí, però
també ho és en foment de la qualitat del treball, que diu
concretament això el decret de funcions de la seva conselleria.
I vostè -el que veim- és que basa tota la seva política de treball
a seure i veure què fan els agents socials; perquè és ver que són
els agents socials els que negocien, però quan el Govern
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renuncia a controlar l'explotació laboral, quina negociació
poden trobar?

Sr. Conseller, vostè juga un paper fonamental per fer que
els treballadors d'aquest país arribin a final de mes i que, a més
a més, no perdin la seva salut física i mental als seus llocs de
feina i, de moment, els treballadors no el tenen al seu costat;
perquè si falten treballadors, que apugin sous i millorin les
condicions de feina, hi guanyaran els treballadors però també
hi guanyaran les empreses que trobaran la mà d'obra que tant
els falta. I, si no em creu, demani-li al Sr. Costa que ha dit que
no trobava alts càrrecs i bé que ha pujat 7,5% els sous dels
treballadors i ha posat un plus de 18.000 euros per a aquests
alts càrrecs que venen de la península.

Vostè sap quin és el sou mitjà de les Illes Balears?

A vostè, per cert, no li hem sentit dir ni una sola vegada que
s'han d'apujar els sous als treballadors, encara que no s'ho
cregui: la inflació no només afecta els membres del Govern i
els alts càrrecs, de fet, qui més la pateix són les classes
populars i treballadores.

Sr. Sáenz de San Pedro, jo li deman: impliqui’s en les
negociacions col·lectives, exigeixi a les empreses que apugin
sous i recuperi els 400.000 euros per a un reforç d'inspectors
als mesos d'estiu, perquè els treballadors de les Illes Balears
volen conciliar i volen arribar a finals de mes amb una salut
també física i mental.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Rosa, el mercado laboral -usted
lo sabe- es dinámico y muy cambiante. Siempre habrá que
adaptar las condiciones laborales a la realidad de cada
momento en Baleares; y no, no hemos eliminado ninguna
partida. En gestión hemos reasignado los recursos, que es
nuestro deber, hemos reasignado para actuar en el antes, en la
prevención, no en el después, en la sanción, como venían
ustedes haciendo.

Un ejemplo ha sido esta propia temporada turística, que
usted sabe que se ha alargado con datos récord de empleo, una
gran noticia para todos, pero no debemos perder de vista en
ningún momento que la falta de trabajadores sigue siendo una
realidad de las empresas y una necesidad en mejorar todo el
sector.

Así que le repito, Sr. Rosa, ni la política de ocupación ni las
condiciones laborales han tocado techo. Tenemos retos que
abordar, como la conciliación, la igualdad y la salud de los
trabajadores, porque una cosa que usted sabe que a mí me
preocupa son los altos datos de siniestralidad que tenemos en

Baleares, los más grandes, los más altos de España, y es ahí
donde tenemos que trabajar, y le aseguro que ésa va a ser una
de las prioridades de este gobierno y una de mis propias
prioridades.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 9309/23, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a repartiment de l’ITS.

EL SR. PRESIDENT: 
 
Pasamos a la pregunta RGE núm. 9309/23, que formula

Pilar Carbonero del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ: 

Moltes gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Sr.
Conseller, avui rallam de finançament en matèria turística.
Miri, el Partit Popular va criticar fortament el projecte de fons
europeus de recuperació; es va passejar per Europa, fent el
ridícul criticant el Govern d'Espanya, i ara el volen aplicar
rompent els acords pactats i sense diàleg; amenacen a deixar
Menorca sense fons europeus per no tenir zones declarades
madures.

En temes d’ITS, el Govern de Matas els va eliminar, quan
eren a l'oposició els criticaven fortament, els varen arribar a dir
“ecofarsa” i, ara, no tan sols no l’eliminen sinó que amenacen
a canviar els criteris i objectius d'aplicació pactats.

El Grup Parlamentari Popular ha demanat repartiment
d'impost equitatiu i proporcionat, què vol dir?, què pensa fer?,
en base a quins criteris? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sra. Diputada. Agafant la literalitat de la pregunta,
entenc que admet que fins ara no era ni proporcionada ni
equitativa.

(Alguns aplaudiments i algunes rialles)

De tots és sabut que el turisme és la principal activitat
econòmica de les nostres illes, així com també que té una
petjada dins també de les nostres illes; l'impost de turisme
sostenible hauria de ser -i serà- l'ajuda per fer front a aquesta
petjada que deixa el turisme dins els nostres recursos naturals.

Li vull confessar una cosa, Sra. Carbonero, que més enllà
de transmetre bones sensacions de cara a la pròxima temporada
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turística, amb tots aquells que ens hem pogut veure a la darrera
World Travel Market, la demanda col·lectiva ha estat que l’ITS
es destini a la seva finalitat: millora de zones, el cicle de l'aigua
o apostar per actuacions per afavorir el turisme sostenible i
responsable.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Carbonero, tiene la palabra.  

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Açò ho va demanar el Grup Parlamentari
Popular en comissió, Sr. Conseller, de moment han fet el
negoci del peix "frit". Miri, permetent l'engany que duen els
pressuposts de 2024, que destinen doblers que han de ser
finalistes per a la capitalitat d'Eivissa i de Palma, i els 4 milions
de Menorca Reserva de la Biosfera, quan havien de ser
ingressos finalistes: ho tenen pactat açò, amb Eivissa i Palma?,
i amb el Consell de Menorca?, perquè no sentim ni la veu, del
president del Consell Insular de Menorca.

A Menorca, la presidenta Mora ja tenia pactat els projectes
que havien d'anar pagats amb els recursos dels fons europeus.
Eren exactament 13 milions. Els pensa mantenir, a aquests
acords?, o pensa anar per lliure?, o pensa rompre els acords?

A la Llei de pressupostos han eliminat també poder destinar
amb ITS polítiques d'habitatge i d'ocupació, totes dues tan
importants per millorar la qualitat de vida dels residents: ho
tenen pactat a açò, també, amb els consells insulars, amb els
ajuntaments...?

Miri, a Menorca estam cansats de veure com perdem
recursos...

(Remor de veus)

...hem perdut inversions pactades, els molins.... Sí, sí, sí,
senyors la bancada de la dreta. Els molins de Milà, centre de
discapacitats físics de Ciutadella, el PROVILAC la setmana
passada, va venir el conseller a anunciar-ho. 

Demanam que no rompin els consensos, que no perdem
finançament, que dialoguin, que pactin amb els consells
insulars, amb els ajuntaments, amb les entitats implicades. Per
favor, Sr. Conseller, pacti i no vagi per lliure. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sra. Carbonero, a vostè i a d'altres, que no són aquí, però
que estan inquiets, quant a la convocatòria de la Comissió de
Turisme Sostenible, els he de dir que abans d'acabar l'any

l'haurem convocada, que escoltarem a tothom que està
representat, que elaborarem un pla..., que elaborarem un pla per
al 24... -tranquil·litat...-, que elaborarem un pla per al 24, basat
en criteris de la protecció del medi ambient i de la millora dels
recursos naturals, que passarem revista a aquelles quantitats
compromeses amb l’ITS del 23 que no s'han executat i sobretot
en aquelles compromeses amb una simple idea o amb un simple
power point, que canviarem els criteris, les futures
convocatòries aniran vinculades sempre a projectes anuals o
plurianuals, però a projectes, mai com abans a simples
memòries o intencions difuses massa vegades amb finalitats
electoralistes. 

Per acabar, li posaré uns exemples perquè ho entengui,
sense entrar a valorar la necessitat del tren de Llevant o la
Facultat de Ciències -li ho repetesc: sense entrar a valorar la
necessitat del tren de Llevant o la Facultat de Ciències-, el que
no té cap sentit ni un és que aquests cinc fulls tenguin 120
milions d’ITS i aquests altres cinc, 33. Això no sé si és
proporcionalitat o equitat, el que sí sé és que és un autèntic
disbarat.

(Alguns aplaudiments)

I el més sublim o estratosfèric -diria jo-, llavors reivindicar
el tren de Llevant camiseta posada sense haver-hi ni un projecte
amb aquests antecedents. 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias.

I.6) Pregunta RGE núm. 9301/23, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a programa de cribratge
neonatal i malalties poc freqüents.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9301/23, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES: 

Gracias, Sr. Presidente. Sra. García, recientemente usted ha
participado en las cuartas jornadas andaluzas de enfermedades
poco frecuentes, organizadas por INDEPF y en colaboración
con el Hospital Regional de Málaga. En dichas jornadas usted
anunció que Baleares, junto con Cantabria, están trabajando
para ampliar el cribado neonatal a veintiuna patologías en el
año 2024. Usted destacó la importancia de la colaboración
territorial en la atención de las enfermedades poco frecuentes.
También comentó la necesidad de una legislación y un plan
integral de enfermedades poco frecuentes que coordine y
legisle para optimizar los recursos y agilizar lo máximo posible
todos los aspectos que atañen a los diagnósticos y tratamientos
de los pacientes con patologías minoritarias. 

En cuanto al cribado neonatal usted comentó que están
trabajando para que los programas de Baleares de cribado
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neonatal alcancen la cifra de veintiuna patologías detectables
mediante la prueba del talón. 

Sra. García, ¿puede usted informarnos acerca del programa
de cribado neonatal y de enfermedades poco frecuentes que
existe actualmente en las Islas Baleares? 

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):
 

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señores y señoras
diputados. Gracias, Sra. Verdú, por su pregunta. Por informar,
la prueba del talón o la conocida como prueba del talón, es una
prueba que se realiza a todos los nacidos en Baleares, en
hospitales públicos y en  hospitales privados, y que nos permite
hacer un diagnóstico precoz en aquellas enfermedades raras o
poco frecuentes que además se benefician de un tratamiento
preventivo, es decir, que finalmente eso nos facilita que la
persona tenga menos déficit y que los síntomas de la
enfermedad aparezcan más tarde. 

En Baleares en relación al cribado neonatal en el momento
actual se están cribando siete enfermedades recogidas en la
cartera de servicios del Sistema Nacional de Salud. En el 2021
el ministerio recomendó ampliar esa cartera a once y se trabaja
actualmente en fase de implementación.

Lo que sí quiero poner en valor es que en Baleares tenemos
determinaciones de marcadores de segundo nivel que supone
que cuando a un padre se le da la noticia de que su hijo tiene
una enfermedad rara o poco frecuente ha tenido filtros
suficientes como para darla con seguridad, es decir, que los
falsos positivos no existen.

Por lo tanto, estamos mejorando la calidad y la asistencia de
los recién nacidos.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. García. Según
comentó usted en dicha conferencia, Baleares, junto con
Cantabria, es una de las comunidades que menos patologías
detectan en nuestro país. Entendemos que esto es un punto
positivo para nosotros, pero puede que también nos impida
tener médicos especialistas en la detección de enfermedades
poco frecuentes o que no dispongamos de medios o
tratamientos disponibles para ello. Nosotros confiamos en que
la Conselleria de Salud tenga presente estas circunstancias y
que tanto la legislación que quieren poner en marcha como el
plan de trabajo establecido den unos resultados óptimos para

los ciudadanos de Baleares y podamos disponer tanto de los
medios necesarios de detección y del tratamiento para todo este
tipo de enfermedades. 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):
 

Gracias, Sr. Presidente. Para este gobierno es una prioridad
la detección y el tratamiento precoz de las enfermedades raras
porque mejora su pronóstico y evita las secuelas.

Le voy a dar unas cifras. En el año2019 se analizaron 9.804
recién nacidos y se detectaron 9 niños a efectos de
enfermedades y 58 portadores, pudiéndose iniciar en ellos un
tratamiento precoz y también un consejo genético.

Estamos a disposición técnica de ampliar ese cribado hasta
40 alteraciones más, y actualmente trabajamos en todos los
agentes implicados para su implementación y para resolver
cuestiones como son el consentimiento informado y las
implicaciones clínicas que de ello se puedan derivar. 

Con esta aplicación nos equipararemos a las comunidades
autónomas que más criban en este momento, que son Cataluña,
Murcia o Galicia. Es nuestro compromiso trabajar para ofrecer
un programa de cribado amplio que garantice el diagnóstico, el
tratamiento y el seguimiento de todas estas enfermedades, y
siempre de acuerdo con la evidencia científica actual.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 9479/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9303/23, pel diputat Sr. Sergio
Rodríguez i Farré, del Grup Parlamentari VOX, relativa a
eliminació de les subvencions a associacions que defensen
l’amnistia i la ruptura d’Espanya.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9479/23, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sr. Conseller. Yo creo
que usted coincidirá conmigo en los momentos dramáticos que
está viviendo nuestra nación y que nos llevaron el sábado
pasado a miles de ciudadanos de Baleares y a millones en toda
España a inundar conjuntamente calles y plazas de todo el
territorio nacional. Pero pensamos, Sr. Conseller, que ha
llegado el momento de pasar de las palabras a los hechos, y por
eso le pedimos, ¿tiene usted prevista la eliminación de las
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subvenciones a asociaciones que defienden de manera
manifiesta la amnistía y la ruptura de España?

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Bauzá, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. En
primer lloc, li vull dir que tant aquest conseller com aquest
govern té una postura clara i d'oposició a l'amnistia que vol dur
a terme el Sr. Sánchez per tal de tornar a ser president del
Govern. Des d'aquí el nostre rebuig frontal a aquest atac
flagrant a la nostra democràcia. 

Aquest passat diumenge les principals ciutats del nostre país
es varen omplir de milers de persones que varen dir basta, que
varen dir pacíficament i totalment convençudes que no es pot
permetre creuar línies vermelles com, per exemple, la separació
de poders. 

Sr. Rodríguez, aquest govern no dóna o lleva subvencions
depenent de la ideologia de les persones que regeixen una
associació, ho farà amb uns principis de lliure concurrència a
més de criteris objectius dins la legalitat que tenim.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. A ver, Sr. Conseller, ayer mismo
nos encontramos con el manifiesto que diferentes entidades, de
éstas que subvenciona su conselleria a través de Cultura, el
manifiesto que tildó estas manifestaciones de presiones
antidemocráticas; que defienden no solo la amnistía, defienden
la ruptura de España, la desigualdad entre los españoles, que
apoyaron el golpe de Cataluña, que piden la libertad no solo
para el Sr. Puigdemont sino para todo tipo de delitos como el
de enaltecimiento del terrorismo de Valtònyc, etc., y usted sabe
cuáles son sus nombres y el perejil de todas las salsas, la Obra
Cultural Balear, que es la que orquesta todo este tipo de
manifestaciones, al que se añaden por supuesto colectivos
como Memoria de Mallorca, el colectivo Aurora Picornell, el
Lobby de Dones y el GOB -no entiendo todavía en qué afecta
a las aves migratorias el tema de la amnistía. 

Pero, de verdad, Sr. Conseller, usted no se preocupe,
porque usted dice que quiere cumplir la legalidad, pues yo le
puedo anunciar que nuestro grupo político va a traer a este
pleno una iniciativa parlamentaria para establecer una cláusula
de responsabilidad constitucional en los contratos de todas las
consellerias; del mismo modo que hay cláusulas de igualdad de
género, cláusulas de lengua, etc., nosotros lo vamos a traer y
esperamos, por supuesto, el voto favorable de su formación,
porque no podemos seguir regando con dinero público aquellos
que quieren romper el consenso del 78, nuestra pacífica

convivencia y piden la libertad para delincuentes, convictos y
confesos. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sí, Sr. Diputat, Sr. Rodríguez, li record que les associacions
i les entitats en general compleixen una finalitat on inquietuds
comunes de diferents segments de la nostra societat moltes
vegades es canalitzen mitjançant agrupacions de persones, amb
una voluntat al voltant d'una associació, d'una entitat o d'un
partit polític, no crec que ningú ho faci amb una voluntat de
perjudicar ningú, la veritat, més aviat diria que ho fan emprant
valors i creences, cada qual té les seves, uns en tenen unes i els
altres tenen les seves, i es fa amb una voluntat de millorar, de
reclamar, de reivindicar els seus objectius.

Les subvencions que dóna aquest govern són ajudes amb
criteris objectius que ajuden a la finalitat de l'associació. La
lliure concurrència és un requisit fonamental en aquestes ajudes
i, en cap cas, no es donen pel pensament polític dels seus
dirigents.

Miri, Déu me'n guard de donar consells a un diputat tan
brillant com vostè, però li diria que deixi anar les batalles
perdudes, que no faci cas...

(Remor de veus)

... d'aquells que diuen que el pacte és una declaració de guerra,
fins i tot de tot el que vostè ha anomenat, facem feina
constructiva en política constructiva, en donar resposta a
aquells que ens donaren la confiança, i no perdem el temps, que
hi ha moltes coses per fer.

Posem en valor el marc jurídic que tenim, la confiança que
dipositaren en tots nosaltres, els acords firmats que tenim i
donem resposta a les expectatives creades.

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 9304/23, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a temps per a la reducció de
l'impost sobre el patrimoni.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9304/23, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra.
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LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, la doy por reproducida.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. I moltes gràcies, Sra. de las Heras,
per la seva pregunta, que es refereix al tema de la reducció de
l'impost sobre patrimoni.

Saben vostès, vostè ho sap perfectament, que en el punt
número 8 de l’acord, que el Grup Parlamentari Popular va
signar amb el Grup Parlamentari de VOX, es contempla
clarament la reducció progressiva fins a l’eliminació durant
aquesta legislatura de l'impost sobre patrimoni. La voluntat,
evidentment, d’aquest govern és complir els acords que signam,
sempre ha estat així, de fet, crec que aquests primers sis mesos
de legislatura, en matèria de reducció impositiva, crec que hem
fet un esforç molt important.

Hem eliminat l'impost sobre successions i donacions entre
pares i fills, per tant, entre descendents, entre ascendents i
cònjuge; hem reduït un 50% entre germans i nebots; hem
eliminat l’impost de transmissions patrimonials per a joves
menors de 30 anys i persones amb discapacitat; hem reduït a la
meitat per a famílies nombroses, famílies monoparentals,
persones que tenguin persones amb discapacitat a càrrec; i
també hem pactat, i jo crec que avui ho podrem demostrar,
deduccions fiscals que milloraran la vida dels ciutadans de les
Illes Balears. Jo crec que avui, gràcies a esmenes de VOX,
podrem incrementar el mínim personal i familiar, podrem
ampliar la deducció per arrendaments, podrem ampliar la
deducció per despeses de llibres de text, podrem ampliar la
deducció per a conciliació per a nins de 0 a 6 anys.

Si aprovam els pressuposts, allà s’hi contempla una nova
rebaixa de l’IRPF. I, evidentment, durant la legislatura eliminar
l'impost sobre patrimoni, aquest és el compromís i volem
complir-lo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Efectivamente, como
dice el Sr. Costa, en el acuerdo formalizado entre VOX y el
Partido Popular, se recoge en la medida 8 la reducción
progresiva del impuesto sobre el patrimonio hasta su
desaparición total. Esto supeditado a la eliminación del
impuesto nacional a las grandes fortunas.

Mi grupo parlamentario ha presentado, vía enmienda al
proyecto de ley que hoy se debatirá, una enmienda encaminada
a la reducción del impuesto sobre el patrimonio hasta el límite
de 3 millones, importe en el que empieza a aplicar el impuesto
a las grandes fortunas, de manera que cualquier patrimonio
inferior a los 3 millones quedaría exento.

Hace una semana, el Tribunal Constitucional avaló el
impuesto a las grandes fortunas, después de que la Comunidad
de Madrid, quién lo venia bonificando al cien por cien,
presentase recurso per considerar que invade competencias
autonómicas, por lo Ayuso decidido recuperar el impuesto
sobre el patrimonio y establecerlo a partir de 3 millones,
exactamente lo que nosotros le venimos pidiendo en nuestra
enmienda. Pero su presidenta de la Comunidad de Madrid va
más allá, y estudia cómo compensar dicho gravamen en su
totalidad, tal y como nosotros le venimos solicitando. Y eso, a
pesar de coexistir con el impuesto a las grandes fortunas,
estudia una rebaja fiscal para revertir al cien por cien lo que
ingrese a través de este impuesto.

De momento ya ha anunciado una deflactación del 3,1% en
todos los tramos del IRPF con posibilidad de alcanzar hasta el
medio punto, medidas todas ellas, la rebaja de los tramos del
IRPF a escala autonómica, previstas en el acuerdo de Gobierno
formalizado entre el Partido Popular y VOX.

El impuesto al patrimonio es un impuesto de dudosa
constitucionalidad, es un impuesto que vuelve a gravar algo que
ya ha pasado por caja cuando fue adquirido, se trata de una
doble imposición que supone un ataque frontal a la capacidad
de ahorro a las familias, porque la propiedad acumulada como
consecuencia del ahorro y la inversión de la renta ya han
pagado impuestos y, por supuesto, actúa como una barrera a la
atracción de la inversión y al crecimiento económico.

En definitiva, es un impuesto confiscatorio, y de ahí que en
la Unión Europea España sea a día de hoy el único país que
tiene impuesto sobre el patrimonio. Supone una desigualdad
sobre los ciudadanos europeos y también dentro del propio
mapa autonómico, que provoca la pérdida del interés en
conservar el patrimonio y su inevitable salida de Baleares.

Sr. Costa, incentivemos la permanencia del patrimonio en
Baleares, premiemos el trabajo y el ahorro, atraigamos
inversión y apostemos por el crecimiento autonómico. Muchas
gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Compartim totalment el diagnòstic quant
a l'impost sobre patrimoni, jo crec que ens entendrem. Vostè
coincidirà amb mi que hem fet un gran esforç durant aquests sis
mesos, veníem d'un punt de partida on era de les comunitats
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autònomes amb major pressió fiscal de tota Espanya, duim sis
mesos de legislatura; com li dic, crec que hem fet un gran
esforç, el seguirem fent durant tota la legislatura i no tengui cap
dubte que, de fet, la Comunitat de Madrid ens du molt
d’avantatge. El Partit Popular a la Comunitat de Madrid ha fet
rebaixes d'imposts de forma constant durant anys i anys, i
nosaltres, evidentment, no hem tengut temps encara d'arribar al
nivell de la Comunitat de Madrid en alguns imposts.

Però no tenc cap dubte que, acomplint l'acord que tenim
amb vostès, podrem arribar al nivell de la Comunitat de
Madrid.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 9305/23, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Casa de naixements.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta 9305/23, que formula Irantzu
Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyors diputats i diputades.
Sra. García, fa més o menys una setmana ens varen sorprendre
les declaracions del Servei de Salut sobre la construcció de la
Casa de naixements a Son Espases.

No li parl, i li demanaria que no se centri en això, dels
problemes logístics que han sorgit l'hora de reformar l'edifici,
tots sabem que les reformes són complicades, que la seguretat
dels treballadors és prioritària i que, per suposat, s'hauran de
complir tots els tràmits adients per assegurar que l'obra es fa
amb totes les garanties; del que jo li parl és de la possibilitat
que es faci servir això com a excusa per no posar en marxa un
projecte en el qual no creuen, ja que diuen, des del servei, i que
vostè dirigeix, que no es pot garantir la seguretat dels usuaris,
de les mares i dels gestants i dels seus nadons, i que, per això,
no només decreten la paralització sinó que desestimen la
ubicació.

Sra. García, ha renunciat la Conselleria de Salut a la creació
de Casa de naixements? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Fernández, la conselleria no ha
renunciado al proyecto de la casa de nacimientos, actualmente,
como usted ha dicho, están paralizadas porque hay importantes
deficiencias que obligan a parar el proyecto en estos momentos,

porque seguir en las condiciones actuales seria una auténtica
irresponsabilidad.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Bé, Sra. García, jo li havia demanat
específicament que parléssim de l'esperit del projecte de Casa
de naixements, que no s’excusés en les obres per no dir-nos si
creu o no creu en la llibertat d'elecció de les dones.

Consellera, vostè, com a metgessa, sap que el món de la
salut manca de perspectiva de gènere, les dones, entre d'altres
coses, hem de patir que se'ns medicalitzin els nostres processos
naturals, l'embaràs i el part no són malalties. Professionals,
mares i associacions com Naixença -que avui ens acompanya-,
porten anys repetint-ho, en els embarassos de baix risc la
professional de referència ha de ser la comare que ens dóna
suport abans, durant i després del part, i això que la que la
comare dirigeixi el part, que la dona estigui en un ambient més
relaxat, respectuós, parint com desitja, no suposa cap perill ni
risc ni per a ella ni per al nadó, tot el contrari. 

Si vostè està d'acord en això ho hauria d'aclarir al Servei de
Salut que va fer aquestes declaracions en què deia que no era
un sistema adequat i que no garantia la salut de les dones
gestants i dels seus nadons.

Consellera, jo entenc que a totes les organitzacions hi ha
reticències al canvi de paradigma, ja hem passat per aquí altres
vegades. Per sort, vostè pot recolzar-se en tota l'evidència
científica que ja existeix per seguir endavant aquest projecte de
present i futur.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Sra. Fernández, le voy a explicar una cosa. Los requisitos
son para todos los ciudadanos, pero para lo que gobiernan
también, también tienen que cumplir requisitos.

La gestión del proyecto de Casa de nacimientos, por decirlo
de forma suave, es mejorable, un proyecto de 1,8 millones de
euros que se inicia sin acreditación ni registro en la Dirección
General de Recerca en Salut, Formació i Acreditació, como es
obligatorio en todo tipo de infraestructura sanitaria, pública o
privada; sin un informe de análisis de riesgo de seguridad del
paciente que ordene los flujos de atención en casos de urgencia,
teniendo en cuenta además que en este hospital no hay base del
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SAMU 061 y que el tiempo de respuesta puede variar entre 3
y 23 minutos; sin el consenso de los profesionales sobre la
implementación del proyecto, pero, por si esto no fuera
suficiente, la madrugada del 14 de septiembre se derrumba
parte del tejado, el 16 de octubre el Ayuntamiento de Palma
alerta al Servei de Salut que paraliza las obras porque falta la
licencia municipal para ejecutar las obras...

(Remor de veus)

... y si esto no es suficiente Patrimonio Histórico del Consell
informa que las obras se están llevando a cabo sin el
asesoramiento perceptivo de un arqueólogo.

(Remor de veus)

Lo que es evidente es que la gestión es muy mejorable y la
ubicación más que cuestionable.

Y quiero agradecer a las matronas el esfuerzo continuado
por prestar la mejor asistencia con los medios más avanzados
y lamento profundamente que los antiguos gestores no hayan
respondido con la misma profesionalidad y diligencia a ese
esfuerzo.

Le vuelvo a repetir: la conselleria no ha renunciado al
proyecto de Casa de Nacimientos.

(Remor de veus)

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 9311/23, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra,, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pressuposts de 2024.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9311/23, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, aquests dies hem conegut
el contingut del pressupost per a l'any que ve, de la comunitat
autònoma, i, sincerament, a molta gent aquests pressuposts els
sortiran ben cars, perquè han decidit rebaixar uns 40 euros
anuals aproximadament d’IRPF, però, a canvi de llevar ajudes,
600 euros en transport públic, 200 euros per a ajudes
extraescolars o 1.800 euros de taxes universitàries que s'havien
llevat, només per posar alguns exemples; i resulta que mantenir
l’Oficina anticorrupció per a vostès és molt car; en canvi, ja
veim a què destinen aquests estalvis: més plusos per als polítics
que venguin de fora de les Illes Balears, pagar dietes de
quilometratge als polítics dins el seu propi municipi o destinar
750.000 euros a l’Oficina lingüística de segregació en comptes
de a l'Oficina anticorrupció.

Per cert, Sr. Costa, li pregaria que avui sí contesti allò que
se li pregunta, que per anar a parlar de l'amnistia ja tendrà vostè
temps d'anar a les manifestacions i a resar un parenostre...

(Remor de veus) 

Faci via, Sr. Costa, que li queden 48 hores, que ni els
rosaris desbarataran el que ha decidit la ciutadania a les urnes.

Ens pot dir, en definitiva, Sr. Costa, si creu que aquests
pressupostos són els que necessita la ciutadania? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Costa, per la seva
pregunta. Vostè em pregunta directament si crec que aquests
pressuposts donen resposta a les necessitats d'una majoria
social d'aquestes illes i la resposta és sí, rotundament, responen
a la majoria social que es va expressar a les urnes el...

(Alguns aplaudiments) 

... passat dia 28 de maig, 223.000 vots i 34 diputats que
responen a PP i VOX, 280.000 i 25 diputats que és els que els
responen a vostès. 

Per tant, sense cap dubte, aquests pressupostos responen a
les polítiques de canvi que varen demanar els ciutadans de les
Illes Balears el 28 de maig.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sembla ser, Sr. Costa, que vostè no
deu estar molt content amb els seus pressuposts, perquè si el
seu argument és el nombre de vots que ha tret el Partit Popular
i no em defensa ni una coma del pressupost és que no té molta
cosa a defensar.

(Alguns aplaudiments)

Per cert, passem a allò que afecta la gent. També haurà
d'explicar, Sr. Costa, per què pujant els pressuposts vostès
baixen la territorialització, per exemple, de l'illa de Formentera
en un 69% -repetesc, en un 69%- o de Mallorca en un 29,59%
o de la ciutat de Vila en un 6,35%, davallades en la
territorialització, ja ho explicarà.

Per cert, no ens doni les excuses... que ahir vaig escoltar a
la ràdio que va dir vostè que Formentera ja presentarà projectes
i que quan els presenti ja se'ls finançarà. No, miri, la culpa no
és de Formentera, la culpa és seva, que els pressuposts del
Govern han de preveure inversions a cadascuna de les Illes,
aquí a prop, per cert, té el Sr. Córdoba, president de
Formentera, que deu estar a punt d’amagar-se davall de l'escó,
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només utilitzen el seu vot, però a l’hora de la veritat res de res.
Sembla ser que els 8 vots de VOX, bé, ara ja 7, són més
necessaris.

I, per cert, ja entenem la pregunta de VOX d'avui respecte
de les institucions pancatalanistes, ja que han eliminat,
fulminant, 600.000 euros del Consorsi...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias,...

LA SRA. COSTA I SERRA:

... Institut Ramon Llull. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

... Sra. Costa, se ha acabado el tiempo.

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Jo sé que els sap molt de greu, però
aquests pressuposts de 2024 podran donar resposta a les més de
500 mesures del programa de govern del Partit Popular i als
110 acords que vàrem signar amb VOX. Això és el que
succeirà el 2024. Jo sé que això els sap molt de greu.

I també els sap molt de greu que aquests pressupostos
destinin els 136 milions o la meitat dels 136 milions de
l'ecotaxa a polítiques mediambientals, quan vostès hi
destinaven un 25%, un de cada cuatre euros. Aquesta és la
realitat que ens trobam, Sra. Costa.

També els sap molt de greu que aquests pressupostos
consolidin la rebaixa d'impostos i rompin de soca-rel el seu
mantra: “No, si hi ha baixades d’impostos haurem de retallar”,
mentida, hem incrementat en 418 milions d'euros la despesa en
aquestes illes.

I li diré una altra cosa: Standard & Poor’s, la setmana..., res,
fa dos dies: “No esperam que aquestes mesures -la rebaixa
d'impostos- alterin la trajectòria de creixement dels ingressos
de la comunitat autònoma”, 94 milions d'euros més a educació,
113 milions d'euros més a sanitat, més de 4.000 milions d'euros
més a polítiques socials -per primera vegada en la història-,
més de 1.000 milions d'euros a inversions. 

Sí, Sra. Costa, aquestos pressupostos responen a una
majoria social d'aquestes illes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.11) Pregunta RGE núm. 9306/23, presentada per la
Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pacte per la salut.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9306/23, que formula
Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente. Bon dia a tothom. La veritat és que
vostès demanen un pacte -bon dia, consellera-, vostès demanen
un pacte, nosaltres sempre estam disposats a pactar, però és ver
que aquests dies és impossible fugir de la confrontació social
de veure com el Partit Popular contribueix a aquesta
confrontació social, aquestes manifestacions il·legals davant les
nostres..., els insults a un president del Govern. Vostès volen
pactar i nosaltres volíem pactar també la passada legislatura per
recuperar aquesta terra durant una pandèmia, com mai no
s'havia vist en els darrers temps, però no vàrem trobar el Partit
Popular en la recuperació d'aquesta terra...

(Alguns aplaudiments)

El Partit Socialista està disposat a pactar, Sra. Consellera,
però una vegada més ho fan des de la imposició. No han fet una
reunió prèvia per parlar de valors, per parlar de drets dels
ciutadans o per parlar de model sanitari. 

Nosaltres estam a favor de la gratuïtat, tothom està a favor
de la gratuïtat, no ens trobaran en els copagaments a salut. No
ens hi trobaran. 

Està tothom d'acord, aquest arc parlamentari, en la
universalitat de l'atenció?

Per una altra banda, el partit que els dóna suport... o que
governa amb vostès o jo què sé el que fan...

(Remor de veus)

... considera que han de retornar les competències al Govern de
l'Estat? Són moltes les contradiccions que hi ha.

Per això li deman, Sra. Consellera, quin marge de decisió
tendrà vostè en aquest pacte per la salut i si serà semblant al del
seu company, el Sr. Vera, en la segregació lingüística. Moltes
gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Gómez. El pacto por
la salud propuesto por la conselleria nace de la intención de dar
una respuesta global consensuada, pensando a largo plazo y a
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corto plazo, es decir, analizando el presente y tomando medidas
que vayan hacia el futuro, y que aborde los principales retos de
la comunidad balear, que usted conoce muy bien, y entiendo el
envejecimiento progresivo de la población, la prevalencia de la
cronicidad, la accesibilidad i equidad en la atención sanitaria,
el déficit de profesionales, el aumento de la prevalencia de la
enfermedad de salud mental, la prevención de la enfermedad y
la gestión eficiente de los recursos.

Y nuestro compromiso de partida es el compromiso de
construir y desarrollar un sistema sanitario, como bien ha
dicho, universal, gratuito, de calidad, con el usuario como
elemento central y los profesionales, como valor fundamental
de la organización, que nos permitan dar respuesta a esos retos
futuros.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente. Antes de esto, Sra. Consellera, hay que
hablar de valores, hay que hablar de derechos de los pacientes,
hay que hablar de modelo sanitario, un modelo sanitario basado
en la prevención o basado en la atención. ¿Qué modelo
queremos? Queremos participar del diagnóstico, nos dicen que
la presidenta hará un diagnóstico, nosotros queremos participar
de ese diagnóstico porque, como sabe, hemos estado
gobernando mucho tiempo y les hemos dejado una situación
determinada, con unos buenos documentos.

(Remor de veus)

En los ejes estratégicos, lo que consideramos no puntos,
sino líneas estratégicas, ejes estratégicos, no hablan para nada
de financiación imprescindible, no se habla de gestión del
medicamento, es un 25% del gasto sanitario el medicamento,
no se habla de medicamento; no aparece la salud pública,
aparece la prevención, pero la salud pública es mucho más, es
muy importante.

(Remor de veus)

Empezaron con un decreto ley sin ningún consenso,
queremos consenso, queremos diálogo, queremos llegar a
acuerdos, no queremos una foto, simplemente, queremos un
real pacto para la salud.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. García.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bueno, yo creo que quedó bastante bien explicado en qué
iba a consistir la reunió del pacto, porque, fundamentalmente,

lo único que se ha puesto de manifiesto son áreas donde es
posible trabajar, donde se van a formar grupos de trabajo, con
lo cual el consenso y todo lo que usted dice va a venir detrás.
Yo no creo que haya manera de consensuar mejor que hacer el
documento adjunto.

Entiendo esta crítica si le hubiésemos dado un pacto hecho,
con todas las líneas estratégicas, pero no ha sido así, a lo que le
hemos invitado es entrar a trabajar en las líneas estratégicas que
hemos marcado, perdón, en las áreas que hemos marcado, no
en las líneas estratégicas.

Y, de verdad, yo creo que usted quiere recoger el guante.
Por lo tanto, vuelvo a repetir, nuestro compromiso es compartir
el análisis de la situación y marcar las líneas estratégicas a
seguir, buscando el mayor consenso en las estrategias para
beneficio de todos los ciudadanos de nuestra comunidad.

Por eso, consideramos que son imprescindibles las
aportaciones de profesionales, de los sindicatos, de
asociaciones científicas, de corporaciones de derecho público
y, por supuesto, de todas las personas que quieren y pueden
aportar.

Es fundamental oír a los parlamentarios y a las
agrupaciones, las aportaciones -perdón- que hagan los grupos
parlamentarios, estamos abiertos a todo esto.

De verdad, les invito a no ponerse límites y a que podamos
trabajar juntos con la salud, es el mejor bien que podemos tener
los ciudadanos.

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 9310/23, presentada per la
diputada Sra. Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a atacs antidemocràtics.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9310/23, que formula
Silvia Cano, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Bon dia, Sra. Estarellas. Aquesta setmana hem
viscut episodis molt greus, atacs, insults a membres del Partit
Socialista, assetjaments i pintades a les nostres seus, i
desgraciadament no hem estat els únics, perquè també s’ha
atacat a periodistes o sindicats. Hem escoltat proclames
feixistes que ens avergonyeixen com a societat i que ens
recorden el pitjor passat d'aquest país i de tota Europa. Ens han
dit colpistes, han demanat la nostra il·legalització i, el que és
pitjor, s'han donat consignes contràries a la democràcia a les
forces i cossos de seguretat de l'Estat.

Hem trobat a faltar, per part del Govern de les Illes Balears,
contundència en el rebuig d'aquestes actituds.

Per això li demanam què en pensa?

(Algunsa aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Sí, Sr. President. Gràcies, Sra. Cano. Sra. Cano, com no pot
ser d'altra manera, aquest govern condemnam de forma
rotunda, ben alta, ara i sempre, qualsevol atac, qualsevol
amenaça a partits polítics, periodistes i sindicats, i qualsevol
acte vandàlic que es pugui produir. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cano, tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Sra. Estarellas, ho condemnen amb la boca petita.

(Remor de veus)

Vivim una campanya d'odi davant de les nostres seus i el
que hem escoltat per part de vostès aquests darrers dies és que
afegeixen més llenya al foc i estan molt allunyats de la
prudència i de la moderació.

Hem vist concentracions il·legals on, per cert, ha acudit la
segona autoritat d'aquesta comunitat autònoma, que és el Sr. Le
Senne, a una concentració il·legal. Això és una indignitat pel
càrrec que representa.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Han encalentit aquestes protestes, Sra. Estarellas, i el
Govern que vostès representen, que representa tota la
ciutadania, la que l’ha votat i la que no, ha actuat com si fos la
seu del Partit Popular, i això no és de rebut. El que fem i diem
importa, té repercussió en el conjunt de la ciutadania, en el
conjunt de la societat, quan els seus socis assenyalen un
sindicat educatiu com l’Stasi, i al parell de dies apareix la seva
seu vandalitzada, què creu que ha passat? Què creu que passarà
quan avui s'han atacat directament entitats com l'Obra Cultural
Balear o el lobby de dones? Què creu que passarà?

Què creu que passarà quan ens diuen al Partit Socialista que
el nostre candidat a la presidència, a la investidura, ha de sortir
del país ficat en un maleter, o que som uns colpistes? Perquè
legitimen els atacs violents per part de les persones més
exaltades, legitimen que venguin feixistes i nazis a les nostres
seus amb proclames que són vomitives.

I li deman responsabilitat. Acceptin les regles del joc
democràtic, respectin el parlamentarisme, la pluralitat, i
aprenguin que governa qui té més suports en el procés
d'investidura.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Sra. Cano, com li he dit abans, condemnam rotundament
qualsevol atac, amenaça a partit polític, periodistes, sindicats
i a qualsevol persona. La violència mai no ha de ser el camí, en
això coincidim, per expressar la diversitat d'opinions o les
diferències ideològiques.

Condemnam els actes violents d'una minoria radical a les
manifestacions. Rebutjam qualsevol bandera o símbol
anticonstitucional en aquestes manifestacions; pintades, amb
insults, pintades a l’ajuntament, pintades davant la seu;
condemnam qualsevol acte que no sigui pacífic.

No obstant això, Sra. Cano, hem de posar de manifest que
els ciutadans es poden manifestar en el carrer, jo crec que sí, en
aquest país, una gran part d’aquests manifestants també són
membres del Partit Socialista, no només d'unes sigles
polítiques,...

(Remor de veus)

Vostès també han d’assumir una part de responsabilitat en
aquest malestar de la població, en general. Ara s'ha registrat
una llei, una llei d'amnistia, enregistrada només amb la
signatura del seu grup polític, socialista. Ens poden posar
damunt la taula tot el manifest, tot el malestar, tota la
preocupació del Consell General del Poder Judicial, de
l’Associació de Jutges, de l’Associació de Fiscals, Col·legi
d'Advocats, inspectors, cossos de seguretat, que han emès, amb
preocupació, comunicats davant una amnistia en què realment
se senten desemparats.

Cada dia se sumen col·lectius i expressen la seva
preocupació per les conseqüències d'aquest pacte i d'aquesta
llei, no només ciutadans ni grups polítics, la manca de respecte
a la Constitució i al poder judicial en les decisions que pren el
Sr. Sánchez.

Com va succeir el diumenge passat, hi va haver una
manifestació, en aquest cas sí que podem dir que va ser
promulgada pel Partit Popular, aquesta, amb unes 13.000
persones que de manera pacífica, varen deixar clar que no estan
d'acord amb aquesta compravenda de privilegis per (...).
Llavors, el carrer és de tots, es poden manifestar sempre de
manera pacífica.

Per tant, defensam que és un dret també dels ciutadans que
es vulguin manifestar pels motius que considerin, davant les
seus, davant el seu cap amb Pedro Sánchez. Ara bé, aquestes
protestes i reclamacions...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Estarellas. Se ha acabado el tiempo,
por favor.
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(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 9307/23, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pressupost d’Habitatge.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9307/23, que formula
Mercedes Garrido del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Sra. Vidal, fa un parell de setmanes, el meu company
Ares Fernández li va fer una pregunta sobre transport públic, i
vostè va dir que no podia anunciar que compliria el nostre
programa electoral, perquè complirien el seu. Però el que va fer
va ser aunciar el nostre programa electoral, amb més
maquinistes, més trens i més freqüències. Es va deixar
expressament el tren de Llevant, el tramvia de la Platja de
Palma i la gratuïtat, que també formen part del nostre programa
electoral i haurien de formar part del seu. 

Ara, hem vist els pressuposts, com valora vostè el seu
pressupost amb aquestes greus mancances de manca del tren de
Llevant, de la gratuïtat del transport públic i de la manca del
tramvia de la Platja de Palma?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

 
Gracias, presidente. Bon dia, diputats i diputades. Bon dia

a tothom. Bon dia, Sra. Garrido. Per al proper any 2024, el
pressupost de la Conselleria d’Habitatge, Territori i Mobilitat,
augmenta un 6,2% i se situa en quasi 240 milions d’euros.
Suposa un augment de 14,14 milions respecte del 2023, tenint
en compte la redistribució de les àrees del Govern, que
sumarien ara fins a 225,81 milions. 

A aquest pressupost inicial de 240 milions per al 2024, cal
tenir en compte que s'hi han de sumar 34 milions addicionals
que provindran del fons d'insularitat i també del fons d'Impost
del Turisme Sostenible. Augmentarem totes les inversions per
a 2024, mantenint el ritme inversor en polítiques d'habitatge
públic i també en la millora dels serveis de transport, en
resposta al que resulta que és el nostre programa polític. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, Sr. President, vostè diu que mantendran totes les
inversions, les inversions que preveien Serveis Ferroviaris l'any
2023 eren els tramvia de la Platja de Palma i el tren del
Llevant. Les grans inversions que preveu Serveis Ferroviaris
per a enguany és la reforma de l’Hostal Terminus, amb un bon
projecte també fet per nosaltres, igual que el projecte del
tramvia de la Platja de Palma. 

El projecte de tramvia de la Platja de Palma té un reial
decret aprovat de manera inicial per part del Govern d'Espanya
de més de 150 milions d'euros. El Sr. Costa deia l'altre dia que
no faria el tren de Llevant si prèviament no tenia un conveni
amb el tramvia, té conveni i no el vol executar. Amb el tren de
Llevant, el Sr. Costa ja va fer desaparèixer el conveni ferroviari
l'any 2012, perquè, segons es veu, el Sr. Costa, és greument
perjudicial per a la salut de la mobilitat sostenible d'aquestes
illes. 

L'Ajuntament de Palma ens està dient en aquest moment
que vol aquests més de 150  milions d'euros per comprar
autobusos, però tenia 13 milions per comprar autobusos de fons
europeus i els va deixar perdre. No sap executar 130 milions
d’euros, com ha de saber executar 150 milions d’euros per
comprar autobusos? 

Al mateix temps, vostè no planteja la gratuïtat del transport
públic per a l’any que ve, perquè el seu pressupost incorpora un
increment dels ingressos amb la tarifa de transport. El
pressupost de 2023, abans que el Govern d’Espanya anunciàs
aquest increment, la gratuïtat i que ens donava els doblers per
a la gratuïtat, el pressupost de 2023, de l’any passat, ja
contemplava una baixada dels ingressos. Per tant, ja
contemplava la gratuïtat.

Vostès diuen que tenen el pressupost més alt de la història,
però l’únic que fan és anar amb aquest pressupost, a interessos
concrets, però no a beneficiar la ciutadania. Podien incloure la
gratuïtat del transport i no ho fan. Sap a qui beneficia aquest
pressupost, Sra. Vidal? És altament beneficiós per als
interessos de la seva directora general de Mobilitat, aquí sí, que
és la que incrementarà 18.000 euros, un 30% els seus ingressos
anuals, ja que és resident fora de les Illes Balears i li han posat
aquesta indemnització.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

 
Gracias, presidente. Miri, vist ja no l'esforç, sinó com està

disposat a forçar el PSOE per governar, que ho estam veient
aquestes setmanes, i sembla que és imminent, jo tenia
l'esperança que avui ens donaria la bona notícia que la
presidenta del PSIB, que té un paper tan rellevant al Govern de
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l'Estat, garantiria la gratuïtat del transport per a les Illes
Balears...

(Remor de veus)

... per a les Illes Balears...

(Remor de veus)

... per a les Illes Balears, tal com ho fan amb el Govern canari.
Teníem també l'esperança que ens garantís que tendríem el
finançament dels 12 milions del fons Next Generation per a
habitatge i també del bo jove. De tot això no hem sentit dir res. 

Demà li explicaré amb detall totes les coses a la comissió
que precisa saber del pressupost. Li he de dir que cap dels dos
projectes que Madrid tenia, en absolut cap finançament garantit
i el pressupost...

(Remor de veus)

... i el pressupost el que fa és garantir les execucions que s'han
de dur a terme. No, només estava previst la redacció dels
estudis, hi ha una partida específica per a redacció d'estudis. 

El pressupost de la conselleria té dos capítols destinats a
inversions que creixen un 14,2%, s’augmenten 19 milions,
sumen 153,2 milions, mentre que per al 2023, eren de 134,2
milions. Tenim més pressupost per a l’habitatge públic a
l’IBAVI, que s’inclouen 53,3 milions d’inversió, li record que
aquest any n’estan executats 23 dels que estaven pressupostats.
També hi ha mesures normatives que no tenen cost per a
l'habitatge. Es manté a Serveis Ferroviaris un pressupost de 147
milions, augmenta la inversió en 1 milió, fins quasi 88,6
milions. S’incorporen més trens i més autobusos. El Consorci
de Transports de Mallorca augmenta el pressupost en un 18%,
fins a 75,6 milions, que suposen 11,6 milions més que aquest
any. També augmenta el pressupost de l'Institut Cartogràfic i
Geogràfic de Balears, en un 6,4%, i es donarà una especial
atenció perquè Eivissa i Formentera puguin potenciar aquests
serveis.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.14) Pregunta RGE núm. 9308/23, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pressupost de la Conselleria
d’Empresa, Ocupació i Energia.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9308/23, que formula
Llorenç Pou del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, resulta molt
decebedor quan vostè relata les competències que té, parlar que
té les competències d'empresa i d'ocupació. Vostè és conscient
que a més d'ocupació du treball?, perquè són dues qüestions
diferents. Li demani el diccionari de sinònims al Sr. Apesteguia
i veurà que són dues coses distintes. Agafi un poquet de cultura
de relacions laborals. 

Miri, Sr. Conseller, després de quatre mesos el que queda
clar de la seva actuació, és que és una corretja directa de
transmissió de la patronal. L’única qüestió que veim, és que
està prenent decisions que van en el sentit de la crispació
laboral i passem als fets. Dur quatre mesos i encara esperam
que convoqui alguna Mesa de Diàleg Social. Vostè dirà que no
té decret, el té, què espera? 

Però no només no construeix cap endavant, es dedica a
destruir tot el consens que hi havia fins ara. Avui ens hem
aixecat amb la notícia que vostè ha decidit eliminar el Pla de
lluita contra la precarietat laboral, un pla pioner a Espanya,
seguit fins i tot per alguna comunitat popular i que pretenia
lluitar contra els excessos d’hores treballades i contra la
precarietat contractual. Està vostè a favor dels d'excessos
d'hores? Està vostè a favor de la precarietat contractual? 

Miri, Sr. Conseller, s'ha llevat ja la careta, a vostè els
50.000 treballadors que es varen beneficiar del Pla de lluita no
l’importen el més mínim. De fet, l'únic dubte que tenim a dia
d'avui, és si la decisió de llevar el Pla de lluita la va prendre el
conseller, com exgerent de la patronal, o la directora general de
Treball, com exadvocada de la CAEB...

(Remor de veus)

Aquests són els dubtes i el més trist d'aquesta situació, Sr.
Conseller, que hauria de saber, és que el Pla de lluita era una
mesura de diàleg social, per què no convoca una mesa, la
convoca i explica als participants d'aquesta mesa que pensa
llevar?

Per tant, i dit això, està vostè content d’haver eliminat del
pressupost de 2024, el Pla de lluita?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Pou. Gracias, Sr. Presidente. Le veo muy
sofocado, porque no se ha ceñido a la pregunta que..., pero yo
le voy a contestar, yo le voy a contestar...

(Remor de veus)
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Yo le voy a contestar, antes se lo decía al Sr. Rosa.
Nosotros vamos a actuar en el antes, no en el después, vamos
a actuar en la prevención, no en la sanción.

Y sí, estoy muy contento con los presupuestos de mi
conselleria para 2024, no solamente porque se incrementa
notablemente la partida presupuestaria -estamos hablando de
más de 65 millones-, sino porque nos va a permitir llevar a
cabo todas las políticas que necesitan los ciudadanos, todas las
políticas que necesita Baleares en temas de empresa, en temas
de trabajo y en temas del tejido industrial para todas nuestras
islas. 

Sí, estoy muy contento, Sr. Pou. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

No havia sentit mai un conseller que després de quatre
mesos acabi reconeixent en seu parlamentària que renuncia a
les competències de Treball. Enhorabona, Sr. Conseller.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Miri, vostè renuncia als drets dels treballadors. Li he parlat
del Pla de lluita, però què me’n diu, dels llits elevables?, la
salut laboral és important per a vostè?, què passa amb els
projectes d’ITS dels treballadors?

Sr. Conseller, apliqui’s, agafi cultura i sobretot no oblidi els
ciutadans, que també són treballadors. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. President. Gracias, Sr. Pou. Una vez más, como suelo
estar acostumbrado, viene a este pleno a dar lecciones, a dar
lecciones de gestión, a dar lecciones de lo que tenemos que
hacer. Muchas gracias. La clave de este conseller y de este
gobierno es gestión, gestión y gestión. Tener claro qué
proyectos y objetivos hay y ceñirnos al presupuesto y reasignar
el presupuesto como hay que hacer; porque de nada sirve
engrosar las partidas de la conselleria para luego tener que
devolverlo porque se ha sido incapaz de gestionarlo. Usted
sabe a qué me refiero.

(Alguns aplaudiments)

Sí que lo estoy, estoy muy contento, estoy muy contento de
este presupuesto porque nos va a permitir poner en marcha
nuestras políticas, no las suyas, las nuestras. Repito, vamos a
poner en marcha nuestras políticas.

En el área de trabajo vamos a impulsar la (...). Usted tiene
mucha información, pero no la tiene toda, pero seguramente no
sabrá que la semana que viene ya está convocada la tripartita
Govern, sindicatos y patronal. Que lo sepa. En el área de
trabajo vamos a impulsar todo esto en la (...) Los planes de
conciliación. A través de la empresa vamos a mejorar nuestro
tejido productivo a través de promoción, de ayudas al
comercio, a los autónomos, ayudas a las familias. Todo esto lo
vamos a hacer y lo vamos a hacer porque también tenemos que
ayudar a todo nuestro tejido. En industria vamos a ayudar a
todo el tejido a través de la Ley de polígonos, la impulsión de
la industria. Modernización en energía. 

Le voy a decir una cosa, Sr. Pou, usted me enseña eso y yo
le enseño esto, esto es mi teléfono, una agenda muy amplia de
empresarios, de sindicatos, de patronal, de trabajadores.
Ninguno de esos va a recibir una llamada mía para decirle lo
que tiene que hacer, lo que tiene que pensar o lo que tiene
que...

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 9313/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pressupost d’Educació.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9313/23, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats, diputades. Sr. Costa,
vostè fa unes setmanes va dur aquí a aprovació el sostre de
despesa que com... me parecía que tenía un pacto, després no
es va aprovar i va començar el mercadeig entre la llengua,
l'educació i el sostre de despesa, que finalment dimarts passat
es va aprovar. Aquest sostre de despesa l'únic canvi que tenia
era l'acord arribat amb VOX per dur endavant aquesta mesura. 

Per això jo li deman, en què afecta els pressuposts
d'Educació i de Política Lingüística aquest acord amb VOX?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Fernández, per la seva
pregunta. Idò, la veritat és que  crec que l'acord que hem signat
amb el Grup Parlamentari VOX ha afectat molt positivament
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les polítiques d'educació en aquestes illes. Per exemple, hem
baixat els imposts i al mateix temps hem incrementat la despesa
en serveis públics essencials. Jo no sé si vostè està en contra
que incrementem en 94,4 milions d'euros, un 7,5%, el
pressupost d'Educació. Vostè està en contra que ho
incrementem o li pareix...?, no ho sé, no ens ho ha dit, ara
tendrà l’oportunitat de dir-nos-ho.

Vostè està a favor que incrementem el pressupost per a
infraestructures un 61,4%? Sí, aquestes infraestructures que
vostès varen deixar tirades, aquestes, aquesta (...). Vostè era
directora, vostè ho sabrà, ho sabrà bé. 

En relació amb l'Institut d'Estudis Baleàrics, a vostè li
pareix bé que s'incrementi el pressupost un 64,9% fins als 9,4
milions d'euros?, a vostè li pareix bé això, per l'assumpció de
les competències de la Direcció General de Política Lingüística
anterior?, a vostè li pareix bé això o no? Digui’ns-ho.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Costa, no ens enganyi, ni a nosaltres ni molt manco a la
comunitat educativa. Vostè em demana què opín, m' ho demana
aquí, no ens ho ha demanat a ningú per pactar res, però quan
vulgui li contest.

Sabem que l'aplicació d'aquesta mesura, de l'únic que hem
vist, és un full d'un acord entre PP i VOX que diu a un punt:
“els centres que s’acullin a aquest pla específic rebran la
dotació econòmica, humana i material necessària per dur-lo a
terme”. I vostè mateix, en roda de premsa, ha dit que no hi ha
cap partida destinada específica a això. Per tant, aquest
augment, ja que m'ho ha demanat, a mi em pareix beníssim
augmentar en educació, només faltaria, el problema està en què
el destinaran vostès.

Vostè no ha posat cap partida específica per a aquesta
mesura; idò, ja em dirà per  setembre de quines partides
retallarà per aplicar això que s’ha de posar en marxa el
setembre. Retallarà de l’acord de les millores salarials dels
docents?, retallarà de la formació als docents?, retallarà de la
partida de millora d'inclusió i de qualitat educativa? Perquè el
pressupost no ha canviat, vostè ho ha dit, no ha canviat, no té
partida.

Aquesta mesura talment és un tan disbarat, tan disbarat que
no han sabut fer ni una estimació del que costarà. I vostè, i dic
vostè perquè el conseller d’Hisenda en el seu pla pressupostari
a mitjà termini 24-27, i cit, posa: “no s’ha considerat en aquesta
versió l'impacte de la mesura actualment en debat de la lliure
elecció de llengua, que pot suposar una despesa estructural
significativa”. 

En resum, què és el que  sí sabem?, que destinaran 750.000
euros a una oficina de persecució de la nostra llengua que
deixen en mans de VOX, que la comunitat educativa està molt
preocupada i enfadada per aquesta mesura, que el conseller
d'Educació no sap ni té idea de com l'aplicarà,  i el conseller
d'Hisenda no té ni idea ni el cost ni de com afectarà l'estabilitat
pressupostària.

Amb aquests doblers, més que mai, Sr. Costa, vostè fa un
nyap. I per això vostè, en lloc de parlar de pressuposts, parla
d'amnisties i anima a les seves rodes de premsa com a
vicepresident a manifestar-se als carrers. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. La veritat és que entenc el seu disgust,
la veritat és que entenc el seu disgust, veu incrementat en quasi
100 milions d'euros el pressupost d'Educació, i vostè de n’ha de
dur una profunda decepció. Perquè vostè, el seu desig seria la
política de quan pitjor, millor, destrossar-ho tot, la confrontació
lingüística, la confrontació entre la gent, fer barallar la gent, ...
Aquest seria el seu òptim. Vostè estaria encantada que això fos
així. Desafortunadament no ha estat així. I per això té un
disgust vostè realment sorprenent. 

Això sí, ens agradaria que..., clar, a vostè..., miri, ja és
curiós que vostè ens parli d'acords. Informe oficial dels indults
el 2021, sí, ja sé que no li agradarà el que li diré, el Sr. Sánchez
va dir textualment “a diferència dels indults, l'amnistia és
clarament inconstitucional”. Dos anys després, el mateix
Sánchez diu “l'amnistia, lluny de inconstitucionacional, forma
part del pacte fundacional de la democràcia espanyola”.

(Rialles i alguns aplaudiments)

És realment sorprenent el nivell d’engany del Sr. Sánchez,
realment sorprenent. 

El disgust seu continuarà, Sra. Fernández, perquè aquest
govern compleix la paraula donada als ciutadans de les Illes
Balears, mentre vostès firmen pactes de la vergonya. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 9312/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup parlamentari
Socialista, relativa a criteris ideològics dels pressuposts.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9312/23 que formula
Marc Pons, del Grup Socialista. Tiene la palabra.
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EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, què és més
important per a vostès, defensar els interessos dels ciutadans de
les Illes Balears o seguir i complir les directrius que li marca el
Partit Popular a nivell nacional?

(Algunes rialles)

Què és més important per a la Sra. Marga Prohens quan es
troba davant la disjuntiva de quina de les dues eleccions ha de
triar, defensar aquesta terra o posar-se a les ordres del que li
marca el Sr. Feijóo? De moment, el que hem vist ha anat
sempre en la mateixa direcció, i vostè açò ho coneix bé. Fa poc,
el que serà ara el nou govern, a finals d'aquesta setmana, va
agafar un compromís: eliminar una part del deute que el
Govern d'Espanya té amb les comunitats autònomes -al voltant
d'un 20%, a totes les comunitats autònomes-, i en el cas d'aquí
de Balears podem parlar d'uns 1.000 milions d'euros. 

El Govern de les Illes Balears deu 5.000 milions d'euros al
Govern d'Espanya, estam parlant de passar a 4.000, i la decisió
seva, quina ha estat la seva posició? Ha estat dir que no, estar-
hi en contra. Aquí hi ha un compromís i, evidentment, el
Consell de Política Fiscal i Financera, modificació legislativa,
faltaria més!, però vostès hi estan en contra... I per què?
Únicament, per seguir les directrius del Sr. Feijóo, i davant
d'açò jo li he de demanar, Sr. Costa, quins són els seus criteris
a l'hora de fixar les polítiques pressupostàries dins aquesta
legislatura?

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. Em pensava que no me la faria finalment, perquè ha
començat a divagar i no sabia vostè on anava, però li diré
clarament: els criteris ideològics que regeixen aquests
pressuposts són els que varen triar els ciutadans de les Illes
Balears el passat 28 de maig.

Jo ja sé que a vostès els produeix això un disgust tremend,
però aquests pressuposts el que fan és acabar amb
l'intervencionisme, el prohibicionisme i les polítiques
fracassades i equivocades de l'esquerra. Aquest és el criteri
ideològic o els criteris ideològics. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Pons, tiene la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Vol dir que no és ni capaç de justificar per què està en
contra d'una disminució de 1.000 milions d'euros del seu deute,
quan aquesta era una reivindicació històrica?, aquesta és la
capacitat que té vostè?, però no només estem parlant dels 1.000
milions d'euros, hem vist altres directrius. Han d'anar en contra
de la Llei d'habitatge, i totes les comunitats autònomes -la Sra.
Prohens la primera-, recurs d'inconstitucionalitat en contra del
Govern d'Espanya. Feijóo ordena batalla i confrontació en
matèria de l’amnistia, i vostès ja encarreguen a l'Advocacia que
estudiï un recurs d'inconstitucionalitat sense ni tan sols conèixer
la llei. Organitzen manifestacions, i des de Consolat promouen
precisament la seva assistència mentre els lidera la presidenta,
que hauria de ser de tots, exercint de hooligan i fomentant la
crispació social... 

(Alguns aplaudiments)

Mirin, si els interessa poc. Mirin si li interessen poc, a la
Sra. Prohens, aquestes Illes Balears, que en els cinc mesos que
duen de Presidència ha fet més viatges a Madrid per aplaudir
el Sr. Feijóo, que a Menorca per interessar-se pels ciutadans de
Menorca... 

(Alguns aplaudiments)

Miri, miri si estan a les ordres del Sr. Feijóo, que cada una
de les decisions que vostès prenen aquí només les saben
justificar i defensar entorn de l'amnistia: la segregació a les
aules, l'argumentari de l'amnistia; l’eliminació de l’Oficina
anticorrupció..., 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Pons, se le ha acabado el tiempo...

EL SR. PONS I PONS:

...l’argumentari de l’amnistia... No torni a anar per aquí.
Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, por favor, cuando le corto, haga caso. 

(Remor de veus)

Sí, sí, se había acabado el tiempo. Silencio, por favor. Sr.
Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Pons, jo el veig un poc
nerviós, convendria que es calmàs un poc, perquè a qui varen
enviar a Madrid, va ser a vostè, la passada legislatura, vostè
sabrà exactament per què el varen enviar a Madrid, a vostè. 

(Se sent de fons la Sra. Prohens i Rigo que diu:”pels Ports,
pel cas Ports, li varen enviar”)
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Per altra banda, miri, el Govern de les Illes Balears, el
Govern de les Illes Balears no acceptarà mai acords polítics
entre un partit polític, el Partit Socialista i Esquerra
Republicana de Catalunya, ni per la condonació del deute ni
per res; la quantificació que vostè fa de 1.000 milions d'euros
se la inventen vostè i alguns mitjans de comunicació; al Govern
de les Illes Balears, per tant, al que representa la ciutadania de
les Illes Balears ningú no ens ha dit res. Si ens convoquen al
Consell de Política Fiscal i Financera, hi anirem i negociarem
en benefici dels interessos dels ciutadans de les Illes Balears.

Ens pot explicar, Sr. Pons, a què respon una amnistia que
vostès estan pactant amb els separatistes de Catalunya? A què
respon? En què beneficia als ciutadans de les Illes Balears i del
conjunt d'Espanya? En què beneficia, Sr. Pons? Haurien de
tenir vergonya de fer aquests plantejaments en aquesta cambra
perquè són vostès els que enganyen els ciutadans de les Illes
Balears.

El Govern d'aquestes illes compleix la paraula donada; la
paraula que varen expressar els ciutadans el passat dia 29 de
maig, són vostès que un dia diuen una cosa i el dia següent fan
l'altra, i enganyen els ciutadans. Sr. Pons, on està l’amnistia
dins el seu programa de govern? L’ha trobada, vostè, en el
programa electoral del Partit Socialista...?

(Alguns aplaudiments)

Totes les mesures que hem pres per part d’aquest govern
estaven dins el programa de govern de Marga Prohens, amb les
110 mesures amb VOX. Seguirem complint amb els
compromisos que vàrem adquirir amb els ciutadans. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Costa.

I.17) Pregunta RGE núm. 8423/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada per la diputada Sra. Cristina Gómez
i Estévez, del Grup parlamentari Mixt, relativa a transport
públic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8423/23, que formula
Cristina Gómez del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ: 

Bon dia, Sr. President. Diputades, diputats. Sra. Prohens,
pensa el seu govern aplicar la gratuïtat del transport públic per
a l'any 2024, per a l'any que ve?

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Prohens, tiene la palabra. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Gómez. Miri, jo no
tenc cap problema a contestar-li a aquesta pregunta, però ja li

vaig contestar la mateixa pregunta fa un mes, i la meva resposta
-com comprendrà- no ha variat. 

Com bé sap, la gratuïtat del transport públic durant el 2023
ha estat possible gràcies a la bonificació del cent per cent del
transport terrestre, que va introduir una esmena de Coalició
Canària en els pressuposts generals de l'Estat i que, per tant,
ara, com ha passat enguany, dependrà del nou govern
d'Espanya.

Ja li vaig dir que el Govern de les Illes Balears reclamarà al
Govern central que mantengui aquesta bonificació per a tot
l'any 2024.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Prohens. Si ho recorda, vostè em va enviar a
fer deures. Vostè em va dir, parli amb els seus de Madrid i, bé,
no és que jo hagi estat tot el dia parlant amb ells però hem
avançat en un mes; aquesta setmana tendrem un govern de
legislatura, que celebram, i, a més a més, es basarà en un pacte
amb la coalició de Sumar i el Partit Socialista, que inclou la
gratuïtat, igual que l'hem tenguda enguany.

Per tant, Sra. Prohens, amb les mateixes condicions
d'enguany, vostè m'hauria de contestar si apostaran pel
transport públic gratuït, vist que no consta cap tipus de partida
en el pressupost. 

Vostè, Sra. Prohens -com bé sap-, aquesta ha estat una
mesura absolutament d'èxit, s'han duplicat els usuaris de
transport públic -de tren, d'autobusos, de metro-, la gratuïtat
ajuda a les famílies perquè els permet baixar l’economia
domèstica, ara mateix bastant malmesa per mor de la inflació.
A més, tot el transport públic ajuda a descongestionar les
ciutats i els pobles, també ajuda amb els objectius de neutralitat
climàtica, perquè hem de convenir que els cotxes redueixen, i
també lleven el col·lapse, com he dit abans.

Si el seu govern està per posar les coses fàcils a la
ciutadania, vostè hauria d’apostar per aquest transport públic.
De fet, entenc que hauria d'haver estat -si vostè hi cregués,
vostè o el seu govern- ja hauríem d'haver vist la partida al
pressupost, i no l'he vista quan, a més a més, es necessita una
partida no només de gratuïtat sinó també de qualitat, perquè és
sabut que amb la gratuïtat i amb aquest augment d'usuaris es
necessiten més autobusos, es demanen més freqüències i es
necessiten, òbviament, més recursos humans i, clar, no hi ha
res, Sra. Prohens. Vostès no hi creuen.

I jo he d'acabar la meva pregunta o la intervenció, i li he de
dir que manco banderetes i més serveis públics.

Moltes gràcies, senyores diputades i diputats. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra la Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sra. Gómez. Miri, amb tot el meu respecte cap a
vostè, jo no sé si és que vostè no ha parlat amb qui tocava, si no
l'han escoltada, o si no s'ha llegit l'acord... Perquè l'acord entre
el PSOE i Sumar no diu ni una paraula de gratuïtat, ni una. A
la signatura de l’acord parlen de reducció dels preus
d'abonaments, però no parlen de gratuïtat, reducció i només
l'any 2024, parlen de bonificacions per a determinats
col·lectius, i tampoc no queda clar qui pagarà aquestes
bonificacions, si el Govern central o les comunitats. 

Això, i em sap greu informar-la, però això és el que han
pactat i no el que li han dit o ha entès vostè, perquè ara que el
seu partit, juntament amb el Partit Socialista i MÉS, han format
una plataforma per demanar-ho, vull pensar que no és una
plataforma per fer de hooligans, com diuen vostès, sinó per
demanar-ho, jo la convidaria que ho demanassin a qui pertoca,
a Yolanda Díaz i a Pedro Sánchez, perquè vull pensar que si en
virtut dels acords que ha firmat el Partit Socialista injectarà
6.300 milions d'euros a inversions a rodalies, abans de fer el
traspàs a la Generalitat de Catalunya, en tendrà 50 per a la
gratuïtat del transport públic a Balears, i vostè que aplaudeix
entusiasta aquest acord també ho defensarà per a les Illes
Balears. 

De fet, si tenen 6.300 milions d'euros per a inversions a
rodalies, vull pensar que tampoc no hi haurà cap problema per
signar un conveni ferroviari amb aquest govern que garanteixi
el finançament per fer, en aquesta legislatura, el tren de Llevant
i deixar d'enganar els ciutadans pintant una partida sense
projecte.

I vull pensar que si vostè aplaudeix entusiasta aquests
beneficis per a Catalunya també els aplaudirà per als ciutadans
de les Illes Balears, que és a qui representam. 

I si és que no, si vostè no ho fa, els ciutadans de les Illes
Balears prendran nota i sabran qui és que paga aquest acord
entre Sánchez i Puigdemont.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

I.18) Pregunta RGE núm. 9300/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 8444/23, ajornada a la sessió
anterior, pel diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a article
475 del Codi Penal espanyol.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9300/23, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grupo Més per Mallorca. Tiene la
palabra.

SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Presidenta, què
pensa vostè de l'article 475 del Codi Penal espanyol?

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, crec que tots els
articles recollits, tant al capítol I del títol XXI del Codi Penal,
referent al delicte de rebel·lió, com aquell capítol I del títol
XXII, referent al delicte de sedició, són imprescindibles. Són
imprescindibles per al nostre ordenament jurídic i el nostre
Codi Penal per castigar aquelles accions que cerquen atemptar
o rompre el nostre sistema democràtic i la nostra Constitució.

Crec que és un fet greu, i per això ja no és només que
s’indultin aquests delictes, sinó que ara, a més, s'amnistiïn com
preveu aquest acord de la infàmia entre el Partit Socialista i
Puigdemont.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Apesteguia.

SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies. Efectivament, el procés judicial que va
esdevenir després del 1r d'octubre català ens va familiaritzar
molt a tots en aspectes del Codi Penal que fins llavors ens eren
aliens, com pot ser la sedició o la rebel·lió, però precisament
des d’aquesta familiaritat adquirida jo li volia demanar també
per la lectura sui generis que n’ha fet la dreta espanyola. I en
aquest sentit em pareix oportú recordar en aquests dies que
vivim l’article 475 que diu: “Seran castigats com a rebels amb
la pena de presó de cinc anys a deu anys d'inhabilitació
absoluta per temps de sis a dotze anys els que sedueixin o
ajuntin tropes o qualsevol altra classe de força armada per
cometre el delicte de rebel·lió”, perquè el que va dir el Sr.
Abascal, avui fa just una setmana, s’assemblava molt a això de
seduir les forces armades, quan va demanar a la policia que no
complís les ordres dels seus superiors.

I és cert que el Sr. Abascal no va incitar a la violència, que
és un element consubstancial al delicte de rebel·lió, però sí que
va... fer... l’element de sostreure qualsevol classe de força
armada a l’obediència del Govern, que és un dels supòsits de la
rebel·lió, segons l'article 472.7è. 

Miri, el líder dels seus socis va fer (...) amb la rebel·lió,
però... el que és segur és que el Sr. Abascal va animar la policia
a incórrer en el delicte de desobediència, tipificat a l'article 410
del Codi Penal.
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Sra. Presidenta, és vostè qui ha triat aquests socis, que així,
de cop i d'estat, diria que no són gaire recomanables.

Permetin-me que empri els darrers segons que em queden
d’aquesta pregunta per traslladar la nostra solidaritat a
l’expresident d'aquest parlament que l'altre dia va ser increpat
per emprar la llengua pròpia de les Illes Balears a Palma. Sr.
Rotger, confiam que no s'hagi de tornar a excusar pus mai més.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

 Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, sap perfectament
que jo he estat la primera a condemnar i rebutjar de manera
rotunda qualsevol violència i intimidació que vagi en contra
dels nostres principis bàsics de la democràcia, vengui d'on
vengui.

A partir d'aquí el que crec que no és acceptable, i no li ho
permetré, és que criminalitzi tota protesta o mobilització
pacífica dels ciutadans en exercici dels seus drets, tota protesta
que no promoguin vostès o no hi siguin vostès darrera, se
sobreentén.

Em pareix molt perillós el discurs que està fent el Partit
Socialista i lament, una vegada més que vostè els faci
seguidisme, on vénen a dir que, com que el Sr. Sánchez ha
sortit de les urnes i ha aconseguit formar una majoria
parlamentària, si qualcú surt a manifestar-se, va en contra de la
democràcia. 

Per tant, estan acceptant que si qualcú es mobilitzés contra
aquest govern i contra aquesta majoria parlamentària aniria, per
suposat, en contra de la democràcia, perquè és un govern i una
majoria sortida de les urnes...

(Alguns aplaudiments)

No, Sr. Apesteguia, a una societat lliure la ciutadania té tot
el dret d'expressar-se, de sortir al carrer i de mobilitzar-se
pacíficament, sobretot davant aquests acords que ens canvien
la nostra Constitució i que es carreguen els quaranta anys de
consensos sorgits de la transició.

Diumenge varen sortir al carrer 13.000 persones a Palma i
ho vàrem fer d'una manera pacífica i d'una manera exemplar,
persones de totes les edats, vengudes de tots els pobles, de totes
les Illes, de totes les ideologies, que no mereixen ser insultades
per vostès, que no mereixen ser qualificades d’ultres ni de
radicals per part de vostès i del Partit Socialista pel fet
d’expressar la seva opinió.

Crec sincerament que s'equivoquen, i molt, en no saber
entendre i llegir el significat d'aquestes mobilitzacions.

Sr. Apesteguia, si el búnquer i estar allunyat del carrer és
delicat...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

...quan s’està al Govern, imagini’s quan s’està a l’oposició.

(Alguns aplaudiments)

I.19) Pregunta RGE núm. 8427/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada per la diputada Sra. Idoia Ribas i
Marino, del Grup Parlamentari VOX, relativa a valoració
sobre l’estudi en llengua materna.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8427/23, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, tras varias semanas de
incertidumbre al fin nuestro grupo pudo saber cuál es la
fórmula que el Gobierno empleará para que la libertad de
elección de lengua en la primera etapa educativa, en todas las
etapas educativas, sea posible en Baleares.

Según ha informado el consejero de Educación, se trata de
un plan al que podrán acogerse los colegios de modo que en las
asignaturas de las áreas científica y social, que son las que
presentan mayor carga de vocabulario, los grupos de alumnos
se desdoblarán pudiendo recibir las clases de esas asignaturas
en la lengua elegida por sus padres y no por los políticos ni por
los sindicatos, ni por los docentes. 

Es un gran paso en el avance de los derechos y las
libertades lingüísticas que no se había producido nunca antes en
esta comunidad autónoma, algo tan básico como que los padres
puedan decidir en qué lengua de entre las dos oficiales
recibirán la educación sus hijos, pero no solo por respetar la
decisión de los padres será buena esta medida en los centros en
que se implante, sino también porque permitirá bajar las ratios
de alumnos en las clases, de forma que los docentes de los
centros que se hayan acogido a este sistema podrán prestar una
mayor dedicación a sus alumnos al tener que atender a menos
niños en las clases y, por supuesto, sin olvidar los numerosos
estudios que han detallado las ventajas para el aprendizaje de
aquellos niños que pueden acceder a la enseñanza en su lengua
materna. Hasta la Organización de las Naciones Unidas, a
través de UNICEF y de la UNESCO, bendicen las bondades de
la educación en la lengua materna. Cualquiera puede ir ahora
mismo a Internet y comprobar lo que dice la UNESCO en su
página web.
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Cito literalmente: “Las investigaciones demuestran que la
educación en la lengua materna es un factor clave para la
inclusión y un aprendizaje de calidad y que también mejoran
los resultados del aprendizaje y el rendimiento escolar. Esto
resulta crucial en particular durante la educación primaria, pues
evita lagunas en los conocimientos y aumenta la rapidez del
aprendizaje y la comprensión”. Esto lo dice la UNESCO y
UNICEF.

Sra. Prohens, ahora que el consejero Vera ha anunciado este
plan para la libre elección de lengua, ¿qué valoración hace de
que los niños puedan estudiar en su lengua materna?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, des de l'any 1953, ho
deia vostè, la UNESCO reconeix el dret dels infants a ser
educats en la seva primera infància en la llengua materna. Des
de l'any 1989, també es va incloure aquest dret a la Convenció
dels drets dels nins, aprovada per l'Assemblea General de
Nacions Unides, ratificada per tots els països. I també la
mateixa Llei de normalització lingüística d'aquesta comunitat
va incloure, en el seu article 18, el reconeixement que els
alumnes puguin triar la seva llengua, sigui català o castellà, en
el primer ensenyament.

Per això ho prevèiem el nostre programa de govern, en el
posterior acord d'investidura amb VOX, i ara s’ha
desenvolupat, recentment, aquest acord entre els dos grups
parlamentaris.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, por su respuesta, Sra. Prohens. Lo cierto es que
esta medida se va a implantar gracias, efectivamente, al
acuerdo de gobernabilidad entre el Partido Popular y VOX. Y
dada la importancia de que la libre elección de lengua en la
enseñanza sea real y efectiva, confiamos en el éxito de este
primer plan, así como en la adopción de cuantas medidas y
planes sean necesarios para conseguirlo.

Tenemos tres años y medio por delante y un acuerdo que
cumplir. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sra. Ribas. Com sap, aquest govern compleix,
compleix la paraula donada i compleix els seus acords, i crec
que ho hem demostrat conjuntament aquests primers mesos de
legislatura.

Jo li vaig dir, fa unes setmanes, en aquest parlament, que
aquest Govern compliria també, per suposat, aquests acords
però ho faria de manera realista, amb calma, de manera
progressiva, respectant el marc normatiu i respectant l'Estatut
d'Autonomia.

Gràcies al diàleg entre les nostres dues formacions, s'ha
arribat a un acord per poder seguir avançant, un acord que
respecte, per suposat, la llibertat de les famílies, i també la
llibertat dels centres educatius, la seva autonomia de centre per
atendre les realitats i les possibilitats de cada centre. Perquè
aquest govern no creu en la imposició de cap casta, creu en la
llibertat.

I ara tocarà desenvolupar aquest acord i, per suposat, tocarà
destinar-hi recursos, recursos que, ho torn repetir, no es faran
retraient ni un euro al Pla de les infraestructures educatives
abandonades, posant en risc la seguretat d'infants i docents que
ens hem trobat; no es farà retraient ni un euro de les millores
laborals i salarials dels professors de la pública i dels
professors de la concertada; i, per suposat, no es farà retraient
ni un euro de l'atenció a la diversitat, tan malmenada i tan
oblidada la passada legislatura.

I tot això es farà, com no pot ser d'altra manera, implicant
la comunitat educativa i escoltant la comunitat educativa,
perquè ja en vàrem tenir prou amb la imposició de la nefasta
LOMLOE la passada legislatura.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.20) Pregunta RGE núm. 8847/23, ajornada a la sessió
anterior, presentada pel diputat Sr. Iago Negueruela i
Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a
situació actual del seu pacte de govern.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 8847/23, que formula
Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Prohens, he escoltat ara amb
atenció la seva resposta, i quan vostè parla de diàleg, tan sols
parla de diàleg amb VOX, em sorprèn molt, parla del diàleg
amb VOX...
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(Remor de veus)

Vostè, que va dir que parlaria de veres amb tota la societat
per governar, i vostè ara mateix tan sols pot parlar amb VOX,
però la comunitat educativa a la qual vostè acaba de fer
referència no ha anat a la reunió que vostè va convocar. Per
què? Per què li varen mentir, perquè li volien donar llenties,
perquè no han pactat amb ells, perquè tan sols volen...

(Remor de veus)

... volen imposar les seves mesures que varen pactar amb VOX,
no volen pactar mesures amb ningú més. No vol fer diàleg amb
les entitats.

I per això varen fer en vuit anys..., en vuit anys hem vist el
primer fet de plantar la presidenta del Govern a la seu del
Consolat de la Mar, per primera vegada en vuit anys ha succeït
un fet molt rellevant. I vostè hauria de demanar disculpes.

La Sra. Estarellas va dir que els que haurien de demanar
disculpes és la comunitat educativa. Vostè pensa, igual que la
Sra. Estarellas, que ha de ser la comunitat educativa la que li
demani disculpes a vostè? Ja té aquest grau de supèrbia en tan
sols quatre mesos, per haver de demanar disculpes a tota una
comunitat educativa per aquest fet?

O ha de telefonar a la comunitat educativa, explicar les
mesures que varen adoptar i no impulsar-les a una taula, que és
el que volíem fer? Això és la forma de governar? Aquesta era
la nova política, els pactes amb VOX?

 Ahir, el conjunt de la societat civil li va demanar que faci
una mica de tranquil·litat democràtica en aquesta terra. I
nosaltres també li demanam això, que s’hi posi al front vostè,
però no que es posi al front d'un escenari, sinó del Govern; que
el president del Parlament sigui al Parlament, no a la seu d'un
partit polític, això és el que li demana la societat, tranquil·litat
i Govern per a la ciutadania d'aquestes illes.

Com valora vostè el pacte de seu govern?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, no sé si l’admir o si em fa llàstima, perquè
venir aquí avui vostè a parlar de diàleg i consens, quan jutges,
fiscals, sindicats, col·legis professionals, grans bufets
d'advocats, Tribunal Suprem, tothom els diu que vostès s'han
carregat la separació de poders i s'han carregat la Constitució...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... d’esquenes a tothom, d'esquenes a tothom, i per la porta de
darrera, amb una mesura no només no duta a un programa de
govern, sinó negada pels mateixos membres del Partit

Socialista. No sé si admir la seva valentia o si em fa llàstima el
paper que li fan jugar avui.

En qualsevol cas, per la seva tranquil·litat, la situació del
pacte de govern és bona, encara que a vostè li agradaria
escoltar una altra cosa i seguirà vostè alentint i animant aquests
fets, com els que vostè ha comentat, perquè no tenc cap dubte
que vostè i la seva manera de fer política hi és darrera, no en
tenc cap dubte.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Humildemente, no creo que
tengamos esa capacidad, y creo que no debería menospreciar a
la comunidad educativa, a todas las entidades, como está
haciendo continuamente, es un desprecio lo que usted está
haciendo, cuando dice según qué afirmaciones,...

(Remor de veus)

... porque usted no ha querido ir a escucharla.

Mire, yo creo que es muy peligroso todo lo que está
sucediendo, es muy peligroso escuchar al portavoz...

(Remor de veus)

... de su partido decir que el Gobierno que pueda salir del
Gobierno de España es ilegítimo. Yo no he dudado nunca de la
legitimidad de su Gobierno, nunca, no me gusta, no me he
plantado en sus sedes, no he protestado ante sus sedes, no he
dudado de la legitimidad. Hay muchísimas medidas del acuerdo
con VOX que no están en su programa electoral, como no lo
eran en el programa de Rajoy, como no lo eran en el programa
de Rajoy, como no lo eran en cada uno de los pactos que ha
habido en democracia, no se puede decir que un gobierno es
ilegítimo,...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, se ha acabado el tiempo.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

...y luego no esperar las respuestas que ustedes...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, lo siento, se ha acabado el tiempo.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, tiene la palabra.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 16 / 14 de novembre de 2023 637

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, li falta a vostè molta cultura democràtica,
moltíssima cultura democràtica...

(Petita cridòria i alguns aplaudiments)

..., i jo puc entendre la gesticulació i aquesta sobreactuació que
li fan fer a Madrid, però ja no engana ningú, els ciutadans de
les Illes Balears li varen dir dia 28 de maig que ja no enganen
ningú amb aquestes sobreactuacions. Es posi com es posi i per
molt que ho repeteixi, aquí, si no hi hagués hagut un acord,
vostès haguessin cercat excuses per no complir. Sap per què?
Perquè vostès, el Partit Socialista, no té paraula: varen dir que
no dormirien si governassin amb Podemos i acaben governant-
hi; que no pactarien amb Bildu i hi han pactat; que no pactarien
amb independentistes, que durien Puigdemont davant la
justícia, i han acabat duent la justícia davant Puigdemont;...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... que no hi hauria amnistia, i hi ha amnistia, fins i tot
amnistiaran condemnats per corrupció, per beneficiar un
company, com és Laura Borràs; varen dir que no hi hauria mai
referèndum, i ara ja accepten la figura d'un relator per negociar
el referèndum.

Miri, Sr. Negueruela, davant un govern amb paraula, davant
un govern amb límits, que entenc que els límits són el nostre
Estatut d'Autonomia, el nostre ordenament jurídic, la nostra
Constitució, tenim un Partit Socialista que ha trencat
absolutament tots els consensos. I crec que això és molt trist, és
molt trist per al Partit Socialista, és molt trist per a la
democràcia, però també és molt trist que vostè vulgui avui fer
aquest paper que fa.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I.21) Pregunta RGE núm. 9297/23, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a condonació del deute del FLA.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9297/23, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom, senyors i
senyores diputats. Bon dia, Sra. Presidenta. Fa unes setmanes,
ja s'ha comentat durant el transcurs d'aquesta sessió, es va fer
públic l'acord d'investidura entre Esquerra Republicana i el
PSOE per a la investidura del Sr. Sánchez, d'acord amb el qual
hi havia la voluntat política d'aquesta majoria parlamentària de
condonar gran part del deute del Fons de Liquiditat
Autonòmica, la qual cosa, en principi, és una bona notícia per
a les Illes Balears. 

Per això, em va decebre o em va sorprendre, de fet avui el
Sr. Costa ha tornat de  forma també molt emfàticament a
oposar-se a aquesta mesura, que el seu govern es manifestés de
forma tan radical en contra. M'agradaria que m'ho expliqués,
per favor. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, moltes gràcies, Sr. Castells, per la seva pregunta i li he
de dir pel to de la seva pregunta i les formes sempre de les
seves preguntes. Miri, ni a mi, com a presidenta del Govern de
les Illes Balears, ni al vicepresident i conseller d'Economia,
Hisenda i Innovació  cap representant del Govern d'Espanya no
se’ns ha adreçat per informar-nos o per comunicar-nos
absolutament res de cap condonació. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Bé, jo trobo que és normal que si dos
partits a nivell estatal fan un acord d'investidura que recull una
sèrie de mesures, no necessàriament abans s’hagi de ... -bé,
aquest govern ni tan sols està constituït-, s'hagi parlat amb les
comunitats autònomes. 

A mi el que em sap greu de tota aquesta història, Sra.
Presidenta -i li seré molt sincer-, és que aquest parlament i el
seu govern acabi tenint com un paper subaltern del que està
passant a nivell de política espanyola. Això ho veiem amb el
debat de la sessió control que hem tengut aquí. I em sap greu
que se’ls pregunta sobre com va el seu pacte de govern i vostè
contesti sobre temes de política estatal. Crec que entre tots
hauríem de fer un esforç per donar importància a aquest
parlament, perquè els ciutadans de les Illes Balears veiessin que
a aquest parlament parlam de temes que interessen i que passen
a les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres, modestament, intentem fer el màxim esforç
possible. Bé, tenim molt poques iniciatives, vàrem presentar
una moció de d'habitatge, la meva companya Joana Gomila va
presentar una interpel·lació sobre infraestructures educatives,
i jo crec, i li dic des del màxim respecte i fins i tot li diré des de
la màxima complicitat de persones que es dediquen a la
política, a mi m'agradaria que la presidenta de les Illes Balears
s’oposés a aquest ús d’aquest parlament com una cambra
subalterna del que passa a Madrid. 
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Li he de tornar a retreure, i em sap greu, però perquè
m'entengui, no?, quan vostè va treure la foto de l’etarra aquí era
perquè a Madrid hi havia el debat d'investidura del Sr. Feijóo.
Per tant, vostè va aprofitar aquest parlament per intervenir en
aquell debat. El Sr. Costa convida la ciutadania des del faristol
del portaveu del Govern perquè la gent vagi a una manifestació.
Vostè, evidentment, es converteix amb l'estrella d'aquesta
manifestació d’un pacte de govern que és absolutament legítim
i que ha rebut molt de suport per part dels ciutadans de les Illes
Balears. 

Ja veu en qui to li ho dic, m'agradaria que féssim un esforç
perquè en aquest parlament i aquest govern parléssim dels
temes que afecten els ciutadans de les Illes Balears. Voldria que
vostè, més que ser baronessa del PP, volgués, tingués vocació
i amb tota l'energia volgués ser la presidenta d'aquestes illes i,
sobretot, de tots els seus ciutadans. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Castells, és que com a presidenta del Govern de
les Illes Balears, com a ciutadana de les Illes Balears, a mi
m’afecta que s’estiguin carregant la separació de poders. A mi
m’afecta que ens estiguin, i a tots els ciutadans de les Illes
Balears ens afecta que ens estiguin canviant la Constitució i els
consensos constitucionals d’aquests darrers quaranta anys per
la porta del darrere. Clar que ens afecta, als ciutadans de les
Illes Balears. Ens afecta, i molt.

(Alguns aplaudiments) 

Sr. Castells, ens afecta, i molt, que ahir la Sra. Borràs
digués que hi havia un problema de convivència a Catalunya i
que ara això s’ha traslladat en un problema de convivència
entre els espanyols. Ens afecta, i molt, als ciutadans de les Illes
Balears. 

Però vostè em demanava per la condonació de deute, però
ja l'avís, continuarem parlant, perquè el que passa al Govern
d'Espanya té un efecte directe sobre els ciutadans de les Illes
Balears. 

Vostès ens parlen de 1.000 milions d'euros, i jo no sé d’on
treuen aquesta quantitat, perquè l’acord parla d'un 20% de
condonació del deute, però no diu si aquest percentatge serà
també per a altres comunitats. Tampoc no ens diu si és només
de deute viu del Fons de Liquiditat Autonòmica o si també
inclou aquell deute generat pel fons de liquiditat, però que hagi
estat refinançat; com és el cas de les Illes Balears que són 2.000
milions d'euros més. És a dir, que si s'aplicàs un 20% a aquesta
quantitat serien 400 milions més d'aquests 1.000 milions
d'euros que vostè em reclama avui. Tampoc no diu si es tendrà
en compte l'infrafinançament històric que pateix aquesta

comunitat. I no ho sabem, i no ho sabem perquè no s'ha
negociat amb el Govern de les Illes Balears en el marc del
Consell de Política Fiscal i Financera.

Què diria vostè, Sr. Costa, si jo em posàs a negociar amb el
president Vicent Marí sobre les inversions a l'illa de Menorca?,
què diria? Vostè seria el primer que posaria el crit al cel.

 Jo som la presidenta del Govern de les Illes Balears, dels
ciutadans de Mallorca, de Menorca, d'Eivissa i de Formentera,
i nosaltres estam molt orgullosos de ser ciutadans d'aquestes
illes. Per això, jo no puc acceptar aquest paternalisme ni per
part de Catalunya ni per part de cap altra comunitat autònoma
i que es negociï una qüestió que afecta les Illes Balears sense
comptar amb el Govern i amb els ciutadans de les Illes Balears
perquè jo no mir...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... amb complex d'inferioritat Catalunya, de cap manera. 

(Alguns aplaudiments)

I.22) Pregunta RGE núm. 9299/23, presentada pel
diputat Sr. Lluís Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a deute amb el
Fons de Liquiditat Autonòmic, FLA.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9299/23, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Prohens, el Sr. Castells
i jo no ens havíem posat d'acord, però em veig obligat a
formular-li una pregunta amb un tarannà molt semblant, i és per
saber si renunciarà la presidenta del Govern a l’oportunitat de
quitament del deute que tenim contret amb el Fons de
Liquiditat Autonòmic. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Apesteguia. Com li
he dit al Sr. Castells, jo no acceptaré les miques ni cap almoina
de l’acord d'investidura amb una altra comunitat i sense ni tan
sols escoltar els que parlin de diàleg, el parer d'aquest govern.
No acceptaré res que no s'hagi negociat directament amb el
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Govern de les Illes Balears perquè, com li he dit, potser sortim
perjudicats d'aquest acord.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, només
faltaria que acceptàs una cosa que no s'hagués negociat amb
aquesta comunitat autònoma. Home!, és que només faltaria.
Vull dir, ja li jo retrauria jo, però primer fixem els termes dels
quals parlam. La negociació del PSOE no ha estat amb
Catalunya, ha estat amb Esquerra Republicana de Catalunya
que m'imagín que vostès voldran dir que no representa la
totalitat de Catalunya; almanco mantenen aquest argument. 

I, què diu precisament aquest acord del PSOE amb Esquerra
Republicana? L’hi llegesc literalment: “Se procederá a
tramitar una modificación legal de alcance general para todas
las comunidades autónomas de regimen común que permita la
asunción por parte del Estado de parte de la deuda
autonómica con éste originado por el impacto negativo del
ciclo económico”.

Per tant, entenc que de l’acord de dos partits es fixa el
posicionament del Govern de l'Estat, i a partir d'aquí s'haurà de
fer una negociació multilateral en què participem totes les
comunitats autònomes. Es fixa el parer del Govern de l'Estat,
però quin és el parer del Govern de les Illes Balears? I això és
el que li deman a vostè, perquè és la seva responsabilitat. 

En aquest sentit, jo li dic, el 20% a aquest grup parlamentari
li pareix clarament insuficient per a una comunitat que ha estat
crònicament infrafinançada, però el que jo li deman, i si es fixa
amb la meva pregunta, és si aprofitarem la finestra d'oportunitat
que s’obre, perquè innegablement, independentment de tot el
que opinem cadascú de nosaltres sobre les negociacions
d'investidura, aquesta negociació ha obert aquesta finestra
d'oportunitat que fins ara no teníem damunt la taula. 

En aquest sentit, jo l'anim a, primer de tot, calcular quin és
el parer del nostre govern?, quina és la part del nostre deute que
pot ser imputable a l’infrafinançament crònic que hem viscut?,
perquè hem de saber què anam a negociar, què proposarem
nosaltres en aquesta negociació multilateral.

Miri, aprofit també per acabar dient una cosa, si es vol
manifestar per això, hi serem, devora vostè. I si es vol
manifestar per altres coses, la respectarem i la defensarem, que
és el que sempre ha fet aquest grup parlamentari. A mi em
sembla que quan m'ha contestat abans no havia escoltat la meva
intervenció, perquè aquest grup si hem fet una cosa és defensar
la democràcia i les manifestacions que es produeixen
pacíficament; que malauradament no han estat totes les que
s'han produït a l'Estat espanyol les darreres setmanes. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, el seu sobiranisme és
una mica peculiar, perquè vostè el primer que hauria de criticar
és aquest acord que afecta les Illes Balears amb Esquerra
Republicana. Però, clar, vostès senten parlar de Catalunya,
s’ennuvolen i aquest sobiranisme seu se’n va un poquet en
orris. S’imagina el que diria vostè, si aquest finançament el
hagués negociat el Sr. Mañueco o el Sr. Page? Però si ho fa
Catalunya, vostè ho viu bé. 

Miri, Sr. Apesteguia, jo he dit moltes vegades, jo estic molt
orgullosa de les nostres illes, de ser unes illes amb un caràcter,
amb una identitat, amb una cultura pròpia, que no miren de
reüll, ni amb complex d'inferioritat cap altra comunitat
autònoma, que ens volem relacionar de tu a tu amb el Govern
d'Espanya i amb la resta de comunitats sense paternalismes. I
vostè em demana quin és el parer d’aquest Govern i jo li
contestaré. Aquest Govern serà reivindicatiu, defensarà que els
ciutadans de les Illes Balears no poden ser ciutadans de segona,
ni en comparació amb el Govern d'Espanya, ni en comparació
amb Catalunya. Reclamarà un finançament just, que tengui en
compte la insularitat, el creixement poblacional, la població
flotant i la nostra autonomia fiscal per abaixar imposts, encara
que a vostè això no li acaba d'agradar. Reclamarà que es
compensi la insularitat, amb un règim especial permanent,
sense data de caducitat i efectiu. Reclamarà una insularitat
digna per als nostres funcionaris de l'Estat a les nostres illes, o
reclamarà i farà front comú, també davant Europa, un règim
especial amb les ajudes de minimis per a les illes, que tant de
mal estan fent a les nostres empreses. 

Per tant, Sr. Apesteguia, ja sabem el que s’ha pactat amb
Esquerra Republicana, amb Junts, amb el PNV i amb Bildu, i
vostès ara tenen un diputat al Congrés i n'han fet molta de festa.
Ens dirà què ha pactat MÉS, a canvi de votar a favor de la
investidura de Sánchez, o és que el vot del Sr. Vidal no val res?

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

I.23) Pregunta RGE núm. 9302/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a actuacions per frenar l’amnistia.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9302/23, que formula
Idoia Ribas del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, Presidente. Sra. Prohens, estos días los españoles
estamos padeciendo la codicia de un presidente en funciones
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que está dispuesto a perjudicar a su propio país con tal de
continuar en el poder; un dirigente que es capaz de traicionar
a su propio pueblo y entregarle el poder a quienes quieren
destruirlo a cambio solo de su satisfacción personal. La ética no
existe para Sánchez y su séquito, pero lo que es más grave, la
ley tampoco. El sanchismo no tiene escrúpulos para engañar al
pueblo. Primero les miente para ganarse sus votos y luego les
desprecia haciendo lo contrario de lo que promete. 

Pero tampoco tiene escrúpulos para dinamitar los principios
más elementales de la democracia, como son la igualdad ante
la ley y la separación de poderes. Sin eso, no hay democracia,
porque la alternancia en el poder deja de estar garantizada y
porque de producirse, se convierte en una simple quimera,
dando apariencia de democracia a lo que es en realidad la
dominación del pueblo por parte de las élites políticas que lo
someten a su voluntad al dejar a los jueces sin poder para frenar
los abusos de los políticos. 

Por eso es importante que quienes somos conscientes de la
gravedad de la situación que atraviesa hoy España, luchemos
con todas las herramientas que tengamos a nuestro alcance para
evitar que el golpe de Estado que empezó en 2017 en Cataluña
sea consumado por el propio Gobierno de España y nos
arrebate nuestro estado de derecho, nuestra democracia y
nuestro país. 

Sra. Prohens, ¿tiene previsto el Gobierno de Baleares llevar
a cabo alguna actuación para frenar la amnistía, anunciada por
Pedro Sánchez a los golpistas de Cataluña?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gracias, Sra. Ribas. El Govern de
les Illes Balears posarà tots els mitjans al seu abast per frenar
aquesta llei d'amnistia del Partit Socialista, que atempta contra
el nostre ordenament jurídic...

(Remor de veus)

...contra el nostre sistema judicial, que romp la separació de
poders. Mai no m'hagués pensat veure a Espanya que el
Congrés dels Diputats pugui controlar els jutges i les sentències
judicials, que va en contra del nostre estat de dret i de la nostra
Constitució. 

Per això, ara que acabam de conèixer aquest text definitiu,
ja està en mans de l'Advocacia de la comunitat autònoma per
estudiar les accions legals pertinents, sense descartar recórrer
per defensar la igualtat de tots els ciutadans davant el Tribunal
Constitucional. I sé que comptarem amb el suport del seu grup
que, juntament amb el meu grup, suposam la majoria social
d'aquesta comunitat autònoma.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias por su respuesta, Sra. Prohens. Si se produce la
investidura de Sánchez mediante la quiebra de la ley y de la
separación de poderes con la proclamación de una amnistía,
VOX actuará en consecuencia en las calles, en los tribunales y
allí donde gobierna. Nuestra formación se querellará -ya lo ha
anunciado así- contra Sánchez y Armengol ante el Tribunal
Supremo, como responsables máximos de la tramitación de la
amnistía. Y aquí en Baleares, donde el gobierno autonómico
depende de nosotros, le instamos a convocar movilizaciones
institucionales, llamando a los ciudadanos de esta comunidad
autónoma a movilizarse y a protestar masivamente, para que el
clamor de la gente haga ver al mundo que en España se está
atacando algo tan sagrado en democracia, como es el estado de
derecho. 

Gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gracias, Sra. Ribas. Efectivament, l'acord signat entre el
Partit Socialista a nivell nacional, amb l’únic objectiu de
mantenir la cadira del Sr. Sánchez i la cadira de la Sra.
Armengol, és inacceptable per a qualsevol demòcrata, hagi
votat el partit que hagi votat. 

Recordam que totes les associacions judicials, fins i tot
Jueces por la democracia, representativa del corrent més
progressista de la magistratura, ha acusat el Partit Socialista -i
cit literalment- “d'intromissió a la independència judicial i
fallida de la separació de poders” per la firma d'aquest acord.
S'ha pronunciat el propi Tribunal Suprem, tots els jutges degans
de les nostres illes, fins i tot el jutge Castro, que no és sospitós
de ser del Partit Popular. 
No sols els jutges, també els fiscals, tots els col·legis
d'advocats, entre ells el de Balears, els tècnics d'Hisenda, els
tècnics de la Seguretat Social, CEOE, CAEB, CSIF, fins i tot
el Sindicat Mèdic d’aquestes illes, SIMEBAL s'ha pronunciat
en contra d'aquest acord de la infàmia. 

Sens dubte, estam davant d'uns fets d'una gravetat sense
precedents, d'una actitud i d'una deriva irresponsables, iniciades
pel Partit Socialista, d'un camí de no retorn, amb el qual el
Partit Socialista ha renunciat ja al seu paper com a partit
constitucionalista i partit d'estat. I el més greu, ho ha fet
enganant a tothom, enganat fins i tot els seus propis votants,
que sí, diumenge passat també varen sortir a dir que se sentien
enganats, perquè fins fa unes setmanes negaven que l'amnistia
fos constitucional. 
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Aquest govern, com a representant ordinari també de l'Estat
a les Illes Balears, farà feina, farà feina per defensar la legalitat,
per defensar les institucions i, per suposat, la nostra
Constitució, perquè és la nostra Constitució la garant d'aquesta
convivència, de la qual alguns s'omplen la boca. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.24) Pregunta RGE núm. 9480/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9314/23, pel diputat Sr. Iago
Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a pressuposts generals de la CAIB 2024.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la última pregunta, la RGE núm. 9480/23, que
formula Iago Negueruela del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. Sra. Presidenta, volvamos a Baleares
si le parece. Hemos visto su proyecto de presupuestos, casi
6.400 millones de euros, y nos llama mucho la atención la
supresión de una partida que no estaba en su programa
electoral, ni en su acuerdo con VOX, ni nunca lo habían dicho,
que es suprimir los controles que se hacen en verano de la
Inspección de Trabajo y Seguridad Social, un plan de 400.000
euros que usted suprime hoy y lo hace, no como se creó ese
plan, que fue con diálogo social, lo hace unilateralmente su
extrabajador de ASIMA, y no sé si en excedencia de una
empresa, que actúa de conseller a las órdenes dictadas de una
patronal, que acaba de salir ahora mismo a darle su apoyo...

(Remor de veus)

Le recuerdo.., me ha dicho que esto es un teléfono, si es un
teléfono. Sra. Prohens, llame a los secretarios generales de los
sindicatos y explíqueles por qué han adoptado una medida
unilateral, rompiendo el diálogo social, que ha beneficiado solo
en el último año, a más de 4.000 trabajadores de esta
comunidad autónoma...

(Alguns aplaudiments)

Explíqueles, per qué no están llevando para explicar
ninguna de las medidas que afectan, que han sido pactadas y
han sido pioneras en esta comunidad autónoma. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, jo som la presidenta
del Govern i no entraré amb les seves provocacions, ni fins i tot
quan vostè vincula telèfon i diàleg social, venint de vostè.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Negueruela, gràcies per aquesta pregunta que ens permet
explicar aquests pressuposts del canvi, que permeten tirar
endavant el programa de govern que varen triar els ciutadans,
de manera lliure i democràtica el passat 28 de maig.

Són uns pressuposts que estan complint en allò a què ens
vàrem comprometre, baixen els imposts a tots els ciutadans,
amb especial incidència a les rendes mitjanes i baixes. Parlam,
en aquest cas, d'una reducció dels impostos d’IRPF per a totes
les rendes inferiors a 30.000 euros. Retornam així a les famílies
treballadores d'aquestes illes aquest esforç que estan pagant a
través de la inflació i que vostès els negaven. I després de
baixar impostos, contràriament al seu discurs de la por,
incrementam la despesa social en 220 milions d'euros, la major
despesa social de la història. 

Pensam que sí, que responen a les necessitats dels ciutadans
de les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. 40 euros al año no valen la
impunidad en estas islas, Sra. Prohens.

Mire, usted ha hablado de normas hoy. Le diré una: Real
decreto legislativo 2/2015, el Estatuto de los Trabajadores, la
norma por la que vela el cumplimiento de los derechos de los
trabajadores y de trabajadoras de esta comunidad autónoma. 

Le diré más, lo que dice el Sr. Alejandro, que esta
comunidad autónoma necesita trabajadores en verano, que
tienen que venir más, y ¿qué hace?, ¿qué hace? Lo que hace es
decir: “Que los exploten más” y por eso quitan los controles,
porque como no encuentra más trabajadores, lo que busca...

(Alguns aplaudiments)

... es que los exploten más.

Y como busca que los exploten más..., como busca que los
exploten más, quitan los controles, la capacidad de la
inspección. 

Habla de prevención de riesgos. Es que la Inspección de
Trabajo es la competente en prevención de riesgos laborales
también, ni eso sabe su conseller cuando habla de prevención
de riesgos.
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Cargas de trabajo, jornadas de trabajo, horarios, prevención
de riesgos..., ¿esto es para lo que ustedes han sido elegidos?,
¿para quitar los controles a los trabajadores?, ¿para que en
temporadas récord se haga lo que siempre se ha hecho, que es
cuanta más explotación mejor?, ¿es este el mensaje que quiere
trasladar? Es la impunidad.

Usted que habla de igualdad, ¿la igualdad de los
trabajadores no tiene un respeto por parte de usted? ¿La
remoción por parte de los poderes públicos de las condiciones
de desigualdad que establece la Constitución Española y los
derechos de protección de los trabajadores para usted no vale? 

Hoy el mensaje que traslada..., hoy el mensaje que traslada
con la primera medida en materia laboral hecha por este
gobierno es que hagan lo que quieran, la impunidad es libre.

Ustedes trabajan siempre para...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

...los mismos intereses, siempre en contra de los intereses
generales. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, vostè s'adona del que acaba de dir aquí?...

(Remor de veus)

 Vostè, portaveu del Partit Socialista, acusa en aquesta
cambra la patronal d’explotadora i acusa els empresaris de
criminals per explotar els seus treballadors?

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

Vostè s’adona del que està fent aquí?

(Continuen els aplaudiments)

Jo entenc els seus nervis, entenc que tot els surt malament,
però vostè, la seva paraula aquí, que queda gravada al Diari de
Sessions, té una responsabilitat i jo li dic que no, que ni la
patronal, que ni els empresaris, que ni els autònoms, que ni els
petits comerciants són explotadors en aquesta comunitat
autònoma, Sr. Negueruela!

(Alguns aplaudiments)

No ho són! No ho són! Són empresaris. No són homes i
dones de puros i “xistera”. No, no ho són. Són persones que es

preocupen per la salut dels seus treballadors, de les seves
famílies, que durant la pandèmia varen estar més a prop d’ells
que mai. Són persones a les quals preocupa poder tenir una
rendibilitat a la seva empresa per poder augmentar el sou als
seus treballadors. Això és el que cerca qualsevol empresari
d’aquesta comunitat autònoma, Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

I vostè, en aquesta deriva ultra i radical a la qual està duent
vostè tot sol al Partit Socialista i que no compartesc cap altre
partit d'aquesta cambra, avui ha fet una cosa molt greu aquí,
vostè està disposat a confrontar i enfrontar-nos a tothom, també
treballadors contra empresaris, i jo, com a presidenta del
Govern de les Illes Balears, d'una comunitat on la convivència,
on el respecte...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

...mutu està per damunt de tot, jo no li ho permetré. Demani
disculpes, Sr. Negueruela, i rectifiqui.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

II) Interpel·lació RGE núm. 8509/23, presentada pel
Grup Parlamentari VOX, relativa a política general en
matèria lingüística.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 8509/23, que formula
el Grupo VOX, sobre materia lingüística. Tiene la palabra la
Sra. Ribas.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sr. Consejero, mi intención con esta
interpelación que le formulo hoy no es otra que sentar las bases
para un futuro entendimiento, el entendimiento necesario para
desarrollar...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

... con éxito todos aquellos puntos recogidos en el acuerdo de
gobernabilidad firmado entre el Partido Popular y VOX y que
hacen referencia a la política lingüística en esta comunidad
autónoma.

Ese acuerdo de gobernabilidad es lo que permite no solo
que haya una alternancia en las personas que ostentan el
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Gobierno, sino que haya una alternancia real en las políticas
que rigen esta comunidad autónoma; de ahí, la importancia de
su cumplimiento porque de lo contrario se estaría produciendo
un fraude a los ciudadanos de Baleares que fueron muy claros
la pasada primavera cuando decidieron con sus votos que la
libertad lingüística sea al fin una realidad en estas islas.

Ya en el punto cuarto del acuerdo recogemos la necesidad
de promover las peculiaridades lingüísticas de las islas como
parte esencial de la plural riqueza de España.

En el punto 54 acordamos que los padres podrán elegir
libremente la primera lengua de escolarización y nos
comprometimos a extender este derecho en todas las etapas
educativas antes de acabar la legislatura, sin excluir ninguna de
las lenguas cooficiales.

A continuación, el punto 55 del acuerdo establece que
modificaremos las normas que supongan una imposición
lingüística asumiendo que en la comunidad existen dos lenguas
oficiales. Literalmente establece este punto que se hará el
desarrollo normativo correspondiente para garantizar que el
desconocimiento del catalán no penalice en el acceso a la
función pública.

Seguidamente se recoge en el punto 56 que garantizaremos
el derecho a que cualquier ciudadano pueda dirigirse a la
administración pública en cualquiera de las dos lenguas
oficiales y sea contestado en la lengua que desee.

Y más concretamente en el punto 57 acordamos modificar
la Ley 3/2003, de 26 de marzo, de régimen jurídico de la
administración de la comunidad autónoma, así como todas
aquellas normas de rango inferior que impiden el bilingüismo
y la libertad de opción de lengua en los trámites y las
comunicaciones de la administración.

En el punto 58 decidimos eliminar la Oficina de Defensa de
los Derechos Lingüísticos que ha servido como instrumento de
la exclusión del castellano y la imposición lingüística, y crear
una oficina de garantía de la libertad lingüística para defender
la libertad de uso y opción lingüística y fomentar la protección
tanto del castellano como del catalán y las modalidades
lingüísticas de las distintas islas.

Y en el punto 68, y dentro de la estrategia de la captación
y la fidelización de profesionales sanitarios establecemos entre
las medidas prioritarias la eliminación del requisito lingüístico.

De todas las medidas que le he enumerado y a la espera del
desarrollo de un plan por parte del consejero de Educación para
implantar la libre elección de lengua en la enseñanza, lo cierto
es que tan solo la eliminación del requisito lingüístico para los
sanitarios ha sido adoptada de forma efectiva por el ejecutivo
al que usted pertenece y que gobierna en Baleares desde hace
ya medio año, gracias a VOX y a que se han comprometido a
llevar a cabo todas las medidas que constan en el acuerdo de
investidura.

Por tanto, espero, Sr. Consejero, que en su turno de réplica
pueda aclarar cuáles son los pasos que se están dando desde el
ejecutivo para seguir avanzando en la recuperación de los

derechos lingüísticos de los ciudadanos de estas islas que han
sido arrebatados después de cuarenta y cinco años de abusos
por parte del poder político con la excusa de la inferioridad de
una de las dos lenguas oficiales, porque es menos hablada que
la otra.

Como siempre que hablamos de los derechos lingüísticos y
de la política lingüística, debo recordar que los derechos no son
de las lenguas, son de las personas.

Los argumentos que han venido esgrimiendo hasta ahora los
diferentes gobiernos de también diferentes signos políticos que
han dirigido esta región de España siempre han estado basados
en la desigualdad de implantación de ambas lenguas y en una
supuesta supremacía de una sobre la otra por el hecho de
entenderla falsamente como lengua propia, y ese argumento lo
han utilizado todos, desde los llamados pacto de progreso de
Antich y Armengol, hasta los gobiernos del Partido Popular,
tanto en solitario, como en coalición con los nacionalistas de la
extinguida Unió Mallorquina.

Pero esos argumentos, insisto, no justifican el atropello a
los derechos lingüísticos a los que llevan sometiendo a los
ciudadanos de estas islas durante décadas. En primer lugar,
porque los derechos no son de las lenguas, sino de las personas,
como decía antes, y, en segundo lugar, porque tan propio es
usar el castellano como el catalán, dado que ambas lenguas son
igual de oficiales en esta comunidad autónoma.

La Constitución Española establece muy claramente cuál es
el tratamiento que debe darse a las lenguas oficiales en nuestro
país, en el artículo 3 establece que “El castellano es la lengua
española oficial del Estado, todos los españoles tienen el deber
de conocerla y el derecho a usarla.” ¿Acaso los niños españoles
que viven en Baleares no están amparados por nuestra
Constitución Española? ¿En base a qué justificación se puede
negar a un español su derecho a usar el castellano? A un niño
español, cuando va al colegio, ¿se le puede negar usar el
castellano para recibir su educación? En base a nada se puede
hacer eso, y mucho menos en base a una supuesta necesidad de
preservar otra lengua.

Luego, ese mismo artículo nos dice, en el apartado 2, que
“Las demás lenguas españolas serán también oficiales en las
respectivas comunidades autónomas de acuerdo a sus
estatutos.” Y aquí es donde entra en juego el Estatuto de
Autonomía de Baleares, que, como bien sabemos todos, es una
ley orgánica que no puede contravenir lo establecido en la
Constitución Española, y es a los creadores de ese Estatuto, y
de su posterior reforma, en ambas ocasiones bajo la batuta del
Partido Popular, a quién debemos que en Baleares se haya
consagrado el catalán como lengua propia de estas islas,
frustrando la posibilidad de que la otrora llamada lengua balear
adquiriese legalmente la entidad de lengua, relegándose a un
dialecto de la proclamada lengua catalana, como propia, hace
ahora cuarenta años.

La aniquilación del concepto de lengua balear, para mayor
gloria de la denominación de la lengua hablada en Baleares,
como lengua catalana, ha supuesto una uniformización de las
reglas gramaticales, adaptando el mallorquín, el menorquín y
el ibicenco a la gramática y normas ortográficas ideadas por los
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catalanes, en detrimento de la gramática balear, mucho más
antigua que la catalana. Exactamente fue en 1835 cuando la
gramática mallorquina de Don José Amengual fue difundida y
estudiada en los colegios de la isla. Dicha gramática fue
denominada “mallorquina”, polrque durante esos años, y hasta
la Primera República Española, Balears ostentaba el título y
nombre de Reino de Mallorca.

En cambio, no fue hasta 1918, 83 años después, cuando se
publicó, por Pompeu Fabra, la primera gramática catalana
aceptada por el Institut d'Estudis Catalans. La consecuencia de
esta cesión cultural, consentida por todo el arco político de
Baleares, durante cuatro décadas, hasta la aparición de VOX,
es la imposición del catalán estándard, en detrimento de la
lengua balear. Pero es curioso como los habitantes de estas
islas, que hablan la lengua balear, ahora llamada “catalán”, se
resisten a ser engullidos culturalmente y continúan empleando
su lengua balear auténtica en el lenguaje oral, si bien se han
visto impedidos de poder usar su lengua en el lenguaje escrito
o literario.

De ahí el interés de este grupo político en que este gobierno
autonómico empiece de una vez a proteger y difundir la lengua
balear en sus diferentes modalidades isleñas, si bien relegadas
ya a simples peculiaridades lingüísticas.

No es intención de este grupo abrir el debate de la
denominación de la lengua en esta interpelación parlamentaria,
pero si obtener un compromiso claro de este gobierno
autonómico sobre el cumplimiento de todos y cada uno de los
acuerdos que se adoptaron, para permitir que el Partido Popular
accediese al Gobierno de esta comunidad autónoma. Promover
las peculiaridades lingüísticas de estas islas, elegir libremente
la primera lengua de escolarización y extender este derecho a
todas las etapas educativas antes de acabar la legislatura,
modificar las normas que supongan una imposición lingüística
y hacer el desarrollo normativo correspondiente para garantizar
que el desconocimiento del catalán no penalice en el acceso a
la Función Pública, garantizar el derecho a que cualquier
ciudadano pueda dirigirse a la administración pública en
cualquiera de las dos lenguas oficiales, y sea contestado en la
lengua que desee, modificar la Ley de régimen jurídico de la
administración de la comunidad autónoma, y las normas de
rango inferior que impiden el bilingüismo y la libertad de
opción de lengua en los trámites y comunicaciones de la
administración, y garantizar la libertad lingüística, son los
mandatos a los que queda sometido este Gobierno, en virtud
del acuerdo firmado entre las formaciones políticas que lo
sustentan, Partido Popular y VOX.

Urge la actuación del Gobierno balear para que todo ello,
más pronto que tarde, sea una realidad. Urge conocer cuáles
son las medidas e iniciativas que este Gobierno autonómico
llevará a cabo para conseguirlo. Urge devolver a los
ciudadanos su libertad. 

Escucharé con atención su respuesta. Muchas gracias,
presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Ribas. Tiene la palabra el Sr. Bauzá.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sra. Diputada.
Diputats, diputades, membres d'aquest parlament, comparesc
avui aquí a parlar, per segona vegada, de la política lingüística
que du a terme la conselleria que jo mateix presidesc, o
dirigesc.

En primer lloc, ho vaig fer a instàncies del Partit Socialista,
i en aquest moment ho faig a instàncies del Partit VOX. Pel que
he sentit en aquesta seva primera intervenció, li he de dir que
em centraré en el que té per objectiu la meva conselleria, i molt
més concretament a l'Institut d'Estudis Baleàrics, que és l'ens
que a dia d'avui dirigeix la política lingüística d'aquesta
conselleria. Un Govern que, ja li avanç, que té molt clar quina
és la seva postura, així com també un Govern que té molt clar
que sap quin és el camí que du a terme en aquests propers anys.
En cap cas, no em trobarà ni a mi ni a cap membre d'aquest
Govern en la confrontació, perquè consideram que les llengües
no es mereixen confrontació, mereixen consens, mereixen
estima i sobretot mereixen respecte.

És un honor dirigir-me a vostès en aquest ple del Parlament
per abordar una qüestió de vital importància per a la nostra
identitat i la nostra riquesa cultural. La política lingüística (...)
la legislatura sota la responsabilitat d'aquest conseller. Les
llengües són peça fonamental del nostre patrimoni cultural, un
vincle que ens uneix i ens identifica com a comunitat. En aquest
sentit, tenim molt clar que hem de preservar aquest llegat
lingüístic i ens hem d'assegurar que perduri per a les
generacions futures. Amb aquesta responsabilitat, el nostre
paper serà crucial en la definició i implementació de polítiques
que assegurin el respecte i la promoció de la llengua pròpia de
les Illes Balears.

Ara, en aquesta interpel·lació, vull destacar tres objectius
que, mitjançant l'Institut d'Estudis Baleàrics, tenim clars que
hauran de guiar aquesta defensa de la nostra llengua: fomentar
l'ús en tots aquells àmbits de la vida quotidiana, hem
d'assegurar que la nostra llengua tengui una presència activa i
reconeguda en el sector públic i privat, a les institucions, a
l'educació i als mitjans de comunicació. Això implica promoure
la normalització lingüística i fer feina en col·laboració amb
diversos sectors de la societat.

Protegir i promoure la diversitat lingüística d'aquestes illes,
a més de defensar-la com a llengua pròpia, hem de reconèixer
i valorar les varietats dialectals presents en aquestes illes, i
fomentar el respecte i la preservació d'aquesta diversitat és
essencial per mantenir la riquesa cultural i lingüística dels
nostres pobles.

Incentivar la participació ciutadana en la defensa de la
llengua, la col·laboració de la societat és clau per assegurar
l'èxit de les polítiques lingüístiques, és necessari promoure
activitats, iniciatives i campanyes que involucrin els ciutadans
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en la preservació i enriquiment i afavorir un sentiment
d'adhesió i d’orgull cultural.

Amb aquests objectius aspiram a construir una societat més
compromesa i conscient de la importància de la llengua com a
eix fonamental de la nostra identitat i d’herència cultural. La
defensa i la promoció no només és una qüestió lingüística, sinó
que també és un acte de preservació de la nostra història, els
nostres valors i la nostra diversitat única.

Com tots vostès saben, a partir d'aquesta legislatura,
l'Institut d'Estudis Baleàrics és l'òrgan encarregat de vetllar,
fomentar la nostra llengua, la llengua cooficial d'aquesta
comunitat autònoma.

Deixaré, idò, una vegada més, clara la postura d’aquest
govern en llengua, la llengua catalana és una de les dues
llengües cooficials de la nostra comunitat autònoma, així ho
marca el nostre Estatut. A més de ser una de les dues llengües
cooficials, és un vehicle que connecta amb la nostra història,
amb la nostra cultura i, com deia abans, també amb les nostres
tradicions; la seva preservació i promoció no només és un
deure legal, sinó que també és una responsabilitat que
compartim com a representants dels ciutadans d'aquestes illes.

Com vostès saben, l'Estatut d'Autonomia de les Illes Balears
és el nostre marc legal fonamental i constitueix la base de
l'autonomia i, com a govern, farem tot el possible per garantir
el compliment d'aquest Estatut i vetllar perquè sigui una realitat
palpable dins la nostra societat. Això implica no només protegir
els drets lingüístics, sinó també promoure l’ús en àmbits com
l'educació, la cultura i la comunicació.

I crec que ara avui, i aquí, pot ser un gran moment en tornar
dir, una vegada més, per què no?, d’una manera molt més
concreta, quina serà la nostra feina, la feina de l'Institut
d'Estudis Baleàrics, ja que de la feina de l'Institut d'Estudis
Baleàrics es podrà veure el profit de la política lingüística
d’aquest govern.

D’acord amb l'article 4 dels seus estatuts, l’institut té com
a fins generals els relacionats amb l’ensenyament i la
normalització lingüística de la nostra llengua catalana i la seva
promoció i foment, i també la promoció de la cultura de les
Illes Balears i la projecció exterior d’aquesta. Entre les seves
funcions i competències, vull destacar les següents, i encara que
algunes semblen més culturals, tenim molt en compte que la
cultura també ajudarà a conèixer la llengua a molts d'indrets:
foment de la recerca a totes les àrees de la cultura i la ciència
en temes relacionats amb les Illes Balears; la formació
lingüística dels ciutadans d'aquestes illes fora de l'ensenyament
reglat; el foment dels usos socials de la llengua a tots els àmbits
de la vida diària, amb respecte i protecció de les modalitats
insulars de Mallorca, de Menorca, d'Eivissa i de Formentera; la
difusió, per mitjans propis o externs, de qualsevol tipus
d'activitat cultural que es dugui a terme dins l'àmbit territorial
de les Illes; la publicació en el camp d'estudis locals, mitjançant
l'elaboració de monografies, col·leccions i revistes i
l’organització de jornades, congressos i conferències; el foment
d'activitats culturals relatives a l’intercanvi i la relació entre
Mallorca, Menorca, Eivissa i Formentera i entre les Illes
Balears i l’exterior; la difusió de la informació relativa a les

ajudes i els serveis que els organismes d'àmbit insular i
municipal destinen a la creació artística i cultural.

Aprofit també em aquesta compareixença per explicar el
paper que prepara actualment l'Institut d'Estudis per a aquest
proper any 2024, activitats i accions que es duran a terme per
tal d'aconseguir els objectius que els he exposat, que són els
següents: treballs tècnics i ajudes en el camp de la projecció
exterior de la cultura; oferta formativa en matèria de llengua,
telemàtica i presencial; foment del programa de recerca dins
l'àmbit creatiu mitjançant la convocatòria d'ajudes i recerca
creativa; foment de la recerca cultural a l'àmbit de les
humanitats, mitjançant la convocatòria d'ajudes d'investigació;
i l'organització de les jornades d'estudis històrics locals.

Més concretament, passaré a informar-los, i tal com vaig fer
a la passada interpel·lació, en aquest mateix sentit, les
principals línies d'actuació que durem a terme dins la política
lingüística: volem mantenir el que hem considerat que funciona
pel que fa al foment de la llengua, estarem al costat dels
projectes del foment de la llengua, a càrrec de diferents entitats
i ajuntaments, així com amb aquells mitjans de comunicació
que utilitzen la nostra llengua com a llengua vehicular o com a
llengua única. Volem crear també una línia dins l'àmbit de
l'apartat del foment de la llengua, de material divulgatiu, un
material divulgatiu per aprendre a les nostres illes, un material
adaptat a la nostra terra. Aquest material anirà destinat sobretot
a les persones que tenen els nivells més baixos i una línia de
subvenció per a aquest material que actualment no existeix.

Fins ara no hi havia hagut res més semblant a aquest
respecte.

Més coses, mantenir els projectes d'inversió als
dinamitzadors lingüístics, que especialment faran feina perquè
la nostra llengua sigui coneguda on tengui poca presència.

També dissenyarem un calendari anual d'activitats, ja que
ens hem trobat que quan vàrem arribar a l Institut d'Estudis
Baleàrics no hi havia cap calendari ni cap tipus de previsió per
als darrers trimestres del 2023, i nosaltres l’hem fet.

Des de la formació que ofereix l'Institut d'Estudis Baleàrics,
vull fer-los saber que per a aquesta convocatòria d'octubre a
gener, no hi ha hagut ningú que s'hagi quedat fora poder fer els
cursos de formació a les nostres illes. I he de dir que em sap
greu, però que això ha passat perquè hem duplicat els cursos
que feien falta per tal que no quedàs ningú exclòs, cosa que no
sempre es feia abans. A la passada legislatura quedava gent
interessada a fer-los al carrer, sense poder realitzar-los.

En matèria de certificats, es mantenen les convocatòries de
gener i la convocatòria de maig. Aquesta propera convocatòria
de gener tendrà tots els nivells, a la passada legislatura la la
convocatòria de gener no hi havia ni el nivell 2, ni el llenguatge
administratiu. Col·laborarem amb diferents entitats.

Miri, gestió, empatia, feina i objectius, en això està centrat
l’Institut d'Estudis Baleàrics, en això està centrat el meu equip
i en això està centrat aquest conseller.

Moltíssimes gràcies, president. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sr. Consejero, para que no haya
confrontación, los poderes públicos tienen dos opciones:
reprimir las protestas e imponer su criterio, o permitir que las
personas sean libres para ejercer sus derechos y, entonces,
nadie tendrá que confrontarse con nadie porque cada uno
actuará conforme a sus derechos.

Oímos a menudo decir a la izquierda que aquí hay
consenso, que no había ningún problema con el uso de las
lenguas, hasta que ha llegado VOX, pero no es cierto, lo que ha
habido es imposición, si no ¿cómo explican que un grupo
político como VOX haya pasado a doblar el número de
votantes en esta legislatura, con respecto a la anterior, cuando
precisamente este es uno de los temas principales que hemos
abanderado desde nuestra formación política, que es el respeto
a los derechos lingüísticos de todos los ciudadanos de Baleares,
no solamente de aquellos que deseen usar la lengua catalana,
sino también aquellos que deseen usar la lengua castellana?

La política lingüística de este Gobierno no puede consistir
únicamente en la protección de los derechos lingüísticos de
quienes los ejercen, expresándose y usando el catalán, sino
también el castellano.

Me ha hablado usted de las competencias del Institut
d'Estudis Baleàrics, que es el órgano dedicado a la difusión y
protección de la lengua catalana en Baleares. Pero olvida usted
que en esta comunidad autónoma hay otra lengua, que es igual
de oficial, la lengua castellana; las dos lenguas igual de
españolas y, según reza nuestro Estatuto de Autonomía, las dos
lenguas, catalán y castellano, igual de oficiales. Entonces, me
pregunto, Sr. Conseller, ¿qué actuaciones, además del fomento
de la lengua catalana, va a llevar a cabo este gobierno para
garantizar los derechos lingüísticos de todos, también de
aquellos que deseen hacer uso del castellano?

Recientemente, hemos conocido el plan del consejero de
Educación para permitir que, al fin, después de años de
imposición, después de 45 años de democracia en esta
comunidad autónoma, podamos tener una posibilidad de que
los padres puedan elegir libremente la lengua de educación de
sus hijos, pero no es este el único ámbito en el que tenemos que
actuar, por eso yo he hecho esta interpelación sobre política
general en materia lingüística, porque no solamente tenemos
que actuar en el ámbito educativo.

También sabemos que las administraciones públicas están
discriminando continuamente una de las dos lenguas oficiales,
que es el castellano. Aquí mismo, en este Parlament, les reto a
que encuentre usted un solo escrito emitido por los órganos del
Parlamento en la cartelería, en cualquier folleto que emita este
Parlamento, cualquier libro editado, le reto a que encuentre una
sola palabra escrita o pronunciada en castellano. No la

encontrará ¿verdad? ¿Por qué? Pues porque el catalán ha sido
objeto de imposición lingüística.

Los ciudadanos de Baleares tenemos derecho a podernos
expresar en cualquiera de las dos lenguas, como le decía al
principio, nuestra Constitución Española establece que tenemos
derecho a usar el castellano, no solamente los niños cuando van
a clase, sino también las personas adultas cuando quieren hacer
uso de esa lengua. 

He echado en falta en su respuesta, Sr. Consejero, cuáles
son las actuaciones que piensan llevar a cabo para que,
efectivamente, la política lingüística de este Gobierno de
Baleares, sea acorde a lo que dice la Constitución, sea acorde
nada más y nada menos que a lo que dice el Estatuto de
Autonomía, que no es otra cosa de que ambas lenguas son
oficiales, exactamente igual de oficiales. 

Por tanto, espero su respuesta, la estudiaré con atención y
espero que sea satisfactoria y que, más pronto que tarde, se
recupere la libertad lingüística en esta comunidad autónoma. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Bauzá.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol): 

Gràcies, president. Gràcies, Sra. Diputada. La primera
premissa d’aquest Govern i també aquest conseller, és la
llibertat, la llibertat individual i la llibertat, en aquest cas quan
parlam de llengua, de poder-se dirigir i expressar amb la que es
trobi convenient. Però també, he de dir que la competència que
tenim dins la Conselleria de Turisme, Cultura i Esports és la
que és, i és mitjançant l'Institut d'Estudis Baleàrics, que es
dedica al foment i la preservació de la llengua d'aquesta terra.
He de dir que també un dels objectius de l'Institut d'Estudis
Baleàrics, és impulsar les peculiaritats lingüístiques de cada
una de les Illes, crec que ho he dit a la meva primera
intervenció, de Mallorca, de Menorca, d'Eivissa i de
Formentera, i en cap cas, en cap cas, l’Institut d'Estudis
Baleàrics no imposa absolutament res. Es fan cursos allà on s'hi
poden apuntar tots aquells que no tenen els nivells, mitjançant
els estudis reglats i els poden obtenir i dóna suport a
publicacions en la nostra llengua, a més de moltíssimes altres
coses, a les quals ja he fet referència a la meva primera
intervenció.

He de dir també que, efectivament, mitjançant els acords
subscrits amb el partit VOX, s’ha creat l’Oficina de llibertat
lingüística d'aquesta terra, que per primera vegada tendrà
pressupost dins el 2024. He de dir també que, com no podia ser
d'altra manera, rebutjam qualsevol supremacia -vostè emprava
aquesta paraula- d'una llengua damunt l'altra. Apostam per una
convivència cívica i una convivència cordial de les llengües i
també de les persones, només faltaria!, que les empren.
Complim l'Estatut i la Constitució i vetllam també pels
compromisos, adquirits per part del nostre partit envers el Partit
VOX. 
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I res més per part meva, amb aquest conseller i amb tot
l'equip que tenim dins Política Lingüística, dins aquest
organisme, que ha d’ajudar a difondre la nostra llengua i també
ha de fer aquests cursos, que molts s'omplen la boca que es
feien i, efectivament, n'hi havia que no es feien, no hi trobaran
cap tipus de confrontació, i estam a disposició de tots per a
qualsevol cosa que ens vulguin fer arribar i col·laboració
absoluta amb tots.

Moltíssimes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

III. Moció RGE núm. 9010/23, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern de les Illes Balears en matèria de memòria
democràtica, derivada del debat de la Interpel·lació RGE
núm. 2661/23.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que consisteix en el
debat i la votació de la moció RGE núm. 9010 del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del Govern
de les Illes Balears en matèria de memòria democràtica,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 2661/23.

Per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el
Sr. Omar Lamin, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, president. Molt bon dia, senyors i senyores
conselleres. Bon dia també als representants de Memòria de
Mallorca i gràcies per ser aquí en un dia tan important. Quan
parlam de memòria democràtica, ens referim al passat traumàtic
de la dictadura franquista, més precisament parlam de les
memòries silenciades de les víctimes de la Guerra Civil i del
franquisme. Aquestes memòries que han resorgit en el nostre
present a través de les preguntes i inquietuds de les generacions
que van créixer després d'aquella època fosca. I és que quan un
poble no coneix la seva història, està condemnat a repetir-la, un
poble sense memòria és un poble perdut. Basta veure l’error i
la violència que s'està produint aquests dies a un Pròxim Orient,
a Gaza. 

Amb les polítiques de memòria democràtica d'aquestes illes
una terra en la qual després de molts de temps, prevalen la
veritat, la justícia, la reparació i el deure de memòria; una terra
que és capaç de gestionar el seu passat comú cada dia millor,
i és capaç de continuar pensant en un futur de pau i de
convivència. A les víctimes, familiars i entitats que duis
treballant anys lluitant pels drets humans, per la memòria de
totes les víctimes, per la democràcia, us deim que en política de
memòria, mai no caminareu sols. Cap democràcia pot
construir-se sobre els pactes del silenci, que el moment és ara,
que just ara és quan cal desprendre’s de velles hipoteques i

seguir obrint ferides del passat per sanar la democràcia del
present i del futur. 

El pacte PP i VOX dinamita tots els consensos i, una
vegada més, ens fa retrocedir quaranta anys, un pacte que
inclou, com a preu a pagar, fulminar la Llei de memòria
democràtica -ja ho va dir la consellera-; una llei que, per cert,
per justícia hem de recordar que incorpora més de cent esmenes
del PP i que va comptar amb el seu suport a gran part dels
articles; una llei que fou treballada per tots els partits polítics.
Davant aquesta involució i retrocés en drets i llibertats, la
societat civil i les entitats socials reiteren la seva màxima
preocupació i continuen demandant que la memoria
democràtica continuï sent una política d'Estat i que la seva
aplicació es faci de manera efectiva, no depenent de la voluntat
del Govern de torn.  D'aquí la importància de mantenir i de
seguir impulsant les polítiques de memòria, de fer-ho
desplegant les lleis que foren fruit del consens ampli de la
societat d'aquesta terra. 

Mentre aquest govern ja preveu la seva derogació, ho fa
retallant el pressupost de polítiques de memòria de manera
significativa, alhora que es reflecteix a la memòria del
pressupost que en aquest moment s'està tramitant, on diu
“derogar totes aquelles normatives que promouen
l'enfrontament, la divisió o ataquen la unitat de la nació -
repetesc: “ataquen la unitat de la nació”-, així com evitar la
destrucció de monuments i el seu coneixement, per garantir el
seu correcte manteniment i el coneixement dins el context
històric, alhora que faran actes de promoció de la memòria
democràtica a les Illes Balears”. A tot això s'hi ha d'afegir les
declaracions del director general, Jaume Porsell, aquest cap de
setmana, on deia que el dia del record no es va considerar que
s'hagués de fer cap acte per cap raó, a la vegada que es deia que
la llei es complirà mentre estigui en vigor, quan en menys de
cent dies de Govern de Marga Prohens, no s’ha complert. S’han
fet actes de reconeixement i de record, cap per part del Govern
i del Partit Popular, de VOX no esperam res, i no s’ha continuat
cap acció de recuperació de víctimes del franquisme. Les
comissions tècniques continuen sense conformar-se, els treballs
estan adjudicats amb partida pressupostària a les entitats i els
experts, a l'espera de que es conformin aquests treballs. 

També, com molt bé ha dit la consellera, i no és fruit
d’aquest govern, sinó de l’herència deixada, es continua donant
pas a tota la recopilació de memòria, de material, dels museus,
dels convenis i actes que s’havien deixat en marxa, a la vegada
també..., mentre aquest cap de setmana VOX diu que aquesta
llei molesta i fereix. Comparteixen senyors del Partit Popular
aquest argument? A qui molesta i a qui fereix aquesta llei? 

Senyors del PP, VOX imposa i el PP, una vegada més,
assumeix i executa. Executa, assegurant que la llei es derogarà
per complet i VOX, en els mitjans de comunicació assegura
que es farà aquest mes de desembre, i que ells durant la
iniciativa de la fulminació d'aquesta llei amb el vistiplau del
PP.

Amb aquesta moció i els seus 19 punts, teniu l'oportunitat,
senyors del PP, avui, de revertir aquesta ruta involucionista que
duis de la mà de VOX contribuint a la deriva radical d'aquest
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govern que es dedica a retallar drets en llengua, cultura, tancant
l’Oficina anticorrupció, aplicant el pin parental a les escoles. 

Tots i totes teniu avui una oportunitat de refermar el vostre
compromís amb els drets humans, amb la democràcia. Podeu
donar suport una vegada més a les famílies,...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d'anar acabant.

EL SR. LAMÍN I ABEIDI:

... als seus familiars i a la societat d'aquesta comunitat.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Grup Parlamentari Popular
que ha presentat les esmenes RGE núm. 9486, 9487 i 9488/23,
té la paraula la diputada Cristina Gil, per un temps de cinc
minuts.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, vicepresidente. Señores diputados, diputadas,
agradecemos la presencia de los miembros de Memoria
Democrática de Mallorca. 

Bien, el Govern impulsa e impulsará medidas para el
reconocimiento y reparación de las víctimas y reitera el apoyo
y el reconocimiento a sus familias. El Govern no apoyará la
razón absoluta de una parte, la no comprensión de la posición
de otros. 

Por ello el Govern sí que va a dar continuidad a la Ley
10/2016, para la recuperación de personas desaparecidas. Por
ello el Govern se compromete, y por ello aceptaremos los
puntos que lo supongan, seguir avanzando en la elaboración de
un censo de personas desaparecidas y de sus familiares, con el
objeto de identificarles y localizarles, así como a reunir la
Comisión Técnica de Personas Desaparecidas y la Comisión
Técnica de Memoria y de Reconocimiento Democráticos.

El Govern también se compromete a mantener e impulsar
el servicio de ayuda psicosocial para las familias de las
víctimas, así como a reconocer la labor de las entidades
memorialistas y de las asociaciones de víctimas. 

No obstante, las enmiendas presentadas, 9486, 9487 y 9488,
respecto a la cual sí que me haría... me gustaría hacer una
precisión y plantear una transacción in voce ...a iniciativa en
realidad del grupo proponente y que agradecería que se
permitía por parte del resto de grupos, que supondría añadir a
nuestra enmienda: “y fomentando la actividad de entidades
memorialistas y asociaciones de víctimas”. 

Por ello consideramos que, independientemente de su
ideología, de su bando o de su religión, la Guerra Civil supuso

un fracaso del que debemos aprender para que no se repita y no
debería ser utilizada como estrategia política, sino para
fomentar la cohesión y la defensa de los valores democráticos.
Entendemos y apoyamos una memoria democrática que
consolide un futuro común de convivencia y de concordia. 

Hugh Thomas, historiador sobre la Guerra Civil en el exilio,
contestó en una entrevista: “No quiero entrar en esta guerra de
esquelas de fusilados de uno o de otro bando que, en el fondo,
desgraciadamente, es en lo que se ha convertido la historia de
la Guerra Civil. Es una cosa terrible y parece que nadie es
consciente de esa barbaridad. Para mí la Guerra Civil fue una
tragedia para todos y destrozó más de lo que imaginamos,
también un escándalo. Lo único que quiero sugerir en este
momento de verdadero encono es que habría que hacer un
monumento a todos los caídos de la guerra, un monumento a
todos los muertos de los dos bandos”.

Otro de los grandes estudiosos de la Guerra Civil, Stanley
Payne, considera que lo peor de la denominada memoria
histórica no es la falsificación de la historia, sino la intención
política que encierra. 

Por ello, apoyamos la recuperación de la memoria, pero de
toda la memoria, de la memoria con mayúsculas. Las víctimas
son víctimas, vengan del lado que vengan.

¿Qué sucede con las víctimas de bombardeos y de
asesinatos causados por los republicanos y milicianos
comunistas durante la Guerra Civil?

Solo en Mallorca, el historiador Massot i Muntaner, en su
libro Los bombardeos en Mallorca durante la Guerra Civil,
contabilizó un total de 150 muertos, de los que 35 eran niños.
Podemos hablar también de los asesinatos del castillo de Ibiza,
93 personas, de la matanza del Atlante en el puerto de Mahón,
de las tapias del cementerio de Es Castell y de tantos otros
inocentes que permanecen en el olvido. Ninguno de ellos
ninguno -ninguno- tiene la condición de víctima, ni sus
descendientes, que sí tienen las familias de asesinados y
represaliados por el franquismo. 

¿Aceptarán, señores del PSIB, defender a todas las víctimas
u optarán por seguir sin defender el perdón, el respeto a todas
las víctimas y la reconciliación?

Por eso, recuperemos la memoria, pero no la utilicemos
para enfrentarnos. Gracias, vicepresidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Diputada. En el torn de fixació de posicions,
té la paraula, per part del Grup Parlamentari VOX, el Sr. Sergio
Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Venimos hoy a hablar de esto que
a ustedes les obsesiona tanto, que son los hechos luctuosos
sucedidos en la primera mitad del siglo pasado en nuestro país.
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Y ¿cuál es el problema de la Ley de memoria democrática?
Pues el problema es que el PSOE corrompe todo lo que toca,
desde esta ley de memoria democrática hasta la infancia y sus
cursos de educación sexual a niños, párvulos de la primera
enseñanza, evidentemente. Todo lo que ustedes tocan lo
corrompen.

Corrompen esta ley, es que lo pudimos ver en el show que
armaron ustedes con lo de Aurora Picornell, un personaje que
si ustedes quieren un día hablamos largamente sobre ella, sobre
todas las luces que ustedes han encendido sobre ella y sobre sus
numerosísimas sombras, empezando por la persona, la siniestra
persona que era su pareja. 

Pero, claro, organizaron ustedes aquel festival con la
vicepresidenta del Gobierno, más conocida como Yoli, que
aquel día no vino con un mono de miliciana porque claro, creo
que en Dior no hay monos y además no encontró un bolso de
Prada que le hiciera conjunto, y donde utilizaron ustedes,
porque entonces ostentaban la alcaldía de Palma, la banda
municipal del Ayuntamiento de Palma, que es de todos los
ciudadanos porque todos contribuyen con sus impuestos a
sostenerla, para andar ahí tocando La Internacional o el himno
de la República. 

Porque ustedes además, en estas leyes manipuladoras del
ministerio de la verdad, siempre se olvidan de una parte de la
verdad, se olvidan de la represión republicana en Menorca, de
la represión republicana en Ibiza, se olvidan de las atrocidades
y barbaridades que se cometieron en el bando que ustedes
siempre se empeñan en defender. Vamos, los trece obispos
asesinados, uno de ellos, el de Barbastro, como no quiso
apostatar lo torturaron hasta el punto de amputarle en vivo los
testículos..., o sea todo esto lo hicieron estos amigos que
ustedes siempre reivindican, sus amigos, ¿eh?, casi 7.000
religiosos asesinados en este país simplemente por profesar una
fe determinada, pero bueno... 

También siempre argumentan ustedes lo mismo, “es que es
a estos ya se le reconoció durante mucho tiempo”. Claro,
entonces las víctimas dejan de ser víctimas cuando durante un
cierto tiempo se les ha reconocido. Supongo..., no me
extrañaría, porque ustedes han vuelto muy antisemitas, que
ahora las víctimas del holocausto ya no deben ser víctimas
porque ya las han reconocido durante mucho tiempo, y ustedes
lo denotan cada vez que abren la boca en esta tribuna. 

Pero, claro, yo entiendo lo de la memoria, porque ustedes
la memoria la tiene muy débil. Les recomendaría aquellas
famosas cápsulas de Fósforo Ferrero que les ayudarían a
recuperar la memoria, les ayudarían a recuperar la memoria,
por ejemplo, para recordar que Meritxell Batet, presidenta del
Congreso de los Diputados, vetó el debate sobre la amnistía en
marzo de 2021. Les serviría para recordar a la Sra.
Vicepresidenta del Gobierno, Carmen Calvo, cuando dijo: “ La
amnistía no es planteable en un estado constitucional y
democrático porque esto sería suprimir literalmente uno de los
tres poderes del Estado”. 

Sería bueno que tuvieran ustedes memoria para acordarse,
por ejemplo, del ministro de Justicia, Juan Carlos Campo,
cuando dijo que la amnistía no cabe en la Constitución; o de

Iceta cuando dijo: “Los independentistas prometen la amnistía
y la autodeterminación, y no habrá ni lo uno ni lo otro”; o el
ministro gaseador de ancianitos, el Sr. Marlaska, que dijo: “La
amnistía no está reconocida en nuestro ordenamiento jurídico”;
y, por último, por ejemplo, el Sr. Sánchez, que dijo que niega
la amnistía por convicción personal y política.

De verdad, les hace a ustedes falta muchísima memoria,
pero más reciente, más reciente porque si no tienen memoria
para lo que ha sucedido en este país el año pasado, el anterior
o el anterior, no sé a qué vienen ustedes a recordarnos lo que
pasó aquí hace más de ochenta años y no pueden justificarlo
diciendo “es que tenemos una mayoría parlamentaria suficiente
para hacer este tipo de cosas”.

Hablemos de memoria, les recuerdo, por ejemplo, la ley
habilitante de Hitler de 1933, que fue votada por 400 votos a
favor y 94 en contra y de esos 444 votos a favor, de 9 partidos
políticos diferentes, solo uno, el Partido Socialista, se opuso a
la ley habilitante de plenos poderes de Adolfo Hitler.
Convendría que tuvieran ustedes memoria para estas cosas;
nosotros sí tenemos memoria.

Recordamos perfectamente lo que nos llevó a la Guerra
Civil; recordamos la Revolución de Asturias, que ustedes
encabezaron contra el gobierno legítimo de la República, y que
fue uno de los primeros pasos hacia ese enfrentamiento civil;
recordamos el asesinato por parte del Estado de uno de los
líderes de la oposición, don José Calvo Sotelo, al que ustedes,
por supuesto, retiraron una calle que le recordaba.

Nosotros sí tenemos memoria y, como tenemos memoria,
derogaremos su Ley de memoria democrática, y nos
encontrarán siempre, enfrente, luchando por España, por la
Constitución y por la libertad.

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo MÉS per Mallorca.
Sra. Ramon, tiene la palabra.

 LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. Diputats, diputades, bon dia. Donam la
benvinguda als companys de Memòria de Mallorca.

Des de dia 31 de maig de 2016 les Illes Balears són una
terra més digna, més justa i més democràtica. Després de la
feina perseverant de molts d'anys per part de col·lectius i
entitats, familiars, i tantes i tantes persones demòcrates i
valentes, la Llei de fosses es va aprovar per unanimitat en el
Parlament de les Illes Balears i, dos anys després, l'abril de
2018, la Llei de memòria democràtica. Gràcies a un poble
digne que mai no va oblidar ni deixar de cercar, hem pogut
obrir fosses, començar a tancar moltes ferides, fer justícia i
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recuperar i dignificar la memòria de tanta gent i la nostra
memòria col·lectiva.

La voluntat, la feina i la recerca de tots aquests anys ens ha
permès tenir present la repressió patida per moltes persones i
les seves famílies pel simple fet de defensar valors com
l’alliberament social, el feminisme o la democràcia.

Durant aquests set anys s'han pogut recuperar les restes
d'almenys 241 persones assassinades pel feixisme durant la
Guerra Civil i la repressió franquista, de les quals se n'han
pogut identificar 52. Gràcies a aquesta tasca, homes i dones que
lluitaren per unes idees i uns valors han pogut tornar a ca seva,
d’on no haurien d'haver partit mai.

I permeteu-me que recordi amb especial emotivitat el dia
que, com a batlessa del meu municipi, vuitanta anys després, el
seu batle Tomàs Seguí tornava a casa seva amb el seu fill i els
seus familiars. 

(Alguns aplaudiments)

Però també record els noms d’Aurora Picornell, Bernat
Picornell, Belarmina González, Catalina Flaquer, Maria i
Antònia Pasqual Flaquer, Jaume Gual, Joan Gual, Miquel
Salom, Joan Cañellas, Jaume Capó, Rafel Cifre, Llorenç Coll,
Gabriel Ferriol, Guillem Frau, Mariano Galiana , Joan Losa,
Gaspar Macià, Baltasar Moyà, Ignasi Picornell, Miquel Ques,
Pedro Vallespir, Julià Fullana, Juana Baño, Joan Ferrà, Josep
Pont, Antoni Castañer, Miquel Marquet, Antoni Oliver, Miquel
Martorell, Macià Salvat, Jaume Ordinas, Miquel Cabot, Jordi
Colom, Bartolomé Matas, Antoni Company, Miquel Pasqual,
Llorenç Martorell, Gabriel Picornell, Antoni Alomar, Francesca
Llull, Pere Llull, Miquel Palmer, Andreu Blanch, Emilio García
Peñuela, Antonio González, Jaume Bauzá, Francisco Solano,
Pedro Morro o José Luís Santo Toribio.

(Alguns aplaudiments)

Sovint, i amb raó, deim que hem fet tard com a societat,
però mai no és tard per fer justícia, per reconèixer i tenir
present el nostre passat i no cometre les mateixes errades en el
futur.

Per això, per fer justícia i memòria a les persones
assassinades, violentades i reprimides, per estima a aquesta
terra i al nostre futur, no podem deixar que es derogui la Llei de
memòria democràtica, ni que l'actual govern deixi al calaix la
Llei de fosses. 

Amb la derogació de la Llei de memòria democràtica
d’eliminaran els avanços fets, com són: el cens de les víctimes
del franquisme i de la simbologia franquista, la retirada del
símbols franquistes, l'accés a informació en els casos de
desaparicions forçoses d'infants, la investigació científica i la
divulgació de la memòria democràtica de les Illes Balears, la
reparació i el reconeixement de les víctimes, la protecció del
patrimoni documental i bibliogràfic, la creació d’espais i
itineraris de memòria, actuacions en l'àmbit educatiu, el règim
sancionador en el cas d'actes contraris a la memòria
democràtica i apologia del franquisme.

Per què volen esborrar tota la feina feta? Per què volen que
torni a l'oblit el que va passar? Un poble que oblida la seva
història està condemnat a repetir-la. És molt complicat deslligar
la Llei de memòria democràtica de la Llei de fosses, són lleis
complementàries que dignifiquen la memòria dels nostres
avantpassats, aquells que varen lluitar per la democràcia, la
dignitat i la justícia siguin exemples per a tothom. Ser
presoners del seu pacte amb VOX els du a contradir la major
part d’allò que van votar ara fa cinc anys.

És vital que la Conselleria de Presidència -encara sense una
direcció general de Memòria democràtica, que el Partit Popular
ha decidit eliminar- continuï amb el desenvolupament del IV
Pla de fosses ja planificat i convoqui la comissió de seguiment
per desenvolupar els següents plans, és de mínims democràtics
no interrompre la feina feta durant els darrers anys. Les famílies
mereixen el retorn dels seus familiars i la nostra societat, ser
digna. Tenim l'obligació de saber-nos hereus de la seva lluita,
de continuar defensant les seves idees, de ser dignes de la seva
memòria, perquè, com deia Montserrat Roig, si hi ha un acte
d’amor, aquest és la memòria.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo Mixto, Sra. Gómez tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Les Illes Balears són un dels indrets
amb més casos de desaparicions forçades a l'Estat, posant-ne un
exemple del que significa tal magnitud: la xifra de persones a
Balears s'aproxima a totes les desaparicions forçades a Xile
durant la dictadura del militar Augusto Pinochet.

Amb tot, els botxins, els repressors i aquelles persones que
ajudaren la dictadura feixista a enderrocar la darrera república
que tinguérem al nostre país, foren premiats i condecorats, i
aquelles persones que moriren durant la Guerra Civil que
donaren suport a l’enderrocament de la democràcia foren -
només elles- exhumades. Les famílies van poder gaudir de la
reparació a tots els nivells per l'administració de la dictadura;
el silenci forçat a les víctimes que defensaren la República i la
democràcia, reforçà el trauma sociològic i la fractura social
dels familiars de les més de 150.000 persones assassinades a tot
l'Estat.

Durant anys, a les nostres illes hi ha hagut un moviment
memorialista i de reclamació dels drets a la veritat, la justícia,
la reparació i les garanties de no repetició, encapçalat,
acompanyat, per familiars i per investigadors i investigadores
que, sens dubte, ha obert el camí a les institucions perquè avui
a les Illes estiguem al capdavant de polítiques de memòria
democràtica.

El 2016 s’aprovà per unanimitat la Llei de desapareguts i
fosses, i l'any 2018 la Llei de memòria i reconeixement
democràtics, que donava cobertura a les instal·lacions locals i
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autonòmiques per assolir els drets tan reclamats per les
víctimes i que han servit de base per fer la feina posterior.

El Govern de les Illes Balears ha pogut recuperar, a hores
d'ara, 241 persones assassinades, i aquestes polítiques d'aquests
pactes de progrés han permès avançar en diversos aspectes
fonamentals, amb mesures com ara: la formació del professorat
en memòria democràtica, la certificació oficial de víctimes, la
reparació d'objectes trobats, la realització del curs de postgrau
en polítiques de memòria democràtica i justícia transicional a
la UIB, la senyalística de carreteres construïdes amb mà d’obra
esclava o la col·locació dels stolpersteine i remembrance
stones a totes les Illes Balears. També la inclusió de la memòria
democràtica i els drets humans a les activitats curriculars i
extracurriculars, donant eines als professors i professores, la
participació directa dels familiars mitjançant el memorial de la
paraula i les cartes de la memòria; i l'impuls al món de les arts
escèniques, com ara portar el teatre de la memòria a totes les
Illes o de les Jornades de la Memòria, entre moltes d'altres. 

Totes aquestes mesures han contribuït enormement que avui
les Illes Balears siguin un referent indiscutible a tot l'Estat
espanyol en matèria de memòria democràtica i drets humans.
Ara no tocaria aturar; tot i que els pressuposts dels que hem
tengut coneixement aquesta mateixa setmana apunten maneres,
perquè ja hem vist la davallada dràstica, sinó total, de la
dotació pressupostària per continuar amb aquestes polítiques.

És per tot açò que, com no pot ser d'altra manera, donam
suport a tots els punts de la moció presentada pel Partit
Socialista. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, ¿quiere hacer uso de la palabra?

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, gràcies a tots els que
heu intervingut, el to, i els que heu presentat esmenes també
gràcies per l'esperit constructiu. 

Continuant amb la intervenció, de VOX la veritat és que, en
primer lloc, els he de dir que no els tolerarem que vostès ens
tornin a titllar per segona vegada d’antisemitistes. És una falta
de respecte. Escoltin, ja sabem que vostès estan plens d’odi i
d’intolerància, però aquest és el seu problema; no és el dels
altres. Ja sabem que vostès no creuen en la democràcia, i per
això pugen a dir dois i barbaritats i faltes de respecte, que no
tenen ni una mica de respecte cap a les víctimes i els seus
familiars.

(Alguns aplaudiments) 

Ja està bé!, ja està bé!, ja està bé d'ofendre. Si vostès tenen
un problema amb la memòria, almanco respectin que hi hagi
gent que són víctimes i familiars i que mereixen una mica més

de decència de la que demostren vostès cada vegada que pugen
aquí a vomitar odi. Ja està bé!

(Alguns aplaudiments)

Senyors del Partit Popular, vostè parlava de bàndols. Ja hi
tornam a ser!, no ens va bastar que la consellera pujàs aquí -la
consellera de tots, eh?, no una diputada que pot parèixer que ve
a defensar la posició d’un partit polític, la consellera que ha de
preservar els drets de tots-, ja va dir que generava bàndols.
Segona vegada el Partit Popular. Per tant, suposam, volem
suposar, que el conseller el que fa és que es remetre’s a
l'argumentari del Partit Popular, que continua insistint que la
llei genera bàndols. La llei no genera bàndols, la llei repara
aquells que no varen ser reparats i amb els que no es va fer
justícia. 

(Alguns aplaudiments)

Això no es pot dir de tots, però de totes formes, proclama
i preveu totes les víctimes. Igual que records i reconeixement,
que pareix que els fa al·lèrgia, malgrat sigui el concepte una
mica així, record era a totes les víctimes, i tampoc no s'hi varen
sumar, tampoc no s'hi varen sumar. Per tant, deixin, abandonin
aquest discurs perquè ja no els val.

On era el Partit Popular quan s'aprovava, es treballava
aquesta llei? Perquè sí que preveia a totes les víctimes. El Sr.
Lafuente hi era. De fet, recordi’m, Sr. Lafuente, que va agrair
el to i que s'incorporàs, que es tengués la capacitat d'incorporar
les esmenes del Partit Popular. Per tant, això és el tarannà que
necessitam, construir en favor de tothom, de tothom, i dels més
vulnerables. 

Vostès, senyors del Partit Popular, la Sra. Gil deia esqueles.
Home!, és que la manera de recordar i de reconèixer les
persones primer és cercar-les, després fer-hi justícia i després
dignificar-les perquè els seus familiars puguin anar a recordar-
les i reconèixer-les. Mentre no les trobem, mentre aquesta
barbàrie no arribi a tots els aspectes de la societat, evidentment
que s’ha esborrat una part de la memòria, que és el que ve a
dignificar aquesta llei que vostès volen fulminar. 

Per tant, no ens en queda d'altra que dir que assumeixen els
postulats de VOX, aquells que una vegada més mostren el seu
odi i la seva intolerància cap als més vulnerables i la
democràcia que ha de regir les institucions, que són de tots i de
totes, de tots i de totes, maldament alguns a vegades això no ho
tenguin massa clar, i que s’ha de preservar i han de preservar
els drets i les llibertats de tots i totes. Aquell concepte que
vostès es dediquen cada vegada quan pugen aquí a desvirtuar-
lo, la llibertat, és, com a mínim, complir amb els drets humans.
La llibertat és fer justícia, és reparar, és dignificar aquesta
democràcia; que vostès no tenen massa clar, la veritat. 

No és de rebut -els ho he de dir, senyors del Partit Popular-
que una representant del poble, una consellera, pugi a aquesta
tribuna i mescli víctimes, familiars, familiars del franquisme,
memòria i víctimes d'ETA i Bildu. Vostès subscriuen aquestes
paraules?, estan  d'acord amb aquest argumentari? Perquè això
és una vergonya, i això és el que va fer la Sra. Estarellas fa
quinze dies...
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(Alguns aplaudiments)

... i no és de rebut, no és de rebut, no és de rebut!

Mirin, mentre alguns prefereixen retornar al costat més fosc
de la història, nosaltres creim que és de justícia reparar el mal
causat per respecte als drets humans i per respecte a la nostra
societat. Us heu sumat a la radicalitat desvirtuant el sentit de la
meravellosa paraula “llibertat”, com he dit abans. On queda la
llibertat dels que foren empresonats i assassinats per les seves
idees, per fer política, per defensar la pluralitat i la diversitat
d'aquesta terra?, on queda el deure de les administracions de
vetllar pels drets de la ciutadania, pels drets humans?, on
queda?

El compromís i la lluita per la memòria són més vius que
mai. I podeu estar segurs que mentre hi hagi un sol demòcrata
en aquesta cambra continuarem al vostre costat defensant el
que és de justícia, que és la memòria d'aquesta terra i la
democràcia. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, per acabar, respecte de les esmenes que ha
presentat el Partit Popular, la primera no l'acceptarem i
acceptarem la 9487 i la 9488, però simplement transaccionant
el concepte de guerra civil, perquè la proposta que ens havia
presentat el Partit Popular llevava..., tenia en compte seguir
treballant de la mà de les entitats i associacions memorialistes. 

I ja per acabar, senyors del Partit Popular i de VOX, davant
l’equidistància trobaran demòcrates que defensen els drets
humans, que defensen les injustícies i les persones vulnerables,
que defensen drets de ciutadania, de tots i totes, però en
especial dels que no pogueren tenir la llibertat que se’ls
respectàs un dret com és ser recordats i ser reconeguts i,
sobretot -i sobretot-, que no se’ls espargeixi a unes cunetes i
que els seus familiars no puguin exercir un dret tan fonamental
com és el dret a vetlar els seus estimats. I sobretot que aquella
barbàrie, aquell costat fosc de la història sigui conegut, sigui
conegut, clar que sí, a l'àmbit educatiu, social, polític...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... perquè és de justícia, i mentre hi hagi atacs cap a la
democràcia, aquí tendreu totes les forces per donar-vos suport
i reivindicar que la memòria és un dret que no es pot deixar de
banda. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a proceder a la votación de los 18 puntos por
separado. Me han pedido votación separada, sí, bueno, sí, sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Votación separada, presidente, por favor.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues votamos el punto 1. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 2, votamos.

52 a favor, 7 en contra.

Punto 3, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

El punto 4 lo votamos tal cual, porque se rechaza la
enmienda 9486. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 5, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 6, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 7, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 8, votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 9, con la enmienda 9487. Votamos.

52 a favor, 7 en contra.

El punto 10 es con la enmienda 9488, que se ha
transaccionado para añadirle la coletilla “y fomentando la
actividad de entidades memorialistas y asociaciones de
víctimas”. Votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 11, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 12, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 13, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.
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Punto 14, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 15, votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 16, votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 17, votamos. 

24 a favor, 34 en contra.

Y punto 18, votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

IV. Debat i votació del dictamen de la Comissió
d’Hisenda i Pressuposts del Projecte de llei RGE núm.
2773/23, dimanant del Decret Llei 4/2023, de 18 de juliol, de
modificació del Decret Legislatiu 1/2014, de 6 de juny, pel
qual s’aprova el text refós de les disposicions legals de la
comunitat autònoma de les Illes Balears en matèria de
tributs cedits per l’Estat.

Pasamos al punto cuarto del orden del día, relativo al
dictamen del Proyecto de ley RGE núm. 2773/23, dimanante
del Decreto Ley 4/2023, de 18 de julio, de modificación del
Decreto Legislativo 1/2014, de 6 de junio, por el que se
aprueba el texto refundido de las disposiciones legales de la
comunidad autónoma de las Illes Balears en materia de tributos
cedidos por el Estado.

Tiene la palabra, en primer lugar, el Sr. Costa, para
presentar el proyecto de ley.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr. President, diputades, diputats. El passat
28 de maig aquest govern va rebre un encàrrec, davant la
persistència de la inflació i del context econòmic d'incertesa
internacional, la ciutadania de les Illes Balears va votar un
canvi de polítiques, abaixar els imposts a les rendes mitjanes i
baixes per augmentar la capacitat d'estalvi i la renda disponible
dels ciutadans de les Illes Balears.

El partit que va donar suport al Govern, i jo mateix, ho
veníem defensant des de fa més de dos anys en aquest mateix
parlament, una reforma fiscal de 200 milions d’euros, o amb un
impacte de 200 milions d'euros, per beneficiar el 80% de la
ciutadania de les Illes Balears, davant el gran augment de preus
i dels costs de la vida, sumant-hi, a més, l'alça dels tipus
d'interès.

Els ciutadans mereixien tenir els seus diners, els seus sous,
a les seves butxaques per fer front a totes aquestes dificultats i
arribar millor a finals de mes. S’hi havia d'actuar de forma
immediata des de fa temps, i el Govern de les Illes Balears ho
va fer des que va assumir plenes responsabilitats. En els
primers 10 dies, el passat mes de juliol, en un Consell de
Govern extraordinari, vam aprovar el decret llei del qual emana
el projecte de llei que avui debatem en aquest parlament. Un
projecte de llei al qual tothom ha pogut fer aportacions per
incorporar millores al text, perquè aquesta és la voluntat del
Govern de les Illes Balears, aconseguir sempre el màxim
consens possible amb tots els grups parlamentaris.

Aquesta va ser la primera passa de la reforma fiscal que
veníem defensant amb dues mesures clares: les bonificacions de
l'impost sobre successions i donacions, i també de l’impost
sobre transmissions patrimonials i actes jurídics documentats.

D'una banda, es bonifica el cent per cent de l'impost sobre
successions i donacions en tots els casos dels grups I i II, és a
dir, entre pares i fills, cònjuges i ascendents, i als grups III la
bonificació és del 50% entre germans i entre oncles i nebots,
quan no hi hagi descendència directa, i un 25% quan sí que hi
hagi descendents directes.

Això també s'estén al conjunt dels ciutadans de la Unió
Europea que no resideixen a Espanya, però que heretin les Illes
Balears. El Grup Parlamentari Popular ho ha volgut deixar clar
amb les seves esmenes al projecte de llei, que s'han d'incorporat
davant els dubtes inicials que hi havia en matèria de no-
residents.

La bonificació es pot dur a terme tant a les herències per
causa de mort, com en les conegudes, com a herències en vida,
a través de pactes successoris. En el nostre règim civil
l’herència es pot transmetre en vida a través d'aquests pactes
successoris, una figura que és molt característica del Dret Civil
propi de les Illes Balears. El Govern sempre ha entès i defensat
que aquest és un impost, el de successions i donacions, un
impost injust. Mereixen els ciutadans de les Illes Balears haver
de pagar per rebre una herència que ja s'ha pagat, amb molt
d'esforç, per part dels seus pares o dels güelos?

Aquest govern té clar que no, i per això, des del mes de
juliol, ens hem convertit en la comunitat autònoma amb la
menor càrrega fiscal pel que fa a aquest impost de tota
Espanya, menys fins i tot que Andalusia o la Comunitat de
Madrid.

És una mesura que afecta i beneficia a tots els ciutadans de
les Illes Balears que esperaven aquesta bonificació, i els que en
surten beneficiats són sobretot les rendes mitjanes d'aquestes
illes, malgrat el que vulguin fer entendre alguns. Segons dades
de l'Agència Tributària, el 86% de les herències beneficiades
per la bonificació de l'impost sobre successions i donacions no
passa dels 700.000 euros, per tant, pràcticament 9 de cada 10
se’n beneficien.

No es poden castigar les persones que han treballat i han
preferit guardar els seus estalvis al llarg de tota la seva vida. A
més, tothom és conscient que a les Illes Balears hi ha multitud
de negocis familiars on els fills hi han treballat molt de temps,
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per la qual cosa han ajudat a generar el patrimoni familiar, i
després es troben, amb l’esquerra, abans, que quan transmeten
l’herència han de tornar pagar pel que ja és seu. Creiem que
això no ha de ser així i, per això, hem actuat.

Des del mes de juliol, ja es pot dir que el Govern ha deixat,
d'una vegada per totes, de rebre una tallada de les herències de
les famílies de les Illes Balears, no hi ha res més injust que
això, al nostre entendre, i així ens ho van transmetre els
ciutadans el passat dia 28 de maig, amb un suport massiu a una
mesura com era l'eliminació de l'impost sobre successions i
donacions.

Mentre hi hagi aquest govern, una persona que hereti un
habitatge dels seus pares no haurà de pagar ni un euro per
acceptar-ho, o que un güelo deixi una propietat al seu net o neta
no suposarà haver de pagar per gaudir-ne.

A més, s'han introduït alguns canvis per millorar el text, a
l’hora d’adquirir els immobles s’haurà de consignar l'escriptura
pública el valor d'aquests béns, que no podrà superar en cada
cas el valor de referència, incrementat en un 20%. Quan no
existeixi aquest valor de referència o no es pugui certificar, el
que s’haurà de computar serà el valor de mercat.

La voluntat d'aquest govern és evitar al màxim els
increments artificials dels valors dels béns immobles que
cerquin evitar pagar l'impost sobre la renda de les persones
físiques a l’hora de presentar l'autoliquidació, en cas de venda.
Ampliam, així, el ventall de possibilitats de beneficiaris
d'aquesta bonificació i fem possible que més famílies de les
Illes Balears redueixin la seva càrrega tributària en funció del
valor de mercat del bé en particular. I per facilitar l'aplicació
d'aquesta mesura, es doten de caràcter retroactiu els canvis
referents al valor de referencia, en posar com a data el mateix
dia 18 de juliol, quan va entrar en vigor el Decret Llei 4/2023.

Això s’estén fins i tot als casos en què els contribuents ja
hagin presentat l'autoliquidació corresponent, conforme amb la
redacció del decret llei, si el benefici fiscal ha estat millorat per
la redacció definitiva, es podrà sol·licitar que es rectifiqui
l’autoliquidació ja presentada.

Però a la tramitació del projecte de llei, també hem actuat
a l'àmbit de les donacions, en la línia d'afavorir l'accés a un
habitatge. Amb l'aprovació d’aquest projecte de llei se
suprimeix la tributació de les donacions d'immobles que hagin
de constituir habitatge habitual de la persona que rep la
donació, sempre que sigui un fill o un descendent del donant.
Si el donatari és titular d'una família nombrosa o té una
discapacitat física, igual o superior al 65%, o una discapacitat
psíquica, igual o superior al 33%, no es requerirà que sigui el
seu primer habitatge habitual. A més, suprimim la càrrega fiscal
en les donacions quan sigui per descendents, per les
adquisicions del seu primer habitatge habitual, en eliminar el
requisit de patrimoni màxim del donatari, d’edat màxima o
d’import màxim de la donació.

I no s'ha d'oblidar que, al marge de les bonificacions de
l'impost sobre successions i donacions, el projecte de llei
permet simplificar al màxim la burocràcia que s’ha de presentar
l'administració per tramitar una herència en aquest sentit, al

voltant d'un 80% de la paperassa se l’estalviaran els ciutadans
de les Illes Balears.

El segon tribut que es va modificar en aquest projecte de
llei és l’impost sobre transmissions patrimonials i actes jurídics
documentats. Tothom és conscient que avui dia les Illes Balears
viuen una enorme situació d'emergència d’habitatge, molt
segurament sigui el pitjor indicador econòmic, segons posen de
manifest distintes fonts, les Illes Balears van ser el 2022, la
comunitat autònoma amb els preus de l’habitatge més elevats
de tota Espanya. I avui, desafortunadament, continua essent
així.

El Govern, i concretament la Conselleria d’Habitatge,
Territori i Mobilitat, amb la consellera Marta Vidal al
capdavant, ja ha pres un canvi de rumb total i absolut amb
aquestes polítiques d'habitatge, que no van donar bons resultats
en absolut els darrers vuit anys, i ho ha fet amb un decret llei
d'emergència d’habitatge que permet augmentar l'oferta sense
consumir un metre de territori. Així i tot, des de la Conselleria
d'Economia, Hisenda i Innovació també hi vam actuar en un
primer moment, amb un paquet de mesures molt enfocat als
col·lectius socials amb més dificultats per accedir a un
habitatge i que incideix directament en el preu de l'immoble.

Així, des del passat mes de juliol, s’ha bonificat totalment
l'impost sobre transmissions patrimonials per a joves menors de
30 anys o una persona que tingui una discapacitat, i s'ha reduït
en un 50% per a certs col·lectius, com, per exemple, les
famílies nombroses o monoparentals, o aquelles que tenguin
persones amb discapacitat a càrrec. És una reducció fiscal que
pot ajudar a bona part de la població illenca a accedir a un
primer habitatge habitual o a un habitatge habitual i dur a
terme, així, el seu projecte de vida, després de les dificultats
que s'han trobat aquests darrers anys.

Però aquest govern és conscient de les dificultats per
accedir a un habitatge, o més aviat que les dificultats per
accedir a un habitatge no són les mateixes per a tots els
municipis de les Illes Balears. Per això, amb el nou text
preveiem la possibilitat d'augmentar el llindar el qual,
inicialment, és de 270.151 euros, en un màxim d'un 40%
addicional en aquelles illes, zones geogràfiques o municipis
que es desviïn substancialment dels preus mitjans de l’habitatge
al conjunt de les Illes Balears, donant les garanties necessàries
per a l’aprovació de les normes reglamentàries, concretament
l'aprovació d'un reglament que reguli aquesta circumstància en
un termini màxim de sis mesos.

Les bonificacions, això sí, només s'aplicaran als primers
270.000 euros, la resta tributarà a la tarifa ordinària.

La nostra voluntat és tenir un màxim consens, per això, el
text del projecte de llei inclou nombroses millores de distintes
deduccions fiscals, proposades pel Grup Parlamentari VOX i
acceptades, amb transacció, pel Grup Parlamentari Popular.
D'una banda, hi ha un augment de la deducció autonòmica per
arrendament d’un habitatge habitual en el territori de les Illes
Balears, els contribuents menors de 36 anys, i també els majors
de 65 anys, com a novetat, que no exerceixin, els majors de 65
anys, que no exerceixen una activitat laboral o professional, es
podran deduir un 15%, però es passa d'un màxim de 440 euros
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a un màxim de 530 euros. Si s’és menor de 30 anys o es té una
discapacitat igual o superior a un 33%, o és un contribuent que
té una persona amb discapacitat a càrrec, o és una família
nombrosa o monoparental, la deducció podrà ser de fins a un
20% i un màxim de 650 euros.

Aquests mateixos col·lectius també veuran incrementada la
deducció per despeses d'adquisició de llibres de text, passant de
220 a 350 euros.

I no ens quedem només aquí, gràcies a les millores
presentades pels grups parlamentaris, augmentam la deducció
per despeses relatives a descendents menors de 6 anys, per
motius de conciliació, fins arribar a un 50% i 900 euros com a
màxim.

A més, les famílies nombroses i monoparentals, veuran
incrementats els imports de la renda màxima, que s'hi poden
acollir en un 20%.

Amb l'aprovació d'aquest projecte de llei, ampliam en tots
els casos, gràcies també a una esmena del Grup Parlamentari
VOX, en un 10% el mínim personal i familiar, concretament
per als majors de 75 anys, per als descendents, a partir del
segon descendent, i també el mínim per a ascendents.

Però vam dir que la reforma fiscal seria més ampla, que no
es quedaria només amb l'impost sobre successions i donacions
i amb l’impost sobre transmissions patrimonials, vull recordar
que en el projecte de llei de pressuposts de la comunitat
autònoma també es rebaixa la tarifa de l’IRPF mig punt per a
rendes de 30.000 o inferiors, i un quart de punt per a les rendes
superiors.

I amb la nostra voluntat de tenir la mà estesa als diferents
grups parlamentaris, molt possiblement, jo crec que serà
possible, s'incorporaran avui noves deduccions al text del
projecte de llei, com una proposada pel Grup Parlamentari
Socialista, referent a les hipoteques variables; una
transaccionada per MÉS per Menorca, sobre els estudiants que
estudien fora de les Illes Balears; i una amb el Grup
Parlamentari VOX, per crear una nova deducció per naixement
i també una deducció per adopció.

Ho vaig dir a la meva compareixença per presentar el
Decret Llei 4/2023, aquestes rebaixes fiscals no suposen una
pèrdua de qualitat dels serveis públics essencials de la
comunitat autònoma de les Illes Balears. Ho hem demostrat
amb el projecte de llei de pressuposts generals de la comunitat
autònoma, que ara iniciarà la seva tramitació parlamentària.
Abaixam imposts, augmentam l'estalvi i la renda disponible de
les famílies de les Illes Balears i al mateix temps, augmentam
el sostre de despesa en 418 milions d'euros. Ens deien que no
era possible, i aquest govern demostra exactament el contrari. 

Hem incrementat substancialment els pressuposts destinats
a despesa social, a millorar l'educació, a millorar la sanitat, a 
millorar serveis socials. El Govern ha complert i complirà o
seguirà complint amb la paraula donada. Aquest projecte de llei
evidencia el canvi que la ciutadania va decidir el passat dia 28
de maig. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Costa. Vamos a pasar al debate de las
enmiendas que se mantienen al proyecto de ley.

En primer lugar, tiene la palabra el Grupo Mixto, la Sra.
Gomila, para defender las enmiendas RGE núm. 6355, 6356,
6357, 6358, 6359, 6360, 6361, 6362, 6363, 6364, 6365, 6366,
6367, 6368, 6369 i 6370/23, y posicionarse sobre las
enmiendas presentadas por los otros grupos.

LA SRA. GOMILA I LLUCH: 

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. Des de
MÉS, per Menorca, ja vàrem manifestar en el ple del Parlament
que es convalidava aquest decret, que no el compartíem: un
decret llei que justifica la seva urgència per mor de la inflació,
per combatre immediatament els efectes particularment
negatius en la capacitat d'estalvi de les famílies, com diu a
l'exposició de motius, per la dificultat de l'accés a l'habitatge,
que no tenim cap dubte que és un dels problemes importants
que tenim actualment. 

Però, senyors i senyores del PP, vostès saben que aquest
decret llei no pal·lia els problemes de l'habitatge, i molt menys
ajudarà a arribar a final de mes a les famílies, perquè una
herència no es rep cada mes, ni la rep tothom, per molt que el
Sr. Costa continuï insistint que l'impost de successions
beneficia tothom. Açò no és en absolut cert. Per aquest motiu,
com que no compartíem aquest decret llei, vàrem presentar
esmenes de supressió a tota la seva exposició de motiu, als
articles i a la disposició derogatòria, que són les esmenes amb
RGE núm. 6355 a 6362.

Des de MÉS per Menorca sempre hem defensat un sistema
tributari just, inspirat en els principis d'igualtat i progressivitat,
on qui més té, més paga i contribueix solidàriament a garantir
uns bons serveis públics, un bon estat de benestar per a tothom.
Així és com s'ajuda les famílies, arribar a final de mes. Així és
com s'ajuda totes les persones en tenir garantides l'accés a
l'educació, la sanitat, el transport, l'habitatge. Així és, senyors
i senyores del PP, com s'ajuda els ciutadans, i no bonificant a
tothom. 

Si la preocupació del PP era que els petits estalviadors no
podien pagar l’impost de successions o que, en paraules del Sr.
Sagreras, aquell avi que amb l'esforç i la suor, la feina de sol a
sol, les renúncies que havien fet les famílies, no podien arribar
a pagar aquest impost, ja els vam dir, ja els vam dir que
nosaltres estaríem d'acord que per a les rendes baixes o per a
les quanties baixes, no es pagués, i per aquest motiu vam
presentar des de MÉS per Menorca una esmena, la 6368, a la
qual es demanava bonificar el cent per cent de l'impost de
successions, a les persones que heretin menys de 700.000
euros. Així aquest avi, Sr. Sagreras, tindrà la sort que ho podrà
donar i no hauran de pagar res. 

Com que realment creim en la progressivitat del nostre
sistema tributari, també vam presentar les esmenes 6363 i 6367,
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perquè es poguessin acollir a aquest gravamen de l’impost de
transmissions, a aquelles rendes menors de 70.000 euros.

Per altra banda també hem presentat avui unes transaccions,
la 6316, 6319 i 6321,  a esmenes del PSOE, en el sentit que els
ajusts de les matrícules per als estudiants de la UIB o els ajuts
de mobilitat per als estudiants d’FP que ho facin a Mallorca, o
per la deducció de l’IRPF per als fills que estudien fora, no
estigui condicionat que s'hagi d'estudiar a la UIB o a Mallorca.
Des de MÉS per Menorca ja hem manifestat en diferents
ocasions, que no es poden discriminar els estudiants de
Menorca, d'Eivissa i de Formentera, o aquelles famílies que
decideixen que els seus fills estudiïn fora de les Illes. Tothom
ha de poder decidir lliurement on vol estudiar. Recordaran que
ja va ser, a petició de MÉS per Menorca, que es va introduir
una deducció a l’IRPF per a despeses de fills que han d'estudiar
fora de Menorca, Eivissa i Formentera. Però ara només s'hi
poden acollir les famílies dels estudiants que estudien a les
Illes. És per açò que MÉS per Menorca amb aquesta transacció,
demana i continua demanant, que aquesta deducció es cobreixi
per a totes les famílies d'estudiants fora de Menorca,
independentment d'on estudiïn. 

Agraïm, com ha dit ara el Sr. Costa, que s’acceptarà la
transacció a l'esmena 6316, amb la qual MÉS per Menorca,
d'alguna manera aconsegueix aquella petició reiterada de
demanar que no es discrimini els estudiants de Menorca
d'Eivissa i de Formentera, respecte d’on volen estudiar. Per
tant, agraïm, que el PSOE segurament admetrà aquesta
transacció, que ens hagi tingut en compte i evidentment també
al PP, perquè a la fi podrem dir que tots els estudiants de
Menorca, Eivissa i Formentera, tindran la mateixa deducció
d’IRPF quan vagin a estudiar. I açò pensam que és una bona
notícia, una notícia que MÉS per Menorca havia defensat, des
de ja fa molt temps, i que MÉS per Menorca, amb la seva
defensa dels interessos dels menorquins i menorquines,
reclamaven tenir aquestes mateixes oportunitats. 

Per altra banda, s'han presentat també unes esmenes, la
6364, en el sentit que amb la bonificació de l'impost de
transmissions, es pretenia, com diuen vostès, per activa i per
passiva, facilitar l'accés a l'habitatge als joves de les Illes. Ara
bé, sota el nostre punt de vista, no han tingut en compte tots els
joves de Menorca per poder tenir accés a aquesta bonificació,
perquè vostès saben que hi ha joves de Menorca que surten a
estudiar fora i que, com que no hauran estat segurament, si
després queden a estudiar allà, tres anys, tenint la residència
habitual a les illes, quan tornin a Menorca, no es podran acollir
a aquesta bonificació. I per açò havíem fet una esmena
demanant que es tingués en compte el veïnatge civil, que açò sí
que implicaria que no perden seva residència habitual. Tenim
la sensació que no acceptaran aquesta esmena, és una llàstima,
senyors del PP, que no hagin aprofitat per fer justícia a tots els
joves de Menorca, que surten a estudiar o a fer feina fora de les
Illes i que no veuran reduït o bonificat aquest impost. Tot i que
ja saben que nosaltres no compartim el decret, com a mínim, ja
que hi és, els hauríem agraït que admetessin aquesta esmena, la
6364, que faria que tots els joves de Menorca s'hi poguessin
acollir. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra a continuación la Sra.
Gómez, para defender las enmiendas RGE núm. 6197, 6198,
6199, 6200 i 6201/23.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:
 

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, apuntar que la
Constitució Espanyola, que talment reivindica aquí, diríem que
tota la cambra, no per igual en totes les seves parts i capítols,
diu en el seu article 31: “Tothom contribuirà al sosteniment de
les despeses públiques, d'acord amb la seva capacitat
econòmica, mitjançant un sistema tributari, inspirat en els
principis d'igualtat i progressivitat”. D'alguna manera, amb
l’eliminació d’aquest impost, s'allunya d'aquest article de la
Constitució, Sr. Costa, Govern de Margalida Prohens. Molta
Constitució, només per a què? Molta bandera, pocs impostos;
o més ben dit, pocs impostos per als de sempre. 

Vull recordar que a l'exposició de motius, de forma
reiterada, esbiaixada i redundant intenten justificar diferents
aspectes d'aquesta iniciativa, mitjançant una falsa i errònia
subsumpció de doctrina constitucional, especialment quant a
l'ús no arbitrari del decret llei, la situació d'extraordinària i
urgent necessitat, que ja hem vist amb els mateixos termes, en
els altres dos decrets, i concurrència de situacions de caràcter
socioeconòmic, com ara dificultats en l'accés a l'habitatge, que
òbviament requereixen de decisions estratègiques i no
conjunturals o simplement tàctiques i, manco encara, abaixada
d'impostos. 

Les cinc esmenes que hem presentat i que vull defensar ...,
en primer lloc la modificació de la deducció per arrendament
d'habitatge per a determinats col·lectius, article 3 bis, per
permetre que se’n beneficiïn les famílies monoparentals, a
partir del primer fill i augmentar el percentatge a deduir. 

L'actual deducció per arrendament per a determinats
col·lectius beneficia els contribuents menors de 36 anys, les
persones amb grau de minusvalidesa física o sensorial, igual o
superior a un 65%, o amb un grau de minusvalidesa psíquica
igual o superior al 33%, i el pare o els pares que convisquin
amb aquell fill o fills sotmesos a la pàtria potestat que integrin
una família nombrosa.

En els cas de les famílies monoparentals, la referència a
l'article 77.7 de la Llei 8/18, de suport a les famílies, implica
que només se'n puguin beneficiar aquelles amb dos fills o més,
i deixa fora del benefici fiscal a totes aquelles famílies amb
només un descendent.

Es proposa que es modifiqui l'article 3 bis, deducció
autonòmica per arrendament de l'habitatge habitual en el
territori de les Illes Balears a favor de determinats col·lectius,
i se substitueixi la referència de l'article 7.7 per una a l'article
7.1 per poder beneficiar totes aquelles famílies monoparentals.
També seria possible fer una referència a famílies
monoparentals de categoria general.
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En relació amb l'article 3 bis, deducció autonòmica per
arrendament d'habitatge habitual en el territori de les Illes
Balears a favor de determinats col·lectius, demanaríem poder
deduir de la quota íntegra autonòmica el 15% dels imports
satisfets en el període impositiu, amb un màxim de 440 euros.
Açò és el que diu la llei, i nosaltres -perdonau-  proposam que
pugi un 20% i a 600 euros.

Respecte de la modificació de la deducció d’IRPF per a
estudis fora de l'illa habitual, el que demanam al Govern és que
accepti avançar una mica en aquesta línia, i tal com va
transaccionar en el seu dia amb el diputat de Formentera
l’atenuació d'aquesta limitació, i permetés que en el cas, per
exemple, que un estudiant d'Eivissa, Menorca o Formentera
sol·licités l'ingrés a un estudi universitari a Mallorca i no
pogués accedir-hi i hagués de traslladar-se a la península, sí
tingués la deducció. El text proposat, per tant, seria derogar
l'apartat d) de l'article per tal que no s'excloguin els estudiants
quan hi hagi els estudis que es pretenen estudiar a les Illes
Balears. 

El tercer punt, esmena de l’error a la deducció en concepte
d'inversió en l'adquisició d'accions o participacions socials o
aportacions socials de noves entitats o de creació recent; el text
proposat és que siguin 6.600 euros anuals i 13.200 euros per
exercici i contribuent.

I, ja per acabar, punt 4, esmena de l’error a l'article 6, en
relació amb la disposició addicional tercera, perquè en
determinar que els valors de referència siguin els previstos al
cadastre immobiliari molts receptors d’herències i donacions
d'immobles a Balears es podran veure perjudicats
econòmicament per la supressió de l'impost de successions
dissenyat per aquest decret que s’esmena en provocar que
l’estalviat a través d’aquest tribut es vegi posteriorment
penalitzat quan es vengui la propietat a través de l'impost sobre
la renda de les persones físiques.

Entenem, a més a més, que aquesta esmena que, no
prosperarà la nostra, però que sí que quedarà modificat aquest
reial decret, òbviament, suposarà una minva de recaptació molt
superior als 75 milions d'euros anunciada inicialment pel Partit
Popular, per què?, simplement perquè els valors cadastrals a
Balears són una ínfima part del valor real que se sol declarar...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

I, ja per acabar, esmena de l’error a l'article 36, que deixa
fora de la supressió de l'impost de successions entre pares i
fills, avis i nets, cònjuges o persones comunitàries no residents
a Espanya, recordar que, tal com està redactat, produeix una
discriminació..., és a dir, s’infringeix el principi d'igualtat entre
hereus, per exemple, que visquin a Espanya o resideixin fora
del país. 

Moltes gràcies, perdó, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Apesteguia, por el Grupo MÉS per
Mallorca, para defender las enmiendas RGE núm. 6260, 6265
y 6335/23.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Senyores i senyors
diputats, aquí som, després de quatre mesos des de la
publicació d'aquell decret llei, injustificat, perquè no obeïa en
cap cas a una extraordinària i urgent necessitat, com s’ha pogut
veure pels seus efectes. 

Perquè no ha facilitat de forma ressenyable l'accés a
l'habitatge per part dels joves o persones en situació de
vulnerabilitat, i perquè avui mateix ens trobam amb el següent
titular, a un diari mallorquí: “Los asesores fiscales paralizan la
tramitación de las herencias en Baleares, se aplaza la
asignación de valor a los inmuebles recibidos a la espera de
que se apruebe la nueva ley sobre el impuesto de sucesiones”.

A aquesta qüestió hi tornarem més endavant, però queda
demostrat, per la força dels fets, que MÉS per Mallorca teníem
raó quan vàrem denunciar el que consideràvem i consideram un
abús del decret llei. 

Deixant de banda aspectes formals i entrant en el fons, faré
poc esment als dos articles que fan referència a la modificació
de l'impost de transmissions patrimonials, atès que, pels pocs
habitatges existents a la majoria d'illes i comarques, per menys
de 270.000 euros, i per als pocs joves i persones vulnerables
que ara mateix es troben amb la capacitat d'adquirir un
habitatge, tenia més de propagandístic que de realista.

Per això, votarem en contra dels articles 1 i 2, malgrat que
les esmenes incorporades en milloren el redactat, i malgrat que
el nou article 6.6 ter introdueix una nova disposició addicional
cinquena, que entenem que cerca adequar precisament el valor
màxim de l'habitatge a les diferents realitats illenques. 

Sobre aquest article, si bé entenem la filosofia que amaga,
no compartim que no es fixin els criteris pels quals el conseller
d'Hisenda podrà elevar el límit de 270.000 euros més enllà d'un
inconcret quan els preus siguin significativament més elevats.
Tampoc no compartim que a aquesta ordre se li doni un termini
màxim de sis mesos quan es fa referència a un mercat tan
canviant com és el de l'habitatge.

En tot cas, mantenim la juguesca amb el conseller... -no hi
és, Sra. Estarellas, confii que l’hi transmeti-, sobre l'escàs
nombre de beneficiaris que haurà tengut aquesta mesura d'aquí
a un any. Si el conseller qualque dia aconsegueix el contacte
d’aquest grup parlamentari, ja fixarem els termes de les
messions.

Pel que fa a l'impost de successions i donacions, partim -el
Partit Popular i MÉS- d'un principi ideològic oposat. Nosaltres
no creim que sigui un impost injust, ans al contrari, és un
impost progressiu, que grava més a qui més hereta, sense que,
en principi, i mentre no es demostri el contrari, la qual cosa es
podria corregir a través de les reduccions -existents a d'altres de
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noves-, aquesta persona hagi fet més per merèixer aquest
increment patrimonial que una altra persona que no hereta res.
L’herència perpetua les fortunes o les misèries familiars i, per
tant, l’impost sobre aquest fet és altament redistributiu, tal
vegada és el més redistributiu de tots els imposts, i és des
d'aquí, des d'aquesta base, d'on neix la nostra diferència amb la
dreta; no és una diferència de percentatges o d'abast, és una
diferència ontològica.

La dreta creu que les fortunes -les petites, les mitjanes, les
grans, les enormes...- han de passar de generació en generació
perquè existeix un dret d’estirp, un dret de perpetuació de
classe, i que ni tan sols han de contribuir al bé comú amb una
part de la fortuna acceptada.

I és per això que no els sorprendrà que votem en contra dels
articles 3 i 4. I també és per això que vostès no ens acceptaran
les esmenes 6262 i 6263, perquè no és cert que a vostès els
preocupi qui hereti una caseta i un bocí de terra, perquè
nosaltres, precisament, en aquestes esmenes els proposam que
aquestes petites herències no paguin entre pares i fills i entre
cònjuges i, fins i tot, els proposam que entre concos i nebots, i
padrins i nets, no es beneficiï al 50% o al 25%, sinó al 75%!

No ho accepten perquè nosaltres, a la vegada que proposam
això, proposam que qui hereti molt sí que pagui, perquè
ideològicament consideram una indecència fiscal que pagui
més imposts qui compra una camiseta que qui hereta un
patrimoni de 5 milions d'euros, perquè aquesta és l'única
diferència entre la seva proposta i la nostra: vostès volen que
les grans herències no tributin, i nosaltres sí.

I els demanam que no recorrin a l'argument que aquests
béns ja han tributat, els béns no tributen, tributen les persones,
i qui rep una herència no ha tributat mai per ella, perquè si
acceptàssim aquesta argument que vostès fan servir, que no són
les persones sinó els béns els que tributen, acceptaríem que jo,
en sortir d’aquí, puc anar a una botiga i a l’hora de pagar dir:
no, jo l’IVA no el pag, perquè el meu bé monetari, els meus
doblers ja han tributat l’IRPF quan he tengut el salari.

(Alguns aplaudiments)

Pel que fa a la resta de les nostres esmenes, he de lamentar
que no ens votin la 6260, que proposa una nova reducció en
l’impost de successions i donacions, de fins a 180.000 euros
per habitatge quan es posi en llogar habitual, per un preu taxat
per la Conselleria d’Habitatge durant almanco 15 anys. Si la
urgència del decret llei es va argumentar per la dificultat
d'accés a l'habitatge que vivim a les Illes Balears, aquesta
mesura anava encaminada a incentivar fiscalment a eliminar
l’existència d'habitatges buits i posar-los a disposició de la gent
a preus raonables.

Però no els ha anat bé, com que el conseller no té el nostre
telèfon, ni el de Podem, Sra. Gómez, compartim aquest trist
destí.

De la mateixa manera lamentam que no se’ns votin les
esmenes 6261 i 6265, que augmenten del 50 al 75% la reducció
en adquisicions de diners per herència o donació que es
destinin a la creació d'una empresa. Es veu que prefereixen

afavorir l'acumulació de capital que l'estimulació fiscal de
l'activitat econòmica.

Ens permetran un esment especial a l'article 6 i al valor, el
famós valor de referència, que ha fet córrer rius de tinta. A la
seva compareixença, Sr. Conseller, a la comissió de dia 19 de
setembre, jo mateix li vaig demanar explícitament si
considerava que el redactat original era correcte. I vostè em va
dir que sí, ha estat el seu propi grup qui li ha esmenat aquest
text?

Pel que fa a la resta d'articles incorporats durant la ponència
i a la comissió, he de dir que votarem a favor dels articles 2
quater, 2 quinquies, 2 sexies, 2 septies i 2 octies, perquè
suposen una millora del redactat.

Votarem igualment a favor dels articles 0 bis i 6 bis, perquè
milloren la llei original en benefici de nous col·lectius.

Ens abstendrem als articles 2 bis i 4 bis, perquè consideram
que era millor el redactat de la nostra esmena 6335, que tampoc
no acceptaran.

I votarem en contra dels article 0, perquè consideram que és
confús en els seus termes i que pot dur problemes
interpretatius.

Votarem en contra dels articles 4 ter i 4 quater, perquè no
estam d'acord que no sigui exigible que l'habitatge habitual a
què es refereixen sigui el primer habitatge habitual del donatari,
ni que eliminin els criteris de renda.

Per tot l’expressat, MÉS per Mallorca, i des d'una premissa
molt ideològica i honestament convençuda, consideram que
aquesta llei no és bona i per això ens hi oposam. 

Respecte del posicionament de les esmenes que han
presentat la resta de grups, manifestarem la nostra orientació de
vot en el torn de rèplica.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Grupo Socialista, para defender las
enmiendas RGE núm. 6276, 6277, 6278, 6279, 6280, 6281,
6282, 6283, 6284, 6285, 6286, 6287, 6288, 6289, 6290, 6291,
6292, 6293, 6294, 6295, 6296, 6297, 6298, 6299, 6300, 6301,
6302, 6303, 6304, 6305, 6306, 6307, 6308, 6309, 6310, 6311,
6312, 6313, 6314, 6315, 6316, 6317, 6318, 6319, 6320, 6321,
6322, 6323, 6324, 6325, 6326, 6327, 6328, 6329, 6330, 6331,
6332, 6333 i 6334/23, el Sr. Pou.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President, diputades, diputats. El procés
d'elaboració d'aquesta llei, des de l'aprovació del decret llei,
fins ara, serà recordat durant molt de temps, no crec recordar,
ja fa anys que em dedic a la política, que un decret llei de
només 6 articles dugués, aixecàs tanta polseguera, i això ha
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estat fruit de les presses i de la falta d’ortodòxia, com explicaré,
tant en les formes com en el fons.

Sí que els he de dir que estam d'acord amb part del seu
preàmbul, quan vostès plantejaven que tenim un problema de
pèrdua de poder adquisitiu dels ciutadans, fruit de la inflació,
i com que nosaltres realment això ens ho creiem, a la
presentació d'esmenes, a més de les oportunes esmenes als dos
imposts que ens citen aquí, vàrem incloure una sèrie d'esmenes
de bateria de mesures de tipus fiscal i d'ajudes. I, de fet, vàrem
ser l’únic grup parlamentari que es va creure aquest preàmbul
i va ser l'únic grup parlamentari que va presentar esmenes en
aquest sentit. I per això la posició del Grup Socialista, d'una
banda, explicarem el posicionament dels imposts, i a una
segona part explicarem aquestes mesures alternatives.

Però, en primer lloc, m’agradaria fer una defensa de
l’impost de successions i donacions, un impost dissenyat per
lluitar, per reduir les desigualtats. En contra del que diu el
vicepresident, l’impost de successions i donacions no és un
impost injust, i el vicepresident sap perfectament que el
subjecte passiu no és el mateix, i el vicepresident sap que
suspendria els exàmens que ell feia a la facultat si hagués
respost això. I és que som davant d'un cas clarament de
populisme fiscal, ni és injust, ni és anacrònic i, de fet, gairebé
tots els països de la Unió Europea tenen un impost de
successions, els que van a la contra són vostès. I, a més,
l’impost de successions, com dèiem abans els ponents, és un
dels tres únics imposts progressius, no sé si els senyors de
VOX, que sempre demanen i defensen la Constitució, s’adonen
que es carreguen l’article 31.1.

Però, en qualsevol cas, la gran pregunta que hem de fer aquí
és: senyores i senyors diputats, creuen que és el mateix una
herència de 250.000 euros que una herència de 25 milions
d'euros? Vostès, el Partit Popular i VOX, han respost i han dit
que és el mateix, han fet una proposta populista i regressiva.

De fet, el Grup Socialista va incorporar una bateria de
preguntes, de 954 preguntes, sobre què havia passat a l'any
2022, i a dia d'avui sabem perfectament que dels 22.000
declarants només en 425, curiosament els més rics, explicarien
el 64% de l'estalvi fiscal. Per tant, no són qüestions d'hortets
dels quals parlava en abstracte el Sr. Sagreras, és que vostès
només fan política per als més rics.

(Alguns aplaudiments)

Feia falta tot aquest camí per a 425 famílies? Per a qui
governen vostès?

I passem al tema més popular, mai tan ben dit, el valor de
referència. Falta de diàleg, emprenyament dels experts, un
autèntic bunyol fiscal, Balears serà l’únic territori que tendrà
l’honor de tenir aquest bunyol fiscal. Però és que vostès, a la
tramitació parlamentària encara ho han empitjorat més i, com
Sant Pere, tres vegades han negat l’evidència: la primera, quan
varen incorporar una esmena que incrementava fins a un 20%
el valor de referència, senyal que s'havien equivocat
inicialment; en segon lloc, ha hagut d'introduir una bonificació
del cent per cent en les adjudicacions per accés en adquisició
de béns immobles, la qual cosa vostè sap, Sr. Costa, que frega

en algunes situacions d'alguna manera un regal a molts de
contribuents, però no deixa de ser una manifestació d’intentar
arreglar el bunyol que han fet; i la tercera és que els record que
en el decret llei es deia “s'haurà d'aplicar la bonificació”, i han
fet passetes enrere i ara diuen “es podrà”, com el que diu la Sra.
Vidal, “se verá”.

Per tant, acabarem també amb una segregació en aquest
impost, n'hi haurà que es beneficiaran de les bonificacions i
altres que no, benvinguts a la segregació fiscal.

Per tant, tenim un bunyol amb tota regla. Enfront d’això, el
Grup Socialista, de manera responsable, i fent la defensa de
l’impost, va presentar una proposta que ampliava la
progressivitat de l'impost i defensava la recaptació, perquè per
a nosaltres és important la recaptació fiscal. No m'estendré,
però el que hem fet essencialment és una proposta de davallar,
eliminar la imposició a les herències de fins a 400.000 euros i
incrementar-la per a les de més de 3 milions d'euros, perquè per
a nosaltres no és igual una herència de 250.000 euros que una
de 25 milions d'euros.

Crec, sincerament, i, a més, la nostra proposta es feia sense
haver d’aplicar bonificacions, crec que un poquet d'humilitat i
no destacar a nivell d'Espanya per tenir aquest bunyol seria un
tema important.

I passant a l’ITP, novament tenim una situació de
“trilerisme”, perquè estam tots d'acord que tenim una urgència
d’habitatge, però, sincerament, només tenen un problema
d'urgència d’habitatge els ciutadans de Balears de menys de 36
anys, els de 37 no tenen cap urgència? Per això, el Grup
Socialista el que va presentar és una reducció de l'import del
4% al 2% per a tots els ciutadans, amb independència de la
seva edat. I, a més, perquè ens preocupa la recaptació, si
davallam a uns el que fèiem era incrementar l’ITP per als
habitatges de més d’1 milió i de més de 2 milions d'euros. 

Vàrem introduir una esmena en què apel·làvem poder
incrementar aquell valor de 270.000 euros en els casos de
zones tensionades, una proposta que des del PP i VOX han
copiat, òbviament, sense fer referència a la Llei de l'habitatge,
que es veu que és com Beelzebub. Però és que resulta que
vostès han arribat a poder pujar, amb un informe del conseller,
fins a un 40%. Atenció!, el que abans eren 270.000 euros, ara
resulta que els ciutadans que comprin els famosos pisos de
Metrovacesa, amb un topall de fins a 378.000 euros, es podran
beneficiar de l’ITP. Per tant, ja tenim el cercle sencer fet.

I fins aquí el nostre posicionament dels imposts. Com li
deia, nosaltres sí que ens creiem els problemes de poder
adquisitiu i vàrem incorporar tota una sèrie d'esmenes, algunes
fiscals i altres no-fiscals. 

Sí que he de dir i agrair al Partit Popular les transaccions
que s'han fet i la predisposició, i podem dir que, del conjunt de
la bateria d'esmenes que vàrem presentar, doncs, d'una banda,
hi ha acord, a càrrec de les votacions, per a la deducció de les
hipoteques variables, amb unes ajudes de fins a 400 euros que
vàrem proposar des del Grup Socialista. I també, i crec que
amb una feina feta ja amb una PNL que es va fer en el seu
moment, també hi ha acord amb estendre la deducció per a
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despeses per estudiar fora de les illes, que serà una nova
realitat.

I, d'altra banda, els he de dir que veiem amb satisfacció,
encara que no s'aprovi la nostra, que se’ns va copiar l'esmena
de deducció per arrendament d'habitatge habitual, incrementant
la proposta inicial, però, en qualsevol cas, ho saludam de
manera favorable.

Deixaré per al meu segon torn la resta de deduccions. Sí
que en aquestes sembla que hi ha acord. Ens agradaria poder
fer un període de reflexió i tornar al preàmbul i és que la
situació dels ciutadans és una situació complicada, des del
Grup Socialista hem incorporat, hem presentat tot un seguit de
mesures, de deduccions per intentar estendre aquest poder
adquisitiu, i sí que ens agradaria, en aquest preàmbul que som,
que es pugui reconsiderar i aprovar alguna esmena més perquè
aniria a favor de tots els ciutadans. 

I pel que fa a la resta de qüestions, sí que vull indicar que,
òbviament, s'ha fet una feina per tots els diputats, sí que
votarem a favor de l'article 0 bis, perquè ja els dic que no deixa
de ser una proposta que originàriament va presentar el Grup
Socialista. 

També votarem a favor del segon ter, del segon quater,
quinquies i sexies, perquè són articles que crec que milloren el
redactat inicial sense fer aquestes bonificacions i, per tant, de
manera seriosa els donararem suport, de la mateixa manera que
també donarem suport a l'article cinquè. 

Per tant, d'alguna manera sí que crec que hem perdut una
oportunitat. És important als ciutadans no entrar en qüestions
de populisme perquè dir que no s’han de pagar imposts crec
que és una imprudència, i em sap greu, efectivament, que s'hagi
proposat, al final, que només beneficiï 425 famílies. Per a
aquest viatge no feia falta tant d’enrenou.

En qualsevol cas, quant a l’explicació de la resta d'esmenes,
tant fiscals com de despesa, m’hi referiré en el segon torn.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo VOX, Sra. De las
Heras, tiene la palabra para defender las enmiendas RGE núm.
6385, 6386, 6387, 6388, 6389, 6390, 6391, 6392, 6393, 6394,
6395, 6396 i 6397/23.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Inicialmente, el decreto del
que deriva el presente proyecto de ley eliminaba el impuesto de
sucesiones y donaciones, por causa de muerte y pactos
sucesorios, entre padres e hijos, entre abuelos y nietos y entre
cónyuges, y lo reduce un 50% entre hermanos o entre tíos y
sobrinos, un 25 en el caso de que concurran descendientes o
adoptados.

Asimismo, suprime el impuesto de transmisiones
patrimoniales para la compra de primera vivienda habitual a
jóvenes menores de 30 años y personas con discapacidad, con
precios de hasta 270.000 euros, y se reducía al tipo del 2% para
menores de 36 años y familias monoparentales o numerosas, y
en último supuesto, además, al tipo del 8% por el exceso hasta
los 350.000, sin que sea necesario que, en el caso de familias
numerosas, además, constituya la primera vivienda.

Dichas cuantías, sin embargo, como ya advertimos en el
primer debate del decreto, no permitirían en la práctica la
aplicación de las bonificaciones en determinadas zonas de
Baleares, debido al encarecimiento del mercado, ya que en
localidades como Eivissa, Formentera, Palma o Calvià, por
ejemplo, se encuentran las viviendas más caras de España.

Pues bien, gracias a una enmienda transaccional de VOX
con el Partido Popular, esta ley permitirá incrementar la cuantía
de 270.000 euros hasta un 40%, es decir, el valor del inmueble
podrá alcanzar los 378.000 euros mediante una orden del
conseller que deberá aprobarse en el plazo máximo de seis
meses. En estos casos, la bonificación se aplicará a los
primeros 270.000 y el resto de base imponible se gravará a un
tipo de un 8%, pero se permitirá que un mayor número de
inmuebles puedan acogerse a esta medida.

Entre los requisitos que deben cumplirse para la aplicación
de la bonificación para adquisición de primera vivienda
habitual a los menores de 30 años y personas con discapacidad,
el texto inicial lo condicionaba a no tener el contribuyente, ni
ningún familiar del contribuyente respecto del cual fuera
legítimario la obligación de declarar el impuesto sobre el
patrimonio. 

Pues bien, un impuesto, como decía esta mañana,
confiscatorio, que grava el ahorro y supone una doble
imposición y un ataque frontal a la propiedad generada como
consecuencia de la inversión de la renta, además de una barrera
a la atracción de la inversión y al crecimiento económico.

Gracias a una enmienda transaccionada con el Partido
Popular, también se ha sustituido dicho requisito por el de
contratar un préstamo con garantía hipotecaria, por importe
igual o superior al 60% del valor de tasación de la vivienda.

En cuanto a la entrada en vigor, también presentó mi grupo
parlamentario una enmienda transaccional, determinando como
fecha el día siguiente a su publicación en el Butlletí Oficial de
les Illes Balears, con la salvedad de las normas de los artículos
tercero y cuarto, y la disposición adicional tercera, relativos al
impuesto de sucesiones y donaciones que entraron en vigor el
18 de julio de 2023, fecha de publicación del decreto, para
evitar que se produzca discriminación entre los distintos
contribuyentes entre ambas fechas.

Otro punto que también generó controversia es el valor
máximo que podrá otorgarse a los bienes para poder acogerse
a la bonificación del impuesto de sucesiones y donaciones, el
valor real. El valor real lo define la disposición adicional
tercera, con remisión al valor de referencia establecido por el
catastro. En esta cuestión debemos advertir que, tal y como ya
expusimos en el debate del decreto del que deriva el presente
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proyecto de ley, es decir, la determinación del valor máximo de
los bienes y su fijación como el valor de referencia, choca
frontalmente con las normas civiles que permiten la libre
valoración del caudal por las partes.

Si el valor de referencia no coincide con el valor de
mercado y no hay acuerdo entre las partes sobre la valoración
del caudal relicto la herencia no se podrá repartir. Dicha
remisión generará problemas civiles y consiste en encorsetar
toda una herencia en un valor administrativo que nada tiene que
ver con el valor de mercado. Por ello, desde el Grupo
Parlamentario VOX, propusimos la supresión a la remisión al
valor de referencia y, en su lugar, proponer una remisión al
valor de mercado. Sin embargo, hemos alcanzado también una
transacción que al menos permitirá el incremento de dicho
valor de referencia en un 20%.

Dichas modificaciones, como comentaba, ya han sido
posibles gracias a la incorporación de las enmiendas de VOX
y transaccionales alcanzadas con el Partido Popular al dictamen
de la comisión. Pero también otras han sido incorporadas,
como un incremento del 10% de los importes correspondientes
a los mínimos del contribuyente por descendientes y por
discapacidad, que forman parte del mínimo personal y familiar,
para mayores de 65 años, también para los mayores de 75 años,
para el segundo, tercer, cuarto y siguientes descendientes, por
ascendientes y por discapacidad.

Se ha permitido un incremento de la deducción por
arrendamiento de vivienda habitual en el territorio de Baleares
para menores de 36 años, pero también, por primera vez, para
mayores de 65 que no ejerzan ninguna actividad laboral o
profesional, hasta el 15%, con un máximo de 530 euros.
Además, para menores de 30 años, personas con discapacidad,
personas con personas con discapacidad a cargo, y familias
numerosas y monoparentales, se amplia hasta un 20%, con un
máximo de 650 euros.

Un incremento en la bonificación para adquisición de libros
de texto, hasta los 350 euros por hijo, para menores de 30 años,
personas con discapacidad, personas con personas con
discapacidad a cargo y familias numerosas y monoparentales.

Y, por último, un incremento en la deducción de los gastos
relativos a los descendientes o acogidos, menores de 6 años,
por motivos de conciliación, hasta un 50%, con un máximo de
900 euros para contribuyentes menores de 36 años, personas
con discapacidad, personas con personas con discapacidad a
cargo y familias numerosas y monoparentales.

Además, en los incrementos sobre las deducciones por
arrendamiento de vivienda, para adquisición de libros de texto
y para gastos de conciliación, relativos a descendientes
menores de 6 años, los importes se incrementarán en caso de
familias numerosas adicionalmente en un 20%.

Medidas todas ellas, encaminadas a poner en el centro lo
que de verdad importa, la familia; que las madres podamos
decidir, conciliar la maternidad con una exitosa carrera
profesional; que nuestros mayores puedan vivir en unas
condiciones dignas; que nuestros jóvenes puedan emanciparse,
formar un hogar y formar una familia.

Gracias a las enmiendas de VOX, las familias de Baleares
pagarán 10 millones de euros menos ya en su declaración de
2023. 

En el presente debate, VOX mantiene las enmiendas 6385,
6386, 6387, 6392, 6393, 6394, 6395, 6396 y 6397, a través de
dichas enmiendas VOX solicita la bonificación del impuesto de
sucesiones y donaciones en las adquisiciones por causa de
muerte y pactos sucesorios a los colaterales de segundo o tercer
grado, por consanguinidad del causante, incluídos en el grupo
III, y no concurran con descendientes o adoptados en un cien
por cien. Para el resto de sujetos pasivos del grupo III, una
bonificación del 50%, aplicable también al grupo IV, cuando
tengan consideración de parientes más próximos al causante, en
ausencia de parientes comprendidos en los grupos I, II o III,
respectivamente. 

La 6386, aún queda viva nuestra enmienda para modificar
el valor real, remitiéndose a una horquilla de referencia, el de
mercado, por si se lo quisiera replantear el Sr. Costa.

La 6387, a través de esta enmienda presentamos una rebaja
de la tarifa autonómica del IRPF en todos sus tramos, que
responde a un momento de recuperación de las familias, ante la
subida desorbitada de la cesta de la compra y un largo periodo
en que el Gobierno prohibió a las familias trabajar y llevar el
pan a su hogar. Dicha rebaja afecta especialmente a las rentas
medias y bajas.

La enmienda 6392, a través de esta enmienda solicitamos la
implementación de una deducción por nacimiento o adopción,
con las siguientes cuantías: 800 euros el primer hijo, 1.000
euros el segundo, 1.200 el tercero, 1.400 el cuarto y sucesivos.
El Partido Popular nos ha presentado una enmienda
transaccional, donde estable una serie de requisitos, como el
límite de renta de 33.000 euros, en caso de tributación
individual, y 52.800, en caso de tributación conjunta. Si bien,
para el caso de familias numerosas monoparentales, los límites
de renta se han de incrementar un 20%. Aceptaremos dicha
enmienda, para que la medida salga adelante, aunque nos
hubiera gustado que las ayudas a la maternidad y paternidad no
tuviesen mayor condicionante que el hecho en si del nacimiento
o la adopción.

De las enmiendas 6393 a 6396, a través de dichas
enmiendas VOX propone la creación de nuevas deducciones,
para propietarios que pongan viviendas en el mercado del
alquiler de larga duración, deducciones por gastos de cuidados
de personas mayores de 65 años, deducciones por autoempleo
y deducciones para empleados públicos que ocupen plazas de
difícil cobertura.

Por último, en la 6397, proponemos el incremento del
mínimo exento sobre el impuesto del patrimonio,
estableciéndolo en 3 millones de euros, cifra en la que entra en
juego el impuesto a las grandes fortunas, de manera que todo
patrimonio por debajo de los 3 millones de euros, quedaría
exento de este doble, injusto y confiscatorio impuesto. 

Nos gustaría que apoyaran las enmiendas que hemos
planteado y reservamos para la réplica las respuestas sobre el
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atentar sobre los artículos de la Constitución, que han proferido
algunos grupos.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra a continuación el Sr.
Sagreras, por el Grupo Popular.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president, bon dia, diputades i diputats. Sembla
que arribam a la part final de la tramitació de l’eliminació de
l'impost de successions i donacions, també de la davallada de
l'impost de transmissions patrimonials i arribam aquí amb la
darrera feina que tenim els grups, que és defensar les esmenes
que queden vives i també, per responsabilitat, intentar arribar
als darrers acords.

El Grup Parlamentari Popular va presentar 17 esmenes,
totes han estat incorporades ja en tramitació durant les
ponències. I, per tant, com que jo no tenc esmenes vives per
defensar, defensaré les que crec que són més importants a la
part final de la meva intervenció, però m'agradaria aprofitar
també una part del meu temps i fer una miqueta d’història de
com hem arribat al final de la tramitació de l’eliminació de
l'impost de successions i donacions. 

Dia 7 de juliol, Marga Prohens és proclamada, a La Llotja,
presidenta del Govern de les Illes Balears. Idò, dia 18 de juliol,
només 11 dies més tard, Marga Prohens convoca, en Consell de
Govern extraordinari, tots els seus consellers i acompleix una
de les seves propostes electorals més importants. Dia 18 de
juliol, només 11 dies després de tenir una presidenta del
Govern, quedava eliminat d'una vegada per totes i per a
sempre, a les Illes Balears, l'impost de successions i donacions.

(Alguns aplaudiments)

El Govern ja va mostrar aquí que estava ben determinat a
complir una de les seves principals senyes d'identitat, que era
eliminar o davallar sempre que pogués els imposts en aquesta
comunitat autònoma. Ho va fer al principi, en eliminar l’impost
de successions, o en va tornar donar mostra, per exemple, la
setmana passada, en abaixar el tram o anunciar les baixades del
tram autonòmic de l’IRPF.

Però tornant a l'impost de successions, i senyors de
l'esquerra, m'agrada molt que me llegeixin i revisin les meves
intervencions, ja ho varen fer la setmana passada, m’acusen
avui de populisme fiscal, jo d’això en dic dir les coses pel seu
nom, parlant en bon mallorquí, perquè ho tornaré dir: l’impost
de successions i donacions era, gràcies a Déu ja ho podem dir
en passat, era l'impost més injust de tots, era un impost
confiscador i era un impost que suposava haver de pagar dues
vegades pel mateix i, gràcies a Déu, ho torn dir, l’impost de
successions i donacions ja és història a les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments) 

I per què dic jo que era, gràcies a Déu, en passat, l’impost
més injust de tots? Perquè era un impost que gravava l'esforç de
les famílies, gravava haver fet feina de sol a sol, gravava ja no
renunciar a una vida de luxe, sinó renunciar a una vida còmoda,
amb el conhort i el consol d’allò que es pogués estalviar durant
la vida, poder-ho deixar als membres de la seva pròpia família,
que, a més, també havien contribuït, com ja ha explicat el Sr.
Costa, a poder sumar aquell petit patrimoni familiar. Per què
dic que aquest impost era confiscador? 

Ho vàrem veure fa pocs mesos, més de 2.000 famílies de les
Illes Balears l'any passat es veien obligades a haver de
renunciar a les seves herències, que és això sinó confiscació?
O tots sabem casos de famílies que s'han vist obligades a
vendre part de la seva herència per poder acceptar la resta, o
famílies que s'han vist obligades, tots en sabem casos, de
famílies que s'han vist obligades a hipotecar també part de les
seves herències per poder-ho acceptar. Per tant, això, senyors
de l'esquerra, això és confiscació, i això nosaltres també ho
consideram injust. 

I deien que no és haver de pagar dues vegades pel mateix,
em diran que és sinó haver de pagar dues vegades pel mateix,
quan una família, per exemple, amb molt d'esforç i amb l'esforç
de tota la família, aconsegueix comprar aquell tros de terra o
aquella caseta, que m’heu tornat repetir vosaltres, i en paga per
primera vegada l'impost de transmissions patrimonials, és
veritat, però després quan, per desgràcia, es mor el pare o el
padrí, per a aquella mateixa caseta havien de tornar pagar?
Això en mallorquí se’n diu haver de pagar dues vegades pel
mateix.

(Alguns aplaudiments)

Avui des de l’esquerra ho han tornat dir, ens han criticat
perquè diuen que eliminant l’impost de successions i donacions
només beneficiam els rics. Jo ja us ho vaig dir en el primer
debat, els rics i els senyors en tenen de doblers, no tenen
problemes per pagar els imposts, a més tenen residències, o
tenen...

(Remor de veus)

... societats, si vostès escoltassin el Sr. Antoni Costa de tant en
quan, aprendrien qualque vegada. A més, només pel seu
tarannà, ho mereix, vostès han vist que l'eliminació d'aquest
impost a qui realment beneficia, 9 de cada 10 persones, el 86%
de les persones beneficiades amb l'eliminació d'aquest impost
són les que tenen patrimonis dins el primer tram, patrimonis
inferiors a 700.000 euros. Famílies normals i corrents de les
Illes Balears que, insistesc, han aconseguit sumar qualque
coseta a base d'esforços i a base de renúncies. 

I, per altra banda, avui també ho he tornat sentir, el mantra
que, com que abaixam aquest impost o d'altres, quins serveis
retallarem? No, nosaltres no som com la Sra. Armengol, que
mantenia o pujava els imposts, no millorava cap servei públic,
però sí que l’únic que millorava era aquella repartidora
electoral, que tanmateix els ciutadans no li varen acceptar.
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(Alguns aplaudiments)

El Sr. Costa ho va explicar clarament la setmana passada,
abaixant aquest impost o  abaixant l’impost de transmissions
patrimonials o abaixant també el tram autonòmic de l’IRPF
quedaran 120 milions dins les butxaques dels ciutadans de cara
als pròxims pressuposts, però, a la vegada, s'aconseguirà
recaptar més. I, per què ho farà el Partit Popular? Per millorar
els serveis públics de bon de veres, entre d'altres coses per
millorar les àrees d'educació i de sanitat. Així ho va explicar el
Sr. Costa la setmana passada, per captar més metges i
infermeres, davant la falta de metges i infermeres que tenim, o
per dedicar a programes de salut mental, que és una xacra que
afecta la ciutadania de les Illes Balears. 

I en educació també, heu vist com abaixant els imposts hem
pogut pujar els pressuposts d'educació. Gratuïtat a les escoletes
de 0 a 3 anys, un pla d'infraestructures per tomar els barracons
de la Sra. Armengol i fer nous centres educatius i també...

(Alguns aplaudiments)

..., i també, i sobretot, pressuposts per poder tenir dotada la
carrera professional dels docents.

D’acord amb el tarannà d'aquest nou govern i del Sr. Costa,
i contra el rodillo a què ens tenia avesats la Sra. Armengol,
automàticament, quan vàrem haver aprovat el decret, premérem
el botó verd perquè es pogués tramitar via llei, per què? Per
poder fer millores, per escoltar tots els grups polítics, els grups
polítics de l'oposició, i escoltar també els qui saben,
l'Associació Professional de Tècnics Tributaris, els assessors
fiscals, els graduats socials, el Col·legi Oficial d'Economistes,
la PIMEM i la CAEB. 

I nosaltres, escoltant tot el sector, vàrem presentar 17
esmenes, com li he dit abans, en destacaré unes quantes: per
exemple, la de no-residents, si no quedava clar al text inicial o
davant les suspicàcies que hi va haver, hem presentat una
esmena que aclareix que la bonificació s’estén als no-residents
que formen part de la Unió Europea i que tenen béns a les Illes
Balears, això queda clar arran de les esmenes del Partit
Popular.

També hem aclarit, vostès en varen fer molta polèmica,
però no han presentat cap esmena en aquest sentit perquè
realment vostès no estan d'acord amb eliminar l'impost de
successions i donacions.

En relació amb els valors de referència cadastral, queda ben
clar amb l'esmena del Partit Popular que aquells béns que no
tenen valor de referència cadastral, s’inscriuran pel valor real
i, en canvi, també donam un marge d'un 20% a aquells béns que
poguessin tenir un valor de referència cadastral inferior al preu
de mercat, de cara a poder corregir discrepàncies si aquell
hereu després volgués vendre el bé i, per tant, no es veiés
perjudicat després a l’IRPF. I per si això fos poc, i demostrant
el tarannà d’aquest govern, això es fa amb reciprocitat respecte
de quan es va aprovar el decret. 

Després, també, de cara al problema d'habitatge que tenim
a les Illes Balears, vàrem aprovar l'eliminació de l'impost de

transmissions patrimonials per a menors de 30 anys, la  rebaixa
del 50% per a menors de 35 anys. I aquí hem presentat una
esmena per a aquells habitatges o per a aquelles zones
geogràfiques on l’habitatge és més car i, possiblement, no hi
haguessin entrat molts d’habitatges inferiors a 270.000 euros,
aplicarem un marge de fins a un 40% perquè més gent se’n
pugui veure beneficiada. 

Després, ara pas a enumerar les deduccions amb les quals
ens haurem posat d'acord amb els grups polítics. Amb VOX
hem estat capaços en tramitació parlamentària, o avui acabarem
de fer-ho, arribar a acords per a deduccions per naixement,
totes elles per conciliació, per naixement, deduccions per a
arrendaments d'habitatge habitual, deduccions per la compra de
llibres de text.

I amb la resta de grups parlamentaris, és ver i he de
reconèixer que heu presentat moltes esmenes i, a més, que s’ha
tengut un bon tarannà durant la tramitació, però és ver que, per
filosofia, i vosaltres mateixos ho heu dit abans, no n’hem
pogudes acceptar moltes, maldament ens hi haguem esforçat,
perquè uns voldrien que quedàs l'impost de successions i els
altres estam contents perquè el vàrem eliminar, però
destacaria...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... destacaria l’esmena que aprovarem al PSOE amb una
transacció de MÉS per Menorca, de deduccions als estudiants
o a les famílies dels estudiants que viuen fora.

I també destacaria l'esmena que aprovarem al Partit
Socialista en relació amb les deduccions per hipoteques
variables.

I no m'ha quedat pus temps i continuarem a la pròxima. 

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos a las réplicas. En primer lugar, el
Grupo Mixto, tiene la palabra la Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Deixi’m que comenci amb una
broma, Sr. Sagreras, que ens deixa unes rematades per
poder-ho repetir cada vegada que fem un text, que per açò ho
repetim. Vostè aquí diu, que cada vegada el repetim, és que
deixa unes frases tan bones de replicar que val la pena...

(Algunes rialles)

... que val la pena repetir-ho.
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Bé, deixant aquesta broma a part, des de MÉS per Menorca
i a tota la ciutadania el que ens preocupa és tenir uns bons
serveis públics, que puguem accedir a una educació i a un
sistema sanitari de qualitat, que puguem tenir accés a un
habitatge digne a preu assequible. El que ens preocupa a la
ciutadania, i sobretot a les persones més vulnerables, és poder
arribar a final de mes.

I, què proposa el PP perquè aquestes famílies arribin a final
de mes? Abaixar l’impost de successions. O és que les famílies
cada mes paguen aquest impost de successions? O és que el
paguen cada any? O és que aquest impost de successió el
paguen totes les persones? Ja li dic que no, perquè, primer de
tot, has de tenir algú que et deixi alguna cosa en herència, que
molta gent no rep mai res en herència, i açò no passa cada dia,
i molt menys amb les famílies de rendes baixes i fins i tot a les
mitjanes. 

La baixada de l’impost de successions feta pel PP, i amb el
suport de VOX, és per a aquells que hereten molt, normalment
són els que tenen més poder adquisitiu. I si, com deia el Sr.
Sagreras, que ells no tenen problema per pagar, que paguin, és
que si no tenen problema per pagar els que tenen molt, que
paguin, açò és el que nosaltres demanam. Perquè el PP el que
defensa és que els més rics tenguin més doblers dins les seves
butxaques, mentre que les famílies de rendes mitjanes i baixes
passen pena per arribar a final de mes. 

Tot i que ens vulguin fer creure que el sistema actual és
injust, injust és que una persona que hereta 2 milions d'euros
deixi de pagar 80.000 euros d'impost de successions, açò és
injust, tot i que la seva capacitat econòmica li ho permet.

Un impost injust, i ho segueixen repetint, que quan s’hereta
no s’ha de no tornar pagar altra vegada. Ja els ho hem dit per
activa i per passiva, els béns no tributen. Sr. Costa, vostè i jo
som professors i sabem que quan explicam els continguts als
nostres alumnes hem de ser fidels a la veritat, i vostè, amb
aquesta afirmació, segueix repetint una mentida, l’impost de
successions no grava els doblers, ni els béns, grava el subjecte
passiu. Per tant, aquell que rep més riqueses ha de pagar per
açò. 

Però així i tot, com vostè, com ja els ho havíem dit, i per
açò havíem presentat una esmena, estam d'acord amb vostè que
els petits estalviadors, aquests avis, aquests que tenen aquest
hortet, deixin de pagar l'impost de successions. Per açò
demanàvem la bonificació del cent per cent, esmena que vostès
no han volgut aprovar. 

Per tant, deixin de fer populisme i diguin la veritat, els béns
i els doblers no graven, es grava el subjecte passiu. Ho
expliquin bé, deixin de fer populisme.

El Sr. Sagreras ha dit que era un gran èxit tramitar aquest
decret llei com a projecte de llei, i que després han escoltat
tothom. Bé, jo crec que ho haurien de fer a l'inrevés, primer
haurien d'haver escoltat tothom i després haver fet un projecte
de llei i dur-lo aquí al Parlament, no fer-ho a l'inrevés. 

Perquè, què els ha passat?, que, com bé ha dit, han hagut de
presentar un ranxo d'esmenes vostès mateixos, s'han

autoesmenats a vostès mateixos... Açò deu ser perquè no estava
gaire ben pensada i perquè l'únic que volien era un bon titular,
que poguessin dir el que repeteixen, per activa i per passiva: “la
Sra. Marga Prohens compleix el que va dir”.

Perdoni, la Sra. Marga Prohens no té en compte la gent de
les classes mitjanes ni baixes, perquè senzillament ha baratat un
impost de successió per poder beneficiar els que tenen més
doblers.

Però bé, deixem l’impost de successions, perquè ja n’hem
rallat molt de temps, i sí que m'agradaria fer referència a les
disposicions finals. Com deia, vostès s'han hagut també
d'autoesmenar perquè no hi havia manera que els ciutadans
sabessin com havien d'aplicar aquest impost de successions.
Perquè el que explicava del valor de referència amb l'aplicació
d’aquest decret no hi havia qui ho entengués. Nosaltres també
havíem presentat una esmena en aquest sentit, perquè no es
tingués en compte el valor de referència cadastral, sinó més bé
el valor real o declarat, però bé, en aquest cas no s’ha admès i,
de fet, vostès mateixos l'han esmenada perquè s’aclarís.

I una altra esmena, que sí que ens sorprèn, és la referida a
la disposició addicional cinquena, en la qual parla de
l'habilitació per incrementar el valor dels habitatges i, sobretot,
el que ens sorprèn és que dóna potestat al conseller d’Hisenda
per incrementar aquest preu. Açò és insòlit, Sr. Costa, quin
poder! O sigui, vostè mateix es dóna potestat per poder canviar
un valor límit. Si vivim, coses veurem. No sé si açò era la
millor manera de poder canviar.

Des de MÉS per Menorca, defensam els interessos dels
menorquins i les menorquines i reclamam que tenguin les
mateixes oportunitats que els de Mallorca i, per açò, els agraïm
que hagin vingut a bé d’aprovar aquesta transacció. Des de
MÉS per Menorca defensam uns bons serveis públics a l'abast
de tothom, i açò només serà possible si tenim un sistema
tributari progressiu i, qui més té, més paga; però aquesta
modificació que avui presenta en la seva major part no
beneficia tothom, no la fan pensant en la majoria de la
població, la fan pensant en uns pocs: en aquells que tenen més
poder adquisitiu que seran els grans beneficiats, en cap cas no
s’ajudarà a arribar a final de mes a les famílies.

Per açò MÉS per Menorca no votarà a favor dels articles 0,
1, 2, 3, 4, 5 i 6, ni del 4 ter, ni del 4 quater, ni del 6 ter.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies. A continuació, sí, té la paraula Lluís
Apesteguia, pel Grup MÉS per Mallorca.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Sagreras, he passat un
guster d’escoltar-lo... Perquè, clar, a mesura que anava xerrant
anava dient: no, m'ha fet la rèplica ell tot sol..., perquè, clar,
vostè diu “no, nosaltres hem escoltat tots els grups, hem
escoltat tots els grups...” A qualcuns, amb més atenció que als
altres, ho he de dir. 
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Però, diu, hi havia esmenes que no hem pogut acceptar...,
per filosofia. I, clar, en aquest sentit, li vull demanar..., el seu
grup està en contra que al grup III no se'ls desgravi el 75%,
sinó el 50%, veig. Això..., crec que farà bo de defensar davant
els sectors del Partit Popular. No, nosaltres no volíem que es
desgravàs tant als concos i als padrins; i també, clar, és una
qüestió filosòfica del Partit Popular, el rebuig a la nostra
esmena 6260 perquè es creàs una nova reducció de l'impost de
successions de fins a 180.000 euros per habitatge, si es posaven
a lloguer a un preu taxat per la conselleria. Això es veu que va
en contra de la filosofia del Partit Popular. És bo saber-ho, es
bo saber-ho per poder-ho contar.

I, clar, després també hi ha la qüestió de les esmenes que
ens rebutgen que fan referència a l'increment de la reducció per
a aquelles herències que es destinin a la creació d'empreses, que
en lloc d'una reducció del 50% nosaltres proposàvem una
reducció del 75%, però això es veu que va en contra de la
filosofia del Partit Popular.

Sr. Sagreras, o prediquen una cosa molt diferent del que és
la seva filosofia o els he deixat d’entendre. Jo crec que tenien
una predisposició innata, que els naixia de dins, a entendre’s
més amb uns que amb els altres, i està bé que ens confessem les
coses d'una forma natural, no ens volíem entendre amb segons
qui i no ens hi hem entès, perquè fa falta que dues persones es
vulguin entendre. 

 I, la que m’ha agradat més ha estat quan ha dit: “els senyors
poden pagar l'impost de successions!”... I per això els eliminam
l’impost, perquè puguin, però no el paguin. Perquè a les
esmenes que presentava MÉS per Menorca o MÉS per
Mallorca, dèiem fins a 700.000 euros que no en paguin, hi
estam d'acord, s'elimina; però a partir dels 700.000 euros que
sí que paguin, “els senyors que poden”, que paguin, però no, no
ens l'han acceptada. Per què?, perquè la filosofia del Partit
Popular és que les persones -“els senyors”- no paguin l’impost
de successions, i tot això que poden pagar s’ho quedin per a
ells. 

(Alguns aplaudiments)

Queda clar! I li he de dir que som un portaveu que viu amb
molta naturalitat aquesta diferència ideològica, però m'agrada
dir les coses pel seu nom i m'agrada perquè vostè parla clar, i
ens permet arribar a aquestes conclusions.

A la Sra. de las Heras li he de dir que jo consider que les
transaccions a què han arribat eren pitjors que les seves
esmenes i, perquè a això ho digui jo..., es pot pensar que és
perquè tenc un convenciment profund, però, en qualsevol cas,
han donat una potestat al Sr. Costa que adaptarà els preus, no
sabem en base a quins criteris, no sabem on, quan ell detecti...,
ell intueixi que els preus estan per damunt de la normalitat, ell
podrà adoptar apujar aquest límit. Jo creia que la seva esmena
era molt més clara, sincerament, li he de dir, però veig que hi
varen renunciar per afavorir aquesta.

Per tant, sense anar gaire més enllà de..., només comentaré
al Partit Socialista que votarem a favor de les esmenes que fan
referència a l'escut social, si bé ja li vaig expressar en ponència
i en comissió que nosaltres consideram que és mesclar dos

debats, per molt que agafàs l'excusa -falsa- del PP per justificar
aquest decret llei, per dur aquí tot aquest seguit d'esmenes, és
mesclar dos debats que jo crec que, precisament, des dels
nostres postulats ideològics, que són els que ens varen dur a
pactar i a dur a terme l'escut social, no ens afavoreix.

Més enllà d'això, votarem a favor de totes les esmenes de
Podem, excepte la que fa referència al valor de referència, que
en aquest cas votarem la de MÉS per Menorca, a més de la
resta de les seves esmenes. A les del PSOE -com li he dit-
votarem a favor de les que fan referència a l'escut social. I a les
de VOX votarem en contra de totes, en el seu articulat. 

(Remor de veus)

Mirin..., han pactat amb el PP l’única on teníem
possibilitats d’entendre’ns.

I per fer referència a la resta -com ja he dit-, des d'un
posicionament que crec que és ideològic i que és natural i que
és de confrontació d'idees entre les diferents formacions
polítiques, nosaltres ens oposarem al conjunt del decret llei
perquè creim que, a més de no beneficiar la majoria social
d'aquest país, augmentarà les diferències, precisament, que
hauríem de voler eliminar a través de la fiscalitat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo Socialista. Sr. Pou,
tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCÍAS: 

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, hi ha un primer
debat que plana en aquesta cambra, que és aquest mantra que
vostès diuen que vostès són capaços de tenir més recursos
davallant els imposts. Sap vostè, necessàriament, que és
imprecís: si vostè pot dur més recursos és per la bona herència
rebuda de la gestió de l'any 2022...

(Remor de veus i algunes rialles)

...perquè vostès, si miren el sostre de despesa -no sé si el primer
document, el segon..., qualcun d'ells-, veuran que una gran part
dels recursos són transitoris per a l'any 2022, per la recuperació
que hi va haver, i, d'altra banda, vostè està fent trampes, perquè
la rebaixa fiscal que planteja aquí només tendrà efectes a nivell
recaptador a partir d'aquí a dos anys. Per tant, vostè està fent
d'alguna manera “trilerisme”. El que sí sabem és que amb la
rebaixa que proposen vostès de l'impost de successions es
perdran entre 80 i 100 milions d'euros anuals, i això està
plenament certificat amb les dades, són faves comptades. 

Per tant, aquesta idea de grans gestors davallant els imposts,
vostè..., i vostè és un expert fiscal, sap que falta a la veritat. El
que sí que sabem, i anam en camí en aquest sentit, és d'acabar
-com li deia abans- amb un bunyol fiscal completament
innecessari i, de fet, a les esmenes inicials VOX, que ara xiula
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per amunt, d’acord?, va presentar esmenes al tema del valor de
referència, serà que la segregació és més important.

En qualsevol cas, la gran pregunta és: és igual una herència
de 250.000 euros que una herència de 25 milions d'euros?, hem
de tractar igual a les persones si reben una herència de 250.000
euros, que li agrada dir: “Amb l’hortet” al Sr. Sagreras, que un
de 25 milions d'euros? Per a vostès -per a vostès- això és així.
I darrere això hi ha aquests 80 milions d'euros que s'haguessin
pogut aprofitar per fer... aprovar alguna de les esmenes de
despesa que presentàvem aquí. 

Per tant, ens n’anam preocupats i crec que, a més, hem
perdut una oportunitat, perquè, a més, vostè, que el tenc per
persona responsable, sap que l’impost de successions és dels
pocs imposts que no són cíclics, perquè vostè sap perfectament,
com deia Keynes que només hi ha dues coses en aquesta vida
irrenunciables: els impostos i la mort. 

Per tant, caminam cap a una legislatura on segurament
tendrem un problema fiscal amb tota índole, però tot això ja
arribarà.

En qualsevol cas, no compartim, òbviament, les seves
propostes de l'impost de successions i de l’ITP. En el cas de
l’ITP ja hem dit que creim que fem un greuge històric amb
totes les persones majors de 36 anys; si hi ha urgència
habitacional, n'hi ha d'haver, i crec que perdem, per tant, una
oportunitat de ser justos amb la població. 

Nosaltres sí que crèiem el preàmbul que va presentar el
Govern i és que, efectivament, tenim un problema de pèrdua de
poder adquisitiu.

Agraïm la transacció i la capacitat d’aprovar les esmenes
del Grup Socialista referents a les deduccions a hipoteques
variables, també al fet que les persones que estudien fora de la
seva illa tenguin aquesta deducció per primera vegada de
manera extensa, i també estam d'acord amb aquesta proposta ja
inicial que vàrem fer des del Grup Socialista de donar una
deducció per habitatge habitual.

Dit això..., i, com que ens creiem el preàmbul, ens hagués
agradat que la resta d’esmenes que el que feien bàsicament era
restituir la pèrdua de poder adquisitiu amb les deduccions,
s'hagués aprovat, però, en qualsevol cas, com que hi haurà camí
en els pressuposts, vegem si ens podem trobar... en els
pressuposts. Sí que és ver que és una llàstima que els ciutadans
no ho puguin ja veure en aquest 2023.

 I en el context -i amb això acab-, en el context que tenim
una rebaixa fiscal d'entre 80 i 100 milions d'euros, i vostè ho
sap, que aquest impost suposa aquesta caiguda, no tornaré a
entrar en la discussió de si aquesta davallada, que dues terceres
parts se les quedaran 425 famílies, no sé si són les que coneix
el Sr. Sagreras de l’hortet, li puc assegurar que almanco no
tendrà només un hortet, d’acord?, tendrà diversos tractors.

Des del Grup Socialista el que hem plantejat és una sèrie de
mesures urgents, destinar aquests recursos a dues diferents
línies d'ajudes de despesa. 

I en aquest sentit, crec que és important no acabar aquesta
exposició sense indicar que hem perdut una oportunitat perquè
la gent pugui viatjar en transport públic gratuït durant el 2024
i haguéssim pogut també, amb el finançament que hem perdut
amb l'impost de successions i donacions, poder estendre
novament a 2024 la gratuïtat de la matrícula universitària. 

Per tant, no ens diguin que davallant els impostos es fan
miracles, el que tenim aquí és una certificació que els ciutadans
estan pitjor.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. El portavoz del Partido
Socialista ha dicho que nosotros, que nos gusta tanto defender
la Constitución, vulnerábamos el artículo 31.1, que dice:
“Todos contribuirán al sostenimiento de los gastos públicos de
acuerdo con su capacidad económica”, y acaba diciendo que
“en ningún caso tendrá alcance confiscatorio”.

Dos datos: por un lado, las renuncias a herencias en
Baleares se han incrementado un 151% en la última década por
no poder pagar los impuestos. ¿Eso es contribuir de acuerdo a
su capacidad económica? ¿O eso quiere decir que el impuesto
tiene ánimo confiscatorio?

Y, por otra parte, para estos que dicen que se beneficia a los
ricos, ¿son los ricos los que no han podido pagar y han tenido
que renunciar a esas herencias? Yo creo que no, que los ricos
no tienen problema y aquí es donde el Sr. Apesteguia dice:
“que paguin, no?”, idò, que paguin, si poden pagar, que
paguin. 

Pues si el presupuesto para 2024 se incrementa
precisamente en los servicios públicos, educación, sanidad y
Seguridad Social, ¿para qué quieren que paguen?...

(Remor de veus)

¿Para que el sistema de bienestar siga siendo como el que
tenían ustedes, que no teníamos ni oncólogos en Ibiza? Para
eso quieren incrementar los impuestos.

Pues si ya se incrementa el presupuesto en los servicios
públicos, no hace falta seguir expoliando a los ciudadanos
porque el dinero está mejor en sus bolsillos que en el de la
administración, que la administración puede ser gobernada por
comunistas como hemos visto estos últimos años.

(Algunes rialles)

Sra. Gomila, decía usted que el impuesto no se paga mes a
mes, no afecta a las familias, ¿y esas familias que tienen que
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hipotecarse van a poder pagar el impuesto y tienen que pagar
mes a mes la hipoteca?, ¿a esas tampoco les afecta mes a mes?

Por último, han hablado de segregación fiscal, también
hablan siempre de segregación en las aulas. Aquí los únicos
que segregan y plantean la división son ustedes, hombres contra
mujeres, ricos contra pobres, empleados contra empleadores...
Eso es lo que les gusta a ustedes, utilizar términos como la
segregación y realmente dividir ustedes.

Incluso ha llegado a decir aquí, creo que ha sido usted, Sr.
Apesteguia: “Hay que tratar igual a las personas”. Sí, hay que
tratar igual a las personas, claro que sí, tenemos una
Constitución que garantiza el derecho de igualdad.

Por último, Sr. Apesteguia, debo reconocerle -debo
reconocerle- que en cuanto a los importes y los valores, hemos
tenido que ceder llegando a un punto intermedio para que la
enmienda pudiera prosperar porque de cualquier manera se
mejora el texto llegando a este punto intermedio que
manteniendo nuestra enmienda sin que la hubieran apoyado.

Le agradezco que hubiera querido usted apoyar nuestra
enmienda en su redacción original, pero, como le digo, para
mejorar el texto hemos tenido que alcanzar un punto
intermedio.

Lamenta usted que se incrementaran las desigualdades, yo
le informo que lo que se incrementará será la riqueza.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Sagreras, tiene la palabra para concluir
el debate.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president. Bé, això ja està fet, eh?, i aprofitant una
miqueta que maldament haguem estat tots contundents, també
el darrer torn de rèplica ha estat... de manera distesa, jo que
acostum en el darrer torn de rèplica contestar de manera global
a no ser que m’al·ludeixin de manera directa i una miqueta
massa contundent, avuim que tots m’heu tocat un poc, intentaré
contestar-vos d’un en un, no sé si en sabré perquè hauré de
mirar per recordar què és el que m’heu dit cadascun. 

I, Sra. Gomila de MÉS per Menorca, jo li agraesc que vostè
ens hagi ofert que poguéssim votar la seva esmena perquè es
veiessin fora d'haver de pagar l'impost de successions i
donacions aquelles famílies que tenen manco de 700.000 euros,
i li agraesc de tot cor, però no fa falta, això està aprovat des de
dia 18 de juliol d'enguany mateix en Consell de Govern.

(Alguns aplaudiments) 

Per altra banda, i tal vegada aquesta no serà tan distesa com
les de la resta de grups, ens ha dit la senyora de Podemos que
el Grup Parlamentari Popular, eliminant l’impost de
successions i donacions, anava contra la igualtat dels espanyols
i contra la Constitució. Em sembla de vergonya que l’endemà
que s’ha registrat la llei d’amnistia, vostè s’atreveixi a fer
aquestes afirmacions al Partit Popular...

(Alguns aplaudiments) 

..., una Llei d’amnistia que va contra la separació de poders i la
igualtat de tots els espanyols. I li auguro, senyora de Podemos,
que si continua així, de fet m’agradaria que continuàs així,
seguirà la tendència de Podemos; la legislatura passada eren
vuit diputats, tenien un vicepresident del Govern, una
vicepresidenta del Parlament i una consellera. Avui només hi
és vostè, l’any 2027 no hi haurà ningú de Podemos; per tant,
continuï així.

Sr. Apesteguia, Lluís, en una cosa li he de donar la raó, jo
he pujat aquí, he bravejat que havíem escoltat i havíem arribat
a acords amb tots els grups, i ara quan ho he comprovat, em dol
al cor, però és veritat que amb els únics que no hem
transaccionat una esmena i que no hem arribat a cap acord, és
amb vostès. No crec que sigui per res en concret, i ja li deman
disculpes, em sap greu, Sr. Apesteguia, en tornar ens hi
arromangarem una miqueta més.

També ha dit vostè que aquesta mesura no fa res en favor
que puguem accedir a l’habitatge, és que així com ens ho va
deixar la Sra. Armengol i el Govern d’esquerres, no basten una,
ni dues, ni tres mesures, Sr. Apesteguia. És el principal
problema que tenen els ciutadans de les Illes Balears, després
de vuit anys...

(Alguns aplaudiments) 

... de la Sra. Armengol. En dotze dies de Govern vàrem
eliminar l’impost de transmissions patrimonials per a menors de
30 anys -no és poca cosa-, davant una compra per exemple d’un
habitatge de 250.000 euros, aquella família, aquella parella de
menys de 30 anys, s’estalviava 10.000 euros. No sé si això
vostè ho considera poc, però jo ho consider una quantitat
important.

També vostè ens ha parlat de què havíem abusat del decret
llei. Vostè no era en aquest Parlament, però tots els que érem
aquí vàrem haver de patir de bon de ver la legislatura passada,
el que era l’abús del decret llei. Rècord mundial tenien els seus
companys de MÉS per Mallorca i el Partit Socialista,
capitanejat per la Sra. Armengol.

Sr. Apesteguia, n’hi ha una que m’ha tocat, perquè té raó en
el sentiment que vostè troba que jo tenc, que és la voluntat que
abaixin els impostos també, en relació a l’impost de
successions i donacions, d’oncles a nebots. Nosaltres ho vàrem
dir des del principi, vàrem començar eliminant el 100% de
pares a fills, de padrins a néts entre cònjuges, i vàrem començar
eliminant al 50% d’oncles a nebots. Vostès en vuit anys no
varen abaixar al 75%, que és el que vostè ve a oferir ara, però
si les coses van bé, si el context econòmic va bé, és promesa
electoral i ho complirem perquè ho estam complint tot,
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eliminarem també al 100% durant aquests quatre anys, l’impost
de successions i donacions entre oncles i nebots.

Sr. Pou, vostè jo crec que és una persona de rigor i de
tarannà, per ventura una excepció dins el Grup Parlamentari
Socialista...

(Algunes rialles)

... i a posta em sap greu que un doctor en economia com vostè
parli que la feina que fa el Vicepresident Costa és un bunyol. A
mi em sap molt de greu, em dol en el cor i crec que va en
contra del rigor i del tarannà que vostè mostra sempre. Tan poc
“bunyol” és l’assumpte que fins fa tres mesos, els ciutadans de
les Illes Balears ens demanaven, “mirau el que fan a Madrid i
mirau el que fan a Andalusia amb l’impost de successions i
donacions...

(Remor de veus)

... el Sr. Moreno i la Sra. Ayuso l’han eliminat”. Idò tres mesos
després, la qüestió és a l’inrevés, Madrid i Andalusia, Moreno
i Ayuso -que no són poca cosa- en qui es miren és en la Sra.
Prohens.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a pasar a votar las enmiendas.

En primer lugar las del Grupo Mixto, Unidas Podemos.

Votamos las enmiendas 6197 y 6198. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Votamos la enmienda 6199. Votamos.

7 a favor, 52 en contra.

Votamos la enmienda 6200. Votamos.

1 a favor, 52 en contra y 6 abstenciones.

Votamos la 6201. Votamos.

4 a favor, 53 en contra y 2 abstenciones.

Pasamos a las enmiendas del Grupo MÉS per Mallorca. 

Se ha pedido que se vote por separado la 6261. Así que la
votamos en primer lugar. Votamos.

6261.

23 a favor, 34 en contra.

Votamos ahora el resto, de la 6260 a la 6265, excluyendo
la 6261 que acabamos de votar. Votamos.

7 a favor, 52 en contra.

Y votamos la 6335. Votamos.

7 a favor, 52 en contra.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Disculpi, president.

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Per a la pròxima votació demanaríem votació separada de
l’esmena RGE núm. 6277, tenint en compte la transacció
presentada pel Partit Popular.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

És així, no és veritat?

EL SR. PRESIDENT:

Sí. Votamos por tanto, la 6276, 6278, 6279, 6284 y 6292.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

President, pot tornar dir les esmenes?

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a ver. De lo que está previsto en el seguimiento,
quitamos la 6277, que se ha transaccionado, vale. Bueno, si
quieren votamos esta en primer lugar, la transaccionada, 6277.
Votamos.

52 a favor y 6 abstenciones.

Votamos ahora el resto de este grupo, o sea, 6276, 6278,
6279, 6284 y 6292. Votamos.

19 a favor, 34 en contra y 6 abstenciones.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Ara president, disculpi també, si no li sap greu, demanaríem
votació separada de la 6302, que és la de les hipoteques
variables. I després de la 6316, entenent que inclou la
transacció presentada per MÉS per Menorca.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Vamos a votar primero estas dos
transaccionadas, que se votan per separado. 
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Bueno, pues la 6302. Votamos.

55 a favor y 4 abstenciones.

Votamos ahora la 6316 transaccionada. Votamos.

59 a favor.

Votamos ahora el resto de este grupo.

EL SR. POU I GARCIAS:

President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

EL SR. POU I GARCIAS:

Entenc que també algú hauria de demanar votació separada
de la 6333.

EL SR. PRESIDENT:

Está en el bloque siguiente. Bueno, entonces vamos a votar
ahora el resto de este bloque, 6298, 6319, 6321, 6330 y 6332.
Votamos. 

21 a favor, 34 en contra y 4 abstenciones. 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

I ara sí, president, que a la pròxima ronda demanaria
votació separada de la que demanava el Sr. Pou, la 6333, em
sembla que és. 

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies. Amb la transacció corresponent.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Pues, votamos en primer lugar ésta, la 6333 con
la transacción. Votamos. 

59 a favor.

Y votamos ahora el resto del bloque, o sea, de la 6280 a la
6283, 6285, 6286, 6287, 6288, 6289, 6290, 6291, 6293, 6294,
6295, 6296, 6297, 6299, 6300, 6301, 6303, 6304, 6305, 6306,
6307, 6308, 6309, 6310, 6311, 6312, 6313, 6314, 6315, 6317,
6318, 6320, 6322, 6323, 6324, 6325, 6326, 6327, 6328, 6329,
6331 y 6334. Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Pasamos a las enmiendas de MÉS per Menorca, que ha
pedido que hagamos dos grupos. El primer grupo serían las
enmiendas 6355, 6356, 6357, 6358, 6361, 6362 y 6365.
Votamos.

25 a favor, 34 en contra.

Y pasamos ahora al segundo grupo que serían las 6359,
6360, 6363, 6366, 6368, 6369 y 6370. Votamos.

8 a favor, 51 en contra.

Pasamos a la votación de las enmiendas del Grupo VOX. Se
ha pedido la 6392...

(Se sent un membre de la Mesa que diu: “faltan estas dos”)

¡Ah!, ¿sí?, vale, perdón. Bien, pues votamos las enmiendas
de MÉS per Menorca 6364 y 6367. Votamos. 

7 a favor, 52 en contra.

Y ahora pasamos a las enmiendas del Grupo VOX...

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

President?

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Disculpi, una altra vegada, aquí sí que li tornaríem a
demanar votació separada de la 6392 transaccionada. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Pues votamos ésta en primer lugar, la 6392
transaccionada. Votamos. 

33 a favor, 25 en contra.

Y pasamos a votar el resto de este grupo, 6385, 6387, 6393,
6394, 6395, 6396 y 6397. Votamos.

7 a favor, 52 en contra.

Votamos finalmente la 6386. Votamos. 

7 a favor, 52 en contra.

Y ahora pasamos a votar el artículado del proyecto de ley.
En primer lugar, el título del proyecto y los artículos primero,
segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto, la disposición
derogatoria y la exposición de motivos. 

EL SR. PONS I PONS:

Sr. President?
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EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, nosaltres demanaríem la votació separada del cinquè, de
l’article cinquè.

EL SR. PRESIDENT:

¿Del quinto?

EL SR. PONS I PONS:

Sí. Del cinquè i de la disposició derogatòria.

EL SR. PRESIDENT:

Disposición derogatoria. Bien, pues vamos a votar el resto
de artículos que he dicho, o sea, primero, segundo, tercero,
cuarto y sexto, la exposición de motivos y el título. Votamos. 

34 a favor, 25 en contra.

Vamos a votar ahora el artículo quinto. Votamos.

52 a favor, 7 en contra.

Y la disposición derogatoria. Votamos.

34 a favor, 25 en contra.

Bien, los artículos del último grupo tengo entendido que
quieren la votación separada de todos. Sí. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Nosaltres podem demanar agrupat, però si volen fer un per
un... no, no, tot junt, és a dir, en tres blocs. 

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a votarlo separadamente y evitamos...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Com prefereixi el president. 

EL SR. PRESIDENT:

Bien, votamos el artículo 0. Votamos.

34 a favor, 25 en contra.

Votamos el 0 bis. Votamos.

54 a favor, 5 en contra.

0 ter. Votamos.

34 a favor, 25 en contra.

0 quater. Votamos. 

34 a favor, 24 en contra. 

0 quarter. Votamos.

(Se sent una veu de fons que diu: “ya lo hemos votado”)

¡Ah!, perdón, perdón, perdón. 0 quater ya está. Pasamos al
segon bis. Votamos.

34 a favor, 19 en contra, 6 abstenciones.

Segon ter. Votamos.

53 a favor, 6 abstenciones.

Segon quater. Votamos.

57 a favor, 2 abstenciones. 

Segon quinquies. Votamos.

57 a favor, 2 abstenciones.

Segon sexies. Votamos.

57 a favor, 2 abstenciones.

Segon septies. Votamos.

37 a favor, 19 en contra, 2 abstenciones.

Segon octies. Votamos. 

38 a favor, 19 en contra, 2 abstenciones. 

Pasamos al quart bis. Votamos.

34 a favor, 19 en contra, 6 abstenciones. 

Quart ter. Votamos.

34 a favor, 25 en contra.

Quart quater. Votamos. 

34 a favor, 25 en contra. 

Sisè bis. Votamos. 

38 a favor, 1 en contra, 20 abstenciones. 

Sisè ter. Votamos.

34 a favor, 25 en contra. 

Y la disposición final. Votamos.

34 a favor, 25 en contra. 
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Se faculta a los Servicios Jurídicos de la cámara para hacer
las correcciones y modificaciones técnicas necesarias para que
la ley en cuestión tenga una redacción coherente.

Esta presidencia, en consecuencia, proclama aprobada la
Ley de modificación del Decreto Legislativo 1/2014, de 6 de
junio, por la que se aprueba el texto refundido de las
disposiciones legales en la comunidad autónoma de las Illes
Balears en materia de tributos cedidos por el Estado.

(Alguns aplaudiments) 

V. Votació del punt núm. 3 de la Proposició no de llei
RGE núm. 3321/23, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a impuls de l’Observatori de Cadena Alimentària,
atès l’empat produït en comissió.

Pasamos al quinto punto del orden del día, que consiste en
la votación del punto número 3 de la PNL RGE núm. 3321/23,
del Grupo Socialista, sobre impulso del Observatorio de la
Cadena Alimentaria, dado el empate producido en comisión.
Votamos.

24 a favor, 28 en contra, 6 abstenciones.

VI. Elecció del director general de l’Ens Públic de
Radiotelevisió de les Illes Balears.

Pasamos finalmente al punto sexto del orden del día, que
consiste en la elección del director general de l’Ens Públic de
Radiotelevisió de les Illes Balears, de acuerdo con lo previsto
en la Ley 15/2010, de l’Ens Públic, modificada por la Ley
9/2015 y las normas reguladoras de esta elección, acordadas
por la Mesa del Parlamento y la Junta de Portavoces el 26 de
enero de 2022. 

La candidatura presentada por el Grupo Popular..., el
candidato propuesto es el Sr. Alberto Salas y Domínguez. 

La votación será secreta mediante papeleta. Se considerarán
nulas aquellas que contengan más nombres que el nombre del
candidato o nombres diferentes. Serán admitidas y
consideradas válidas las papeletas en blanco. Resultará elegido
el candidato si obtiene el voto favorable de la mayoría absoluta.

Para facilitar las votaciones disponen en su escaño de las
papeletas con el nombre o en blanco. Para proceder a la
elección la secretaria primera llamará a los diputados para que
depositen la papeleta.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Gràcies, president. 

Sr. Pedro Manuel Álvarez i Gilabert.
Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll.
Sr. Carles Bona i Casas.
Sr. Damià Borràs i Barber.
Sra. Isabel María Borrás i Rosselló.
Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán.
Sra. María Salomé Cabrera i Roselló.
Sra. Sílvia Cano i Juan.

Sra. Manuela Cañadas i Pinilla.
Sra. Carmen Cañellas i Martín.
Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez.
Sra. Lourdes Cardona i Ribas.
Sr. Francisco José Cardona i Vidal.
Sra. Marta Carrió i Palou.

(Remor de veus)

Sr. Josep Castells i Baró.
Sr. Llorenç Córdoba i Marí.
Sra. Ana Isabel Curto i Alemany.
Sra. Patricia de las Heras i Fernández.
Sra. Margalida Durán i Cladera.
Sr. Ares Fernández i Lombardo.
Sra. Irantzu Fernández i Prieto.
Sra. Amanda Fernández i Rubí.
Sra. Cristina Gil i Membrado.
Sra. Cristina Gómez i Estévez.
Sra. Patricia Gómez i Picard.
Sra. Joana Gomila i Lluch.
Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno.
Sr. Omar Lamin i Abeidi.
Sr. Jordi López i Ravanals.
Sr. Antonio Marí i Marí.
Sr. Vicente Marí i Torres.
Sra. Carol Marquès i Portella.
Sr. José Luis Mateo i Hernández.
Sr. Sebastià Mesquida i Pallicer.
Sr. Rafel Nadal i Barceló.
Sr. Iago Negueruela i Vázquez.
Sra. Sandra Palau i Boned.
Sra. Marta Pereira i Santín.
Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra.
Sra. Margalida Pocoví i Sampol.
Sr. Marc Pons i Pons.
Sr. Llorenç Pou i Garcias.
Sra. Maria Ramon i Salas.
Sra. Idoia Ribas i Marino.
Sra. Malena Riudavets i Suárez.
Sr. Sergio Rodríguez i Farré.
Sr. Ferran Rosa i Gaspar.
Sr. Sebastià Sagreras i Ballester.
Sra. Maite Torrent i Pallicer. 
Sr. Jacobo María Varela de Limia i Chordá.
Sra. María José Verdú i Torres.
Sra. Margalida Prohens i Rigo.
Sr. Antonio Costa i Costa. 
Sr. Alejandro Sáenz de San Pedro i García. 
Sr. Gabriel Le Senne i Presedo.
Sr. Mauricio Rovira i de Alós.
Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez.
Sra. Misericordia Sugrañes i Barenys. 
Sra. Pilar Costa i Serra.

EL SR. PRESIDENT: 

Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas. 
Alberto Salas. 
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Alberto Salas. 
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco. 
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Blanco.
Blanco.
Blanco.
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Blanco.
Blanco.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas.
Alberto Salas. 
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas. 
Alberto Salas.
Blanco.
Alberto Salas.
Blanco.

Bien, votos emitidos: 59. Válidos: 59. A favor del
candidato: 40. En blanco: 19. 

Habiéndose obtenido la mayoría absoluta de los miembros
de la cámara, esta presidencia proclama elegido al Sr. Alberto
Salas i Domínguez como director general del Ens Públic de
Radiotelevisió de les Illes Balears y del Consell de Direcció.

El nombramiento del director general del Ens Públic serà
publicat en el BOIB i en el BOPIB. El director general
prometerá o jurará su cargo ante de la Mesa del Parlamento,
después de haberse publicado su nombramiento en el BOIB.

No habiendo más asuntos, se levanta la sesión. 

(Alguns aplaudiments)
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